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Ba logh Lász ló

I.
ÁL TA LÁ NOS ALAP FO GAL MAK





1. A TE HET SÉG FO GAL MA

A múlt szá zad het ve nes évei től kezd ve vi lág szer te az ér dek lő dés kö zép pont já ba
ke rült a te het ség té ma kör. Azt megelő zően is pró bál ták fel tár ni a te het ség fo gal -
mát, ke res ték a fej lő dés gyö ke reit, de a gya kor la ti fej lesz tő mun ká hoz iga zán az
el múlt négy év ti zed ben fo gal maz ták meg át fo gó el mé le tei ket a ku ta tók. Most
ezen ered mé nyek ből egy szűk át te kin tés ben fog lal juk össze a te het ség ér tel me -
zé sé hez, fej lesz té sé hez szük sé ges alap ve tő pszi cho ló giai és pe da gó giai is me re -
te ket.

Az aláb biak ban szá mos fon tos ku ta tót és el mé le tet ta lá lunk, akik és amik a
te het ség fo gal má nak, je len té sé nek és tar tal má nak tisz tá zá sá hoz hoz zá já rul tak.
Ez az át te kin tés bő vebb is le het ne (vö. Ba logh 2006; Gyarmathy 2006; Tóth L.
2003), de a hang súly itt azo kon a fő gon do la to kon van, ame lyek a te het ség sok-
 szí nű fo gal má nak megér té sé hez elen ged he tet le nek. Nincs min den ki ál tal egy-
 sé ge sen el fo ga dott te het ség fo ga lom, de több olyan el mé let, mo dell szü le tett,
ame lyek mindegyi ke gyak ran kö zel is áll egy más hoz, s egy ben kü lönb sé geik kel
ráirá nyít ják fi gyel mün ket a komp lex te het ség fo ga lom ár nyalt ér tel me zé sé re.
Ezek kö zül te kin tünk át az aláb biak ban egy cso kor ra va lót.

1.1. Az el ső lé pé sek a te het ség ér tel me zé sé hez

A 19. szá zad tól kezd ve az in tel li gen cia- és te het ség ku ta tás né hány elő fu tá ra ar ra
tö re ke dett, hogy az em be ri agy funk cióit el kü lö nít se, hogy így a több vagy ke ve -
sebb te het ség gel ren del ke ző egyé nek kö zöt ti kü lönb sé ge ket job ban megért sék.
Ezen ku ta tók kö zül né há nyan igen fi gye lem re mél tóak, hi szen őket te kint jük a
ké sőb bi in tel li gen cia-, majd az eb ből ki nö vő te het ség ku ta tás elő fu tá rai nak.

Charles Dar win uno ka öccse, Francis Galton (1822–1911) meg volt ró la győ-
 ződ ve, hogy a vi lá gon min den mér he tő, és az agy kör mé rete stan dard ja ként a
ko po nya mé re teit al kal maz ta. Egyik fran cia kortársa, Paul Broca se bész és ant ro -
po ló gus (1824–1880) azok ról az el mé le tei ről volt hí res, mi sze rint össze füg gés
van az agy sú lya és kör mé re te, va la mint az in tel li gen cia kö zött. 

Galton és Broca el mé le teit Alfred Binet színrekerülésével kezd ték meg kér dő -
je lez ni, majd el vet ni. Binet a Sor bonne pszi cho ló giai la bo ra tó riu má nak volt az
igaz ga tó ja, ahol egyik asszisz ten se Piaget volt. Binet el ve tet te azt az el mé le tet,
mi sze rint az agy mé re te és az in tel li gen cia kö zött össze füg gés len ne, és egy pszi-
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 cho ló giai lag megala po zott meg kö ze lí tést ke re sett az in tel li gen cia je len sé gé nek
ér tel me zé sé re. Je len tős mennyi ség ben gyűj tött olyan ada to kat, ame lyek az elő ző
el mé le tek kel nem vol tak össz hang ban. Ta nít vá nya, Theo do re Si mon se gí tet te
Binet-t ku ta tá sai ban. 1904-ben a fran cia Köz ok ta tá si Mi nisz té rium fel kér te
Binet-t és Si mont, hogy vizs gál ja nak meg olyan gye re ke ket, akik gyen gén tel je sí -
tet tek az is ko lá ban, és akik ta nu lá si ne héz sé gek kel küz döt tek. Binet és Si mon
sok 3–11 éves gye re ket vizs gált egy olyan ská la se gít sé gé vel, amit 30 teszt alap ján
ál lí tot tak össze. Ez a ská la azt ha tá roz ta meg, hogy a 30 teszt kö zül me lyi ket tud-
 ják megol da ni a 3–11 éves át la gos ké pes sé gű gye re kek az egyes kor cso por tok ra
le bont va.

Ugyanek kor egy né met pszi cho ló gus nak, Wil liam Sternnek (1871–1938) a
ham bur gi egye te men jobb öt le te tá madt. Egy olyan ma te ma ti kai for mu lát ja va -
solt, ami ben a gye rek men tá lis ko rát a bio ló giai ko rá val osz tot ta, majd az ered-
 ményt száz zal szo roz ta. Ez a for mu la ve ze tett a köz is mert in tel li gen cia-kvó -
ciens hez (IQ).

Az in tel li gen ciaku ta tá sok in ten zí ven foly tak a 20. szá zad ban, s több ki vá ló
ku ta tó: Ch. Spearman (1904), L. L. Thurstone (1938), R. B. Cattell (1943), L. M.
Terman és M. H. Oden (1954), J. P. Guilford (1967) vizs gá la ti ered mé nyei je len -
tő sen elő se gí tet ték, hogy kiala kul ja nak a te het ség ér tel me zé sé nek – nem csak az
in tel li gen ciát ma gá ba fog la ló – úgy ne ve zett több té nye zős mo dell jei. Ezek már
kö ze lebb visz nek ben nün ket a te het ség kor rekt ér tel me zé sé hez. Te kint sük át
ezek kö zül a leg fon to sab ba kat!

1.2. Jo seph Renzulli ‘há rom kö rös’ te het ség kon cep ció ja 

A mo dern te het ség ku ta tás egyik leg je len tő sebb ál lo má sát az ame ri kai Jo seph
Renzulli je len tet te a Con nec ti cu ti Egye te men 1977-ben. Há rom kö rös te het ség -
kon cep ció já val rak ta le a ma is vi lág szer te al kal ma zott el mé le tei nek alap ját.
„What makes giftedness?” (Mi ből áll a te het ség?) c. cik ke (Renzulli 1978) hosz-
szan tar tó ha tás sal volt a szak te rü let re. Renzulli (1978 és 1985) azt ál lít ja, hogy
az őt megelő ző te het ség ku ta tás nak kö szön he tően egyér tel mű vé vált, hogy a te-
 het sé get nem le het egyet len kri té rium alap ján meg ha tá roz ni.

Renzulli el mé le te há rom, a krea tív/pro duk tív em be re ket jel lem ző tu laj don -
ság ra épül. Ez a há rom tu laj don ság vagy kom po nens a kö vet ke ző:

• Át la gon felüli ké pes sé gek.
• Feladat irán ti el kö te le zett ség.
• Krea ti vi tás.

Az át la gon felüli ké pes sé gek az ál ta lá nos és a spe ci fi kus ké pes sé ge ket egyaránt
ma guk ba fog lal ják. Úgy kell őket ér tel mez ni, mint az elér he tő leg ma ga sabb tel-
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 je sít mény szin tet egy adott té má ban. A feladat irán ti el kö te le zett ség a mo ti vá ció -
hoz ha son lít ha tó, de an nál szű kebb ér tel me zés ben. Pon to san azt je len ti, hogy az
il le tő lel ke se dik a felada tért, az vonz za őt. A krea ti vi tás egy olyan át fo góbb fo ga -
lom, amit más hol zse ni ként, emi nens ként is ne vez nek.

Renzulli sze rint ezek kö zül egyik elem ön ál ló je len lé te sem je len ti ön ma gá -
ban, hogy va la ki te het sé ges. A há rom elem in terak ció ja ve zet a te het sé ges vi sel -
ke dés hez (amint azt az 1. áb rán a há rom kör in terak ció já ba eső sa tí ro zott te rü let
is je lö li). Min den tu laj don ság szük sé ges, és egyen lő sze re pet ját szik. Eb ből kö-
 vet ke zik, hogy az in tel li gen cia nem az egyet len fel té te le a te het ség nek. 

Renzulli a kö vet ke ző kép pen fog lal ta össze ál lás pont ját (Renzulli–Reis 1985, 
p. 28): „A te het ség olyan vi sel ke dés for mák ból áll, amik az em be ri vo ná sok há -
rom alap cso port já nak in terak ció ját tük rö zik. Ez a há rom alap cso port az át la gon
felüli ál ta lá nos és/vagy spe ci fi kus ké pes sé gek, magasfokú feladat irán ti el kö te le -
zett ség és krea ti vi tás. A te het sé ges vi sel ke dést fel mu ta tó em be re ket azok, akik
ezek kel a je gyek kel ren del kez nek, vagy ki tud ják őket fej lesz te ni, és azo kat az
em be ri tel je sít mény bár mi lyen po ten ciá li san ér té kes te rü le tén hasz no sít ják.
Azok az egyé nek, akik ren del kez nek ilyen in terak ció val vagy ké pe sek an nak ki-

Át la gon 
felüli 

ké pes sé gek
Krea ti vi tás

⇒
Feladat irán ti
el kö te le zett ség

Ál ta lá nos tel je sít ményte rü le tek
Ma te ma ti ka • Kép ző mű vé szet • Ter mé szet tan • Fi lo -
zó fia • Tár sa da lom tu do má nyok • Jog • Val lás • Nyel vek
• Ze ne • Élet tu do má nyok • Moz gás mű vé szet

Spe ci fi kus tel je sít ményte rü le tek
Ka ri ka tú ra • Csil la gá szat • Köz vé le mény-ku ta tás • Ék-
 szer ter ve zés • Tér kép ké szí tés • Ko reog rá fia • Élet rajz •
Film ké szí tés • Sta tisz ti ka • Hely tör té net • Elekt ro ni ka •
Kom po ná lás • Kert épí té szet • Ké mia • De mog rá fia •
Mik ro-fény ké pe zés • Vá ros ter ve zés • Lég szennye zés
kor lá to zá sa • Köl té szet • Di vat ter ve zés • Szö vés • Drá-
 ma írás • Rek lám • Jel mez ter ve zés • Me teo ro ló gia •
Bá bo zás • Mar ke ting • Já ték ter ve zés • Új ság írás •
Elekt ro ni kus ze ne • Gyer mek gon do zás • Fo gyasz tó vé -
de lem • Fő zés • Or ni to ló gia • Bú tor ter ve zés • Na vi gá -
ció • Ge nea ló gia • Szob rá szat • Vadvilág ke ze lé se •
Me ző gaz da sá gi ku ta tás • Ál la ti ta nu lás • Film kri ti ka

1. áb ra. Renzulli há rom kö rös mo dell je
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ala kí tá sá ra a há rom te rü let kö zött, az ok ta tá si le he tő sé gek nek és szol gál ta tá sok -
nak szé les ská lá ját igény lik, és ez utób biak gyak ran hiá nyoz nak a nor mál is ko lai
prog ram ból.”

1.3. Abraham Tannenbaum csil lag mo dell je

Te het ség el mé le té ben Tannenbaum (1983) azt ál lít ja, hogy mind a bel ső (sze mé -
lyes), mind a kül ső (kör nye ze ti) té nye zők re szük ség van. E té nye ző ket egy csil-
 lag diag ram ban áb rá zol ja (2. áb ra), ahol a te het sé get gra fi ku san a csil lag öt ágá-
 nak met sze te je lö li. 

Vé le mé nye sze rint a te het ség fej lő dé se so rán az aláb bi öt elem hat egy más ra:

• Ál ta lá nos ké pes sé gek: ez a G-fak tor meg fe le lő je, azé az ál ta lá nos in tel li gen -
ciáé, amit az IQ-tesz tek kel mér nek.

• Spe ciá lis al kal mas ság: olyan spe ciá lis te het ség, ami vel a sze mély ren del ke zik
és amiért kör nye ze te nagyra becsüli, mert az ki vé te les, spe ciá lis.

• Nem ér tel mi té nye zők: ezek azok a sze mé lyes ké pes sé gek, amik nem kap csol -
ha tók az in tel li gen ciá hoz, amik egy sze mély ka rak te ré hez, egyé ni jel lem vo ná -
sai hoz kö tőd nek: ön kép, mo ti vá ció, feladato rien tá ció stb.

2. áb ra. Tannenbaum csil lag mo dell je

Ál ta lá nos
ké pes ség

Vé let len

Spe ciá lis 
al kal mas ság

Kör nye ze ti 
tá mo ga tás

Nem ér tel mi té nye zők
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• Kör nye ze ti tá mo ga tás: pl. a gye rek csa lád ja, is ko lá ja, ba rá tai. Gyak ran van
szük ség rá juk a te het ség fej lő dé sé nek jó irány ba va ló te re lé sé hez. Ez a szü lők
és a ta nár ré szé ről is na gyon fon tos feladat.

• Vé let le nek: ezek ről a fak to rok ról leg több ször el fe led ke zünk, pe dig ugyan-
olyan je len tő sek. 

Ezek a té nye zők de fi ní ció juknál fog va az em ber éle té nek leg ke vés bé ki szá mít ha -
tó ese mé nyeit je lö lik, mégis nagy je len tő sé gük van a te het ség meg va ló sí tá sá ban
és a po ten ciá lok ki fe je zé sé ben.

1.4. Franz Mönks több té nye zős te het ség mo dell je

Az idők so rán egy re na gyobb em pi ri kus tá mo ga tást nyer tek azok az el mé le ti fel-
 té te le zé sek, ame lyek a te het ség hez szük sé ges fak to rok in terak ció ját vizs gál ták.
Ez ve ze tett Mönks több té nye zős te het ség mo dell jé hez. A ki vé te les ké pes sé gek, a
mo ti vá ció és a krea ti vi tás össze te vő kön kí vül ez a mo dell a csa lá dot, az is ko lát és
a tár sa kat is be von ja, mint tár sa dal mi pil lé re ket (3. áb ra).

Mönks a kü lön le ges ké pes sé gek ka te gó riá já ba so rol ja az in tel lek tuá lis ké pes -
sé gen túl a mo to ri kus, a tár sa dal mi és a mű vé szi ké pes sé ge ket is. Ez annyit je-
 lent, hogy nem csak a na gyon in tel li gens em be rek ese té ben be szé lünk te het ség -

ISKOLA TÁRSAK

CSALÁD

TE HET SÉG

3. áb ra. Mönks–Renzulli komp lex te het ségmo dell je

Motiváció Krea ti vi tás

Kivételes
képességek
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ről, hanem pél dául Pablo Picassót (mű vé szi) vagy a lab da rú gó Johan Cruyft
(mo to ri kus) is te het ség nek ne vez het jük.

Ezek a ki vé te les ké pes sé gek azon ban nem ele gen dőek a te het ség ma ni fesz tá -
lá sá hoz. A tehetséges sze mély nek igen mo ti vált nak kell len nie. Más szó val nagy
aka rat erő re és ki tar tás ra van szük sé ge ah hoz, hogy egy bi zo nyos felada tot vagy
inst ruk ciót öröm mel tud jon ki vi te lez ni (Mönks–Knoers 1997). A krea ti vi tás
szin tén fon tos ele me a sze mé lyi ség nek. Krea ti vi tás nak azt a ké pes sé get ne vez -
zük, amelynek se gít sé gé vel ere de ti, inventív mó don tud juk a prob lé má kat meg-
ol da ni. A füg get len ség és a pro duk tív gon dol ko dás ma gas szint je a ru tin sze rű
vagy rep ro duk tív gon dol ko dás sal he lyez he tő szem be. 

A tár sa dal mi pil lé rek kö zül a csa lád játssza a leg fon to sabb sze re pet a te het ség
ne ve lé sé ben, mert biz to sí ta ni tud ja, hogy a gyer mek egész sé ge sen és (lel ki leg)
kie gyen sú lyo zot tan nő hes sen fel. Más részt ar ra is van pél da, hogy a csa lád nem
is me ri fel vagy nem is me ri el a gyer mek po ten ciá lis te het sé gét, és ez ne ga tí van
be fo lyá sol hat ja a gyer me ket. Az is ko la szin tén fon tos pil lér. Be leért jük mind a
ve ze tést, mind a tan tes tü le tet. A ta ná rok kö zött van, aki oda fi gyel a te het sé gek re,
és van, aki ig no rál ja őket az osz tá lyá ban. A szer ző vé le mé nye sze rint azon ban
amennyi ben az is ko la ve ze tés tisz tá ban van a te het ség gon do zás sal kap cso la tos
prob lé mák kal, az az egész is ko la lég kö ré re ki hat, és po zi tív hoz záál lást ered mé -
nyez. Így a ta ná rok könnyeb ben áll nak elő a te het sé ges gyer me kek igé nyei nek
kielé gí té sét cél zó sa ját kez de mé nye zé sek kel. A har ma dik pil lért a tár sak je len tik.
Tár sak nak azo kat a gye re ke ket ne ve zi Mönks, akik ha son ló fej lett sé gi fo kon áll-
 nak. A nem azo nos szin ten ál ló osz tály tár sak ko mo lyan gá tol hat ják a te het sé ges
gyer mek in tel lek tuá lis, de legin kább pszi cho ló giai fej lő dé sét. A te het sé ges ta nu -
lót gyak ran tart ják be kép zelt nek vagy stré ber nek, ami az tán alul tel je sí tés hez és
sze mé lyi ség be li tor zu lá sok hoz is ve zet het (Mönks–Van Boxtel 1985).

Mönks a te het ség fo gal mát a kö vet ke ző leírás sal ad ja meg: „A te het ség há rom
sze mé lyi ség jegy in terak ció já ból jön lét re. En nek a há rom jegy nek (mo ti vá ció,
krea ti vi tás, ki vé te les ké pes sé gek) az egész sé ges fej lő dé sé hez megér tő, tá mo ga tó
tár sa dal mi kör nye zet re van szük ség (csa lád, is ko la, tár sak). Más szó val: a hat
fak tor po zi tív in terak ció ja a te het ség meg je le né sé nek elő fel té te le” (Mönks–
Knoers 1997, p. 192.).

1.5. Czeizel End re 2 × 4 + 1 fak to ros mo dell je

A ha zai ku ta tók kö zül kieme lés re ér de mes Czeizel End re (1997) 2×4+1 fak to ros
mo dell je (4. áb ra). Eb ben a szer ző in teg rál min den olyan té nye zőt, amely a fej-
 lesz tő mun ká ban meg ha tá ro zó sze re pet ját szik. 

A szer ző a Renzulli-féle há rom kö rös mo dell ből in dul ki, ami kor a te het ség
össze te vőit meg ha tá roz za, azon ban az át la gon felüli ké pes sé gek kö ré ben kü lön -
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vá laszt ja az ál ta lá nos in tel lek tuá lis és a spe ciá lis men tá lis ké pes sé ge ket, ter mé -
sze te sen ő is fon tos nak tart ja a krea ti vi tást és a mo ti vá ciós té nye ző ket.

A kör nye ze ti té nye zők a Mönksnél ta lál ha tó há rom ról ugyan csak négy re
mó do sul nak: Czeizel a tár sa da lom köz vet len sze re pét is hang sú lyoz za (el vá rá -
sok, le he tő sé gek, ér ték rend stb.) a te het sé ge sek ki bon ta ko zá sá ban a csa lád, az is-
 ko la és a kor társ cso por tok mel lett. Ér tel me zé sé ben ki len ce dik fak tor ként je le nik
meg a sors, amely az élet-e gész ség fak to ra: a te het ség ki bon ta ko zá sá hoz szük ség
van bi zo nyos élet tar tam ra és meg fe le lő egész sé gi ál la pot ra is. 

1.6. Jane Piirto pi ra mismo dell je

Piirto (1999) te het ség gon do zá si pi ra mismo dell jé ben a te het ség össze te vői jól
rend sze re zet tek, és a fej lő dést be fo lyá so ló té nye zők is meg je len nek, amint azt az
5. áb rán szemügy re ve het jük. 

Csa lád
Spe ci fi kus 
men tá lis 

adott sá gok

4. áb ra. Czeizel 2×4+1 fak to ros mo dell je

+ Sors fak tor

Is ko la

Ál ta lá nos 
ér tel mes ség

adott ság

Krea ti vi tási
adott ság

Kor társ- 
cso por tok

Mo ti vá ciós
adott sá gok

Tár sa da lom
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A ge ne ti kai ala pok egyér tel műek. Az emo cio ná lis as pek tus azo kat a sze mé -
lyi ség je gye ket összeg zi, ame lyek ál ta lá ban jel lem zik a kiemel ke dő tel je sít ményt
nyúj tó kat. A szer ző a leg je le sebb te het ség ku ta tók vizs gá la tai ra épít ve összeg zi
eze ket a tu laj don sá go kat, hoz zá té ve, hogy a lis ta nem tel jes, s ter mé sze te sen van-
 nak vi ta tott pont jai is. Ugyanak kor tény ként ál la pít ja meg, hogy a fel nőt tek ha té -
kony sá gu kat sze mé lyi sé gük nek kö szön he tik, és a si ke res fel nőt tek ezen jel lem -
zők zö mé vel ren del kez nek. A kog ni tív as pek tus ban a mi ni má lis in tel lek tuá lis
kom pe ten cia je le nik meg. A te het ség as pek tu sa a mo dell ben azo kat a spe ciá lis
te rü le te ket je lö li meg, ame lye ken konk ré tan ki bon ta koz hat a gye rek te het sé ge a
kép ző mű vé szet től a spor ton és kéz mű ves sé gen át az in ter per szo ná lis szfé ráig.
Vé gül a kör nye ze ti as pek tust a „na pocs kák” fém jel zik. Dön tő nek a szer ző a há -
rom felső na pot (ott hon, is ko la, kö zös ség és kul tú ra) je lö li meg, a má sik ket tő a

Vé let len

Ott hon

Is ko la

Nem

GÉ NEK
1. Ge ne ti kus as pek tus

2. Emo cio ná lis as pek tus

3. Kog ni tív as pek tus

4. Te het ség as pek tus

GÉ NEK

Kö zös ség 
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5. áb ra. Piirto te het ség gon do zá si pi ra mi sa
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gyer mek ne mé re és a vé let len ad ta le he tő sé gek re utal. Ezek mindegyi ke be fo lyá -
sol ja, hogy a te het ség ki bon ta ko zik-e vagy el sor vad.

1.7. Robert Sternberg in for má ciófel dol go zá si mo dell je

A szá mí tó gé pek, a mes ter sé ges in tel li gen cia és az em be ri in tel li gen cia mo del -
lezé sé nek mai ko rá ban ter mé sze tes nek tű nik, hogy az em be ri in tel li gen cia in-
 for má ciófel dol go zá si mo dell je kiala kul ha tott. Sternberg mun ká ját az em be ri 
in tel li gen cia fő, a pszi cho ló giai és pe da gó giai vi lá got ura ló in for má ciófel dol go -
zá si mo dell je ként tart ják szá mon. No ha a mo dell konceptuális ke re tei ezek ben a
szak mák ban meg győ zőek, gya kor la ti fel hasz ná lá sai kor lá to zot tak, mert nem
dol goz tak ki meg bíz ha tó mé ré si mód szert a fo ga lom al kal ma zá sá ra. Amíg ki
nem dol goz nak egy ilyen mé rést, nincs rá mód, hogy a mo dell ha té kony sá gát a
meg lé vő meg kö ze lí té sek kel össze vet ve fel mér hes sük.

A Sternberg-modell (1999) hár mas ala pú in tel li gen ciaszer ke ze tet ja va sol,
amely há rom alap ve tő in for má ciófel dol go zá si ké pes ség ből áll: me ta kom po -
nen sek ből, tel je sít ménykom po nen sek ből és is me ret szer zé si kom po nen sek -
ből.

A me ta kom po nen sek nagy ban ha son lí ta nak a metakogníció fo lya ma tai ra.
Ter ve zés ből, el lenőr zés ből és ér té ke lé si funk ciók ból áll nak. Ezek az alfunkciók a
kö vet ke zők ből te vőd nek össze: (1) a lé te ző prob lé mák felis me ré se, (2) a prob lé -
mák ter mé sze té nek tisz tá zá sa, (3) a prob lé ma megol dás meg ter ve zé se, (4) a meg-
ol dá si stra té gia ki vá lasz tá sa, (5) a megol dá si fo lya mat men tá lis rep re zen tá lá sa,
(6) a te vé keny ség men tá lis erő for rá sai nak össze hí vá sa, (7) a megol dá si fo lya mat
el lenőr zé se, és (8) a prob lé ma megol dó so ro zat vé gén a si ke res ség el bí rá lá sa.

A tel je sít ménykom po nen sek azok a men tá lis fo lya ma tok, ame lyek a meta-
komponensi te vé keny sé ge ket vi szik vé ghez. Ezek a kész sé gek vagy ké pes sé gek
is me ret te rü le ten ként vál toz nak. Ala cso nyabb szin tű men tá lis ope rá ciók ként
tart juk őket szá mon, és ter mé sze tük ből ki fo lyó lag au to ma ti ku sab bak, mint a
nagy ban kog ni tív me ta kom po nen sek.

Az is me ret szer zé si kom po nen sek be a sze lek tív kó do lás, a sze lek tív kom bi ná -
ció és a sze lek tív össze ha son lí tás tar to zik. A sze lek tív kó do lás az a ké pes ség,
ami vel a lé nye ges in for má ciót azo no sít juk, azt a hosszú tá vú me mó riá ban tá rol -
juk, és a lé nyeg te len in for má ciót ki se lej tez zük. A sze lek tív kom bi ná ció az in for -
má ció nak sé mák ká, gestalttá, fo ga lom má, öt let té stb. va ló átala kí tá sá nak a fo lya -
ma ta. (A hosszú távú me mó ria könnyeb ben elér he tő és hasz nál ha tó, ha az
in for má ciót meg fe le lően ren dez zük egy más hoz kap cso ló dó töm bök be.) A sze-
 lek tív össze ha son lí tás az a ké pes ség, ami vel a je len és a múlt be li in for má ciók kö-
 zöt ti össze füg gé se ket fel tár juk, és egy adott in for má ció nak az épp ak tuá lis prob-
 lé mák hoz vi szo nyí tott je len tő sé gét felis mer jük.
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Sternberg kö rül te kin tő mó don hív ta fel ar ra a fi gyel met, hogy az in tel li gens
vi sel ke dés kon tex tus füg gő. Azaz job ban vi sel ked he tünk olyan kör nye ze tek ben,
ami ket meg szok tunk, ami ket igé nyeink sze rint átala kít ha tunk, vagy ami ket
mint szá munk ra leg meg fe le lőb be ket ma gunk vá laszt ha tunk. Így egy adott is ko -
lá ban, osz tály ban, tan me net ben, adott ta nár vagy osz tály tár sak je len lé té ben fel-
ál lí tott fel té te lek és ál la po tok nem biz tos, hogy a te het sé ges ta nu ló szá má ra is az
ideá lis kör nye ze tet je len tik. Van olyan ta nár, aki nem ta nít ter mé szet tu do má -
nyo kat, a ter mé szet tu do má nyo san te het sé ges ta nu lók nagy bá na tá ra. Egy má sik
osz tály ban vagy is ko lá ban le het, hogy az osz tály tár sak lesz nek ne ga tív ha tás sal a
felis mert te het sé ges gye re kek re. Tud nak-e ilyen kör nye zet ben a te het sé ges ta nu -
lók in tel li gen sen vi sel ked ni? Sternberg el mé le te sze rint nem. Sternberg azt ta ní -
tot ta meg ne künk, hogy az in tel li gen ciák nak sok alaspektusa van, és hogy azok-
 tól a kon tex tu sok tól függ nek, ami ben a gye re kek ma gu kat na pon ta ta lál ják.

1.8. Françoys Gagné mo dell je a szunnya dó és a meg va ló sult te het ség ről

Françoys Gagné, ka na dai pszi cho ló gus a szunnya dó te het sé get az adott sá gok kal
asszo ciál ja. Ezen a ve le szü le tett em be ri ké pes sé ge ket ér ti. Heller–Mönks–Pas -
sow (1993, p. 27) sze rint „A szunnya dó te het ség olyan kom pe ten cia, amely az
em be ri adott sá gok va la mi lyen te rü le tén vagy te rü le tein je len tő sen fe lül múl ja az
át la got.” Gagné kö vet ke ző kép pen de fi niál ja a meg va ló sult te het sé get (1990, p.
22): „kü lön bö ző adott sá gok és in ter per szo ná lis, va la mint kör nye ze ti ka ta li zá to -
rok in terak ció já nak fej lő dé si ter mé ke.” 

Gagné diffe ren ciált mo dell je (6. áb ra) áb rá zol ja, hogy a talentum kü lön bö ző
adott sá gok al kal ma zá sa az adott te rü le ten szer zett is me re tek re és ké pes sé gek re.
Ez a fo lya mat kör nye ze ti ka ta li zá to rok (csa lád, is ko la, kö zös ség), va la mint in ter -
per szo ná lis ka ta li zá to rok (töb bek kö zött mo ti vá ció, ön bi za lom) se gít sé gé vel jön
lét re. Ter mé sze te sen az adott sá gok nak talentummá va ló átala ku lá sá ban nagy
sze re pe van a rend sze res ta nu lás nak, a gya kor lás nak és a kép zés nek is. Gagné
mo dell jét kö vet ke ző képp le het egy konk rét pél dán ér tel mez ni: Mo zart nak jó
krea tív és ze nei ké pes sé ge volt (aptitude). Ha nem lett vol na elég mo ti vá ció ja és
ön bi zal ma (intraperszonális ka ta li zá tor), hogy ötéve sen zon go ráz zon, he ge dül -
jön és ze nét sze rez zen, ak kor nem lett vol na ak ko ra ze nei talentum be lő le. Ezen
túl a csa lád ja (kör nye ze ti ka ta li zá tor) biz to sí tot ta, hogy ezt az adott sá gát ta nu -
lás sal és gyakorlással jól ki tud ja fej lesz te ni. A té nye zők ezen in terak ció ja volt 
a biz to sí ték rá, hogy Mo zart az zá a ze nei zse ni vé vált, akit mind nyá jan is me -
rünk.
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6. áb ra. F. Gagné te het ség fej lő dé si mo dell je

KA TA LI ZÁ TO ROK

Tanulás, gyakorlás

SZUNNYA DÓ 
TE HET SÉG
KÉ PES SÉG-
 TE RÜ LE TEK

IN TEL LEK TUÁ LIS
In duk tív/de duk -
tív ér ve lés me mó-
 ria, meg fi gye lés,
íté lő ké pes ség stb.

KREA TÍV
Ere de ti ség, öt le-
 tes ség, hu mor
stb.

SZOCIO-AFFEKTÍV
Ve ze tői ké pes ség,
ta pin tat, em pá tia,
ön tu dat stb.

PERCEPTUÁLIS/
MO TO ROS

Erő, koor di ná ció,
ál ló ké pes ség, ru-
 gal mas ság stb.

EGYÉB
Extraszenzoros
ész le lés, gyó gyí-
 tá si ké pes ség stb.

TE HET SÉG
IS KO LÁS KOR BAN 

JEL LEM ZŐ TE RÜ LE TE

IS KO LAI
Nyel vek, tu do mány
stb.

STRA TÉ GIAI JÁTÉKOK
Sakk, rejt vé nyek,
video stb.

TECH NO LÓ GIA
Tech ni ka, szá mí tó gép
stb.

MŰ VÉ SZE TEK
Kép ző mű vé szet, 
szín ház, ze ne stb.

TÁR SA DAL MI TE VÉ-
 KENY SÉG

Ta ní tós ko dás, is ko lai
po li ti ka stb.

ÜZ LET
Eladás, vál lal ko zás stb.

SPORT

INTRAPERSZONÁLIS KA TA LI ZÁ TO ROK
FI ZI KAI

Antropometria, fi ziog nó mia, egész ség stb.
PSZI CHO LÓ GIAI

MO TI VÁ CIÓ: szük ség le tek, ér té kek, 
ér dek lő dé si kö rök stb.

AKA RAT: kon cent rá ció, ki tar tás stb.
SZE MÉ LYI SÉG: tem pe ra men tum, 

jel lem vo nás, rend el le nes ség

KÖR NYE ZE TI KA TA LI ZÁ TO ROK
KÖR NYE ZET

Fi zi kai, szo ciá lis, mak ro/mik ro stb.
SZE MÉ LYEK

Szü lők, ta ná rok, tár sak, men to rok stb.
FELADA TOK

Te vé keny sé gek, kur zu sok, prog ra mok
stb.

ESE MÉ NYEK
Ki hí vá sok, ju tal mak, vé let le nek stb.



2. AZ IS KO LAI TE HET SÉG GON DO ZÁS FŐBB
MÓD SZE REI

Amió ta is ko la lé te zik, a te het sé ges ta nu lók ra min dig is fi gyel tek a pe da gó gu sok;
év szá za dok ra vissza me nő si ke res te het ség gon do zó mun ká ról van nak ada taink.
Ugyanak kor az utób bi év ti ze dek ben a ku ta tók és a gya kor la ti szak em be rek sok
olyan esz közt, mód szert dol goz tak ki, ame lyek a ko ráb biak nál ha té ko nyab bá te-
 he tik az is ko lai te het ség gon do zást. Ezek kö zül há rom al kal ma zá sa elen ged he tet -
len a si ke res te het ség gon do zó mun ká hoz: a gaz da gí tás, a gyor sí tás és az egyé ni
diffe ren ciá lás. Ezek az alap jai a ha té kony te het ség gon do zás nak. A kö vet ke zők -
ben át te kint jük ezek fon to sabb kér dés kö reit, ame lyek a gya kor la ti te het ség fej -
lesz tő mun ká hoz tám pon tul szol gál hat nak.

2.1. Gaz da gí tás, dú sí tás

Tar tal mi szem pont ból a te het ség gon do zás nak a leg főbb alap el ve a gaz da gí tás
(dú sí tás). Cél ja alap ve tően az is me re tek és a mű ve le tek re épü lő ké pes sé gek kö te -
le ző ta na nya gon túl lé pő fej lesz té se, e nél kül nincs ér de mi te het ség fej lesz tés.

Passow (1958) a gaz da gí tás nak négy faj tá ját kü lö ní tet te el egy más tól, ezek
ugyan csak tám pon tul szol gál nak a si ke res, diffe ren ciált gya kor la ti meg va ló sí -
tás hoz (idé zi: Páskuné 2000, p. 200):

• Mély ség ben tör té nő gaz da gí tás. En nek so rán több le he tő sé get kí ná lunk a
te het sé ges gyerekeknek tu dá suk és ké pes sé geik al kal ma zá sá ra, mint ál ta lá -
ban a ta nu lók nak.

• A „tar tal mi gaz da gí tás” azt je len ti, hogy a ta na nya got a ta nu lók ra ér zé ke -
nyen szer keszt jük meg, fi gye lem be vé ve ér dek lő dé sü ket, szük ség le tei ket, s
eze ket köz ben fej leszt jük.

• A „fel dol go zá si ké pes sé gek gaz da gí tá sa” el ső sor ban a krea tív és kri ti kus
gon dol ko dás fej lesz té sét je len ti fel fe de ző, il let ve in ter disz cip li ná ris te vé -
keny ség köz ben.

• A „tem pó ban tör té nő gaz da gí tás” a te het sé ges gye re kek át la gos nál gyor-
 sabb mun ká já ra épül: ugyanannyi idő alatt töb bet ké pe sek fel dol goz ni tár-
 saik nál, így kiegé szí tő ele me ket is be von ha tunk a ta nu lá si fo lya mat ba.
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2.1.1. Gazdagítási modellek

Szá mos szisz te ma ti kus gaz da gí tó prog ram mo dellt ismerünk, mint pél dául a
Ren zulli és Reis (1986) ál tal ki fej lesz tett Gaz da gí tó Triád/For góaj tó Mo dellt,
Treffinger (1986) Egyénre Szabott Prog ram ter ve zési Mo dell jét (Individualized
Prog ram Planning Model – IPPM), a Feldhusen és Kolloff (1979, 1986), va la mint
Moon és Feldhusen (1991) ál tal tá mo ga tott Purdue Há rom lép csős Mo dellt, a
Renzulli (1994) és Feldhusen (1995) ál tal be mu ta tott te het ség fej lesz té si mo del le -
ket, va la mint a Betts (1986) ál tal be mu ta tott Au to nóm Ta nu ló Mo dellt (Autono-
mous Learner Mo del). E mo del lek mindegyi ke vi szony lag át fo gó ter vet ad a 
te het sé ges gyer me kek azo no sí tá sá ra és a szá muk ra ké szí tett prog ram szol gál ta tá -
sok ra, ame lyek alap ve tően gaz da gí tó ter mé sze tűek. Ezek kö zül mi most hár mat
mu ta tunk be váz la to san, ezek a legel ter jed teb bek a pe da gó giai gya kor lat ban.

A Renzulli-modell ta lán a legát fo góbb az azo no sí tás, ad mi niszt rá ció, ta nár -
kép zés és prog ram meg va ló sí tá si struk tú ra ki ter jedt ke ze lé sé vel (Renzulli 1994;
Renzulli–Reis 1986). Há rom tí pu sú prog ram él mény kü lö nít he tő el.

1. Az el ső tí pu sú gaz da gí tás ál ta lá nos fel fe de ző él mé nye ket fog lal ma gá ba,
amely „az is me ret nek a ha gyo má nyos tan terv ben nem sze rep lő, új és iz-
 gal mas té mái val, öt le tei vel és te rü le tei vel” is mer te ti meg a diá ko kat
(Renzulli–Reis, 1986, p. 237). 

2. A má so dik tí pu sú gaz da gí tás, a cso por tos-kép zés gya kor la tok, olyan te-
 vé keny sé gek ből áll nak, ame lye ket a kog ni tív és affek tív fo lya ma tok fej-
 lesz té sé re ter vez tek. A tevékenységeket nem csu pán a te het sé ge sek szá-
 má ra, ha nem min den gyer mek szá má ra le het kí nál ni.

3. A har ma dik tí pu sú gaz da gí tás va lós prob lé mák egyé ni és kis cso por tos
vizs gá la tát kö ve te li meg. Spe ciá lis azo no sí tá si el já rá so kat al kal maz nak a
gyer me kek ki vá lasz tá sá hoz a har ma dik tí pu sú gaz da gí tás ra – kü lö nö -
sen a gyer mek nyílt vi sel ke dé sé nek meg fi gye lé sén ke resz tül, amely tük-
 rö zi egy konk rét té má hoz vagy pro jekt hez kap cso ló dó ak tuá lis ér dek lő -
dé sét, mo ti vá ció ját vagy vi sel ke dé sét. 

A Treffinger-féle (1986) Egyén re Sza bott Prog ram ter ve zé si Mo dell (Indivi-
dualized Prog ram Planning Model) hang sú lyoz za az azo no sí tá si fo lya mat so rán
össze gyűj tött in for má ció in ten zív hasz ná la tát a te het sé ge sek erős sé gei re és ér-
 dek lő dé sé re épü lő, egyén re sza bott ta nul má nyi prog ra mok ter ve zé sé ben. A mo -
dell ar ra is tö rek vést tesz, hogy fej lessze az ön ál ló ság és az önirá nyí tás kész sé geit
a te het sé ge sek ben. Ar ra for dít ja a fi gyel met, ho gyan kell ke zel ni és el lát ni a te-
 het sé ge se ket egy ál ta lá nos osz tály ban. 
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A Betts (1986) ál tal ki fej lesz tett Au to nóm Ta nu ló Mo dell (Autonomous 
Lear ner Mo del) ar ra tesz kí sér le tet, hogy ele get te gyen a te het sé ge sek ta nul má -
nyi, szo ciá lis és emo cio ná lis szük ség le tei nek, mi köz ben az ön ál ló ság vagy au to -
nó mia cél ját tű zi ki ma ga elé, hogy a ta nu lók fe le lős sé vál ja nak sa ját ta nul má -
nyai kért. A mo dell biz to sít ja, hogy a ta nu ló

1. fi gyel met for dít son ön ma gá ra mint te het sé ges egyén re, va la mint a
prog ram le he tő sé gek re; 

2. gaz da gí tó gya kor la tok ban ve gyen részt, pél dául vizs gá la tok ban, kul tu -
rá lis te vé keny sé gek ben és te rep gya kor la to kon; 

3. sze mi ná riu mo kat lá to gas son a fu tu riz mus ról, prob lé mák ról és vi tás
kér dé sek ről; 

4. a ta nu lá si kész sé ge ket, pá lya vá lasz tá si is me re te ket és in ter per szo ná lis
ké pes sé geit egyé ni leg fej lessze; 

5. mély re ha tó vizs gá la to kat foly tas son cso por tos pro jek tek és mentorálás
ke re té ben. Ez a mo dell kü lö nö sen erő sen össz pon to sít a te het sé ges diá -
kok egyé ni fej lő dé sé re.

A Feldhusen és Kolloff (1979, 1986) ál tal ki fej lesz tett Purdue Há rom lép csős
Mo dell (Purdue Three-Stage Model) alap ve tően egy gaz da gí tó mo dell, és leg-
 gyak rab ban gyor sí tó prog ram ként – ezt a fo gal mat rész le te sen ké sőbb ele mez -
zük – va ló sul meg. A há rom lép csős mo dellt szá mos is ko lá ban al kal maz zák mint
Ta nul má nyi és Krea tív Gaz da gí tó Prog ra mot (Prog ram for Academic and Crea-
tive Enrichment – PACE). A mo dellt kis lét szá mú osz tá lyok ban ve tik be, ahol 8–
15 te het sé ges gyer mek ta nul. Az el ső ál lo más so rán a gyer me kek egy olyan tan-
 ter vet kö vet nek, amely a gon dol ko dá si kész sé gek re és az alap ve tő tan tár gyi
is me re tek re össz pon to sít, legalább két órá juk van egy hé ten, és le he tő ség sze rint
egy hé ten egy szer egy tel jes na pot együtt töl te nek. A gon dol ko dá si kész sé ge ket
és a tar tal mat ma gas szin ten és gyors ütem ben ta nul ják, amely meg fe lel a te het -
sé ge sek nek. A má so dik ál lo más so rán szé le sebb és konk ré tabb stra té giá kat 
ta nul nak. Ezek kö zé tar toz nak a könyv tá ri is me re tek, a krea tív prob lé ma megol -
dás, a jö vő be li ta nul má nyok és a ku ta tá si kész sé gek – ezek mindegyi ke a har ma -
dik ál lo más gya kor la tait ké szí ti elő, ame lyek pro jekt orien tált al kal ma zá sok a di-
á kok sze mé lyes ér dek lő dé si te rü le tein. A har ma dik ál lo más so rán a diá kok
ku ta tá si pro jek te ken dol goz nak, fej lő dé si felada to kat kap nak, és ezek a tö rek vé -
sek pre zen tá ció kat, pro duk tu mo kat vagy előadá so kat ered mé nyez nek. A har -
ma dik lép cső fok a va lós élet krea tív pro duk ti vi tá sát szi mu lál ja.
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2.1.2. A gaz da gí tás ke re te: a te het ség gon do zás komp lex cél rend sze re

So kan fog lal koz tak a te het ség gon do zó prog ra mok ter ve zé sé nek kér dé sei vel (vö.
Heller–Mönks–Sternberg–Subotnik 2000; Tóth L. 2008), azon ban a gya kor la tot
legin kább se gí tő el mé let Feger mun kás sá gá ból szár ma zik (vö. Ba logh–Polon -
kai–Tóth 1997). Az ál ta la meg fo gal ma zott cé lok – a gyer mek fej lő dé sé nek szem-
 pont já ra épít ve – tel jes kö rű vé te szik az is ko lai te het ség gon do zó prog ra mo kat.
A szer ző né ze teit a kö vet ke zők ben fog lal hat juk össze.

Te het ség gon do zó prog ra mok nagy szá má nak elem zé se ve ze tett ah hoz a kö-
 vet kez te tés hez, hogy a te het ség gon do zó in téz ke dé sek négy va rián sa kö zöt t a kö-
 vet ke ző kü lönb sé get ha tá roz zuk meg:

1. a te het sé ges gyer mek erős ol da lá nak tá mo ga tá sa,

2. a te het sé ges gyer mek gyen ge ol da lai nak fej lesz té se,

3. „megelő zés, lég kör ja ví tás, fog lal koz ta tá si te rá pia”,

4. olyan te rü le tek tá mo ga tá sa, ame lyek köz vet ve be fo lyá sol ják a te het ség ki-
 bon ta ko zá sát.

Rész le te seb ben:

1. A te het sé ges gyer mek erős ol da lá nak tá mo ga tá sa. Ezen be lül azo kat a szem-
 pon to kat ve szik fi gye lem be, ame lyek ti pi ku san a kü lön le ges adott sá go kat fe-
 je zik ki: a gyors fel fo gó ké pes sé get, a jó em lé ke zőte het sé get, a ta nu lás va la -
mely te rü le tén az in ten zív és gyors el mé lyü lést, il let ve spe ciá lis ké pes sé ge ket
(pl.: mű vé sze tek, sport, ma te ma ti ka stb.).

2. A te het sé ges gyer mek (te het ség gel össze füg gő) gyen ge ol da lá nak kiegyen lí té se.
Ezalatt „hiá nyos sá go kat” kell ér te nünk, ame lyek a te het ség fej lő dé sét meg ne -
he zí tik, vagy ép pen ség gel megaka dá lyoz zák. A gyen ge ol da lak – ál ta lá nos in-
 tel lek tuá lis te het ség ese té ben – va la mi fé le kie gyen sú lyo zat lan te het ség pro fil -
ban nyil vá nul nak meg; pél dául egy in tel li gen cia teszt csak nem min den
rész teszt jé ben kiemel ke dő tel je sít ményt nyújt a ta nu ló, és az egész teszt gyen -
ge ered mé nye egy rész teszt kö vet kez mé nye. Vagy az is ko lá ban összes sé gé ben
kiemel ke dő tel je sít mény mel lett egyet len tan tárgy ban sú lyos hiá nyok mu tat -
koz nak. Prob lé mák adód hat nak azon ban a ta nu lá si és a mun ka mód sze rek
vagy a mo ti vá ció te rü le tén is (Me ző–Me ző 2007). A gyen ge ol da lak szár maz -
hat nak to váb bá a ked ve zőt len kör nye ze ti fel té te lek ből; az ilyen gyen ge ol da -
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lak kiegyen lí té sé re al kal ma zott se gí tő in téz ke dé se ket pél dául az ún. kom pen -
zá ciós ne ve lés ke re té ben hajt ják vég re.

To váb bi cso por tot ké pez nek a te het sé ges „alul tel je sí tők”. Min de ne set re az
„alul tel je sí tés” csu pán egy szimp tó ma; meg kell ál la pí ta ni, mely té nye zők
okoz zák az alul tel je sí tést (Me ző–Miléné 2004). Az okfeltárás azt mu tat ja,
hogy e va riáns prog ram ja szá má ra részt ve vő ket fel de rí te ni és meg nyer ni ál-
 do za to sabb mun kát je lent, mint a te het sé ge sek erős ol da lai nak fej lesz té se.
A gyen ge ol da la kat pót ló lag diag nosz ti zál ni kell, hi szen a gyen ge ol da lak nak
olyan sok faj tá ja for dul hat elő, ame lyek mindegyi ke kü lön bö ző bá nás mó dot
igé nyel. En nek alap ján az a prog ram, amely a te het ség gel kap cso la tos gyen ge
ol da la kat akar ja meg szün tet ni, több nyi re te rá piai orien tált sá gú és in kább
pszi cho ló giai bá zi sú; sőt, gyak rab ban egye di se gít ség nyúj tás ban nyil vá nul
meg. Fon tos sze re pet ját sza nak e prob lé mák megol dá sá ban a te het ség kér dé -
sé vel fog lal ko zó ta nács adó ál lo má sok.

3. „Megelő zés, lég kör ja ví tás, fog lal koz ta tá si te rá pia.” A „megelő zés” a te het sé ges
ta nu ló ra irá nyul, és azt kell megaka dá lyoz nia, hogy a ked vét el ve szít se, és
hogy az alul kö ve te lés alap ján aszo ciá lis ma ga tar tás mód fej lőd jön ki ben ne.
A „lég kör ja ví tás” összes sé gé ben az osz tály ban ural ko dó szi tuá ció ra vo nat ko -
zik, és azt akar ja elér ni, hogy az át la got meg ha la dó ta nu ló a ma ga gyors és
több nyi re he lyes vá la szai val ne hogy el bá tor ta la nít sa a töb bie ket, vagy a ta-
 nárt bosszant sa azál tal, hogy a di dak ti kai kon cep ció ját túl gyor san át lát ta va-
 la ki.

4. Olyan te rü le tek tá mo ga tá sa, ame lyek köz vet le nül nem hat nak a gyer mek te-
 het sé gé nek fej lesz té sé re. Itt is mét egy olyan cso port ta lál ha tó, ame lyet va la -
mely is mer te tő jegy alap ján (mint ma gas in tel lek tuá lis ké pes ség, ze nei adott-
 ság, sport be li ké pes ség) hoz tak lét re, ezt kö ve tően azon ban a gon do zás olyan
te rü le te ken tör té nik, ame lyek ben a cso port ala kí tó is mer te tő je gyek je len ték -
te le nek. Pél dául a kiemel ke dő in tel lek tuá lis ké pes sé gek kel ren del ke ző gyer-
 me ke ket fes té szet ben, tánc ban vagy sí fu tás ban „tá mo gat ják”. Ilyes faj ta te het -
ség gon do zást ta lá lunk gyak ran a szü lői egye sü le tek te vé keny sé gé ben. 

2.1.3. A gaz da gí tás gya kor la ti fo gá sai az ok ta tás ban

Amint azt az elő zőek ben ki fej tet tük, a gaz da gí tás a te het sé ges ta nu lók szá má ra
el ső sor ban a meg szer zett is me re tek át gon dol tabb, ma ga sabb szin tű fel dol go zá -
sá ra, a gya kor la ti al kal ma zá sá ra va ló elő ké szí tést je len ti, a ko ráb ban be mu ta tott
mo del lek egyér tel műen meg fo gal maz zák eze ket. A ma gyar is ko lák nak pe dig
ép pen ezek ben van pó tol ni va ló juk, ezért a kö vet ke zők ben olyan kér dés kö rö ket
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te kin tünk át, ame lyek se gí tik a gya kor ló pe da gó gu sok nak a gaz da gí tás tan órai
meg va ló sí tá sát.

2.1.3.1. A ta nu lók irá nyí tá sa a prob lé ma megol dó tech ni kák al kal ma zá sa so rán
Ha nem vol ná nak megol dás ra vá ró prob lé mák, az élet sok kal könnyebb vol na a
mo dern tár sa da lom ban, de egy ben vég te le nül unal mas, és ki hí vá sok nél kü li is
len ne. Ta nít vá nyaink ren ge teg prob lé má val fog ják szem be ta lál ni ma gu kat: rész-
 ben a min den na pi meg él he tés sze mé lyes gond jai val, rész ben tár sa dal miak kal,
ame lyek így vagy úgy foly ton ha tás sal van nak ránk, és ter mé sze te sen olyan
prob lé mák kal is, ame lyek töb bé-ke vés bé együtt jár nak min den fog lal ko zás sal.

A pe da gó gu sok felada ta az, hogy se gít sék a ta nu ló kat tu dá suk, jár tas sá guk és
a he lyes élet hez, a tár sa da lom ban vég zett ha té kony mun ká hoz elen ged he tet len
at ti tű dök fej lesz té sé ben. Az egyik leg fon to sabb do log, amit a diá kok nak el kell
sa já tí ta niuk, hogy mi ként old ja nak meg ön ál lóan egy-egy prob lé mát – azért,
hogy ké sőbb ké pe sek le gye nek a leg kü lön bö zőbb hely ze tek re sza bott prob lé ma -
megol dó tech ni ká kat al kal maz ni a sze mé lyes és a mun ka he lyi éle tük ben.

A prob lé mák megol dá sa nem egy sze rű vagy ter mé sze tes fo lya mat, nincs a
gén jeink be ír va, és nem is csu pán a „jó zan ész” hasz ná la tá nak kér dé se. A ha té -
kony prob lé ma megol dó tech ni kák meg ta nul ha tók, kö vet ke zés kép pen ta nít ha -
tók is. Ha min den kér dés re egy sze rűen a he lyes vá la szo kat ad juk meg a diák -
jaink nak, vagy egy min den prob lé má ra al kal maz ha tó, könnyű győ zel met ígé rő
megol dás sal lát juk el őket, nem ad juk meg ne kik az al kal mat ar ra, hogy ta nul ja -
nak és gya ko rol ják a prob lé ma megol dó fo gá so kat. Ha új prob lé má val vagy dön-
 tés hely zet tel szem be sül nek, nem fog ják tud ni, ho gyan kö ze lít se nek hoz zá, vagy
hogy ho gyan jus sa nak éssze rű kö vet kez te tés re.

Az élet szá mos hely ze te prob lé má kat vet fel, ami ket meg kell ol da ni. A prob -
lé ma bár mi lyen szi tuá ció ban je lent ke zik, fe szült sé get vagy bi zony ta lan sá got
kelt, és ez va la mi lyen krea tív vagy lo gi kus megol dást igé nyel. Ah hoz, hogy a fel-
ada tok kal meg tud junk bir kóz ni, egy ra cio ná lis és terv sze rű meg kö ze lí tés szük-
 sé ges – olyan, amely megol dá so kat ad ezek re a prob lé mák ra.

Az egyik ál ta lá no san hasz nált tech ni kát, ame lyet ilyen prob lé mák ese tén al-
 kal maz nak, prob lé ma megol dás nak hív ják. Ez az el já rás az in for má ciók össze-
 gyűj té sét, hasz no sí tá sát és el lenőr zé sét kí ván ja meg a cél ból, hogy meg ha tá roz -
has suk a meg fe le lő megol dást egy lé te ző prob lé má ra. A prob lé ma megol dó
meg kö ze lí tés egy szisz te ma ti kus fo lya mat, amely a kö vet ke ző alap lé pé se ket fog-
 lal ja ma gá ban:

1. A prob lé ma pon tos és világos meg fo gal ma zá sa.

2. A tárgy hoz kap cso ló dó té nye zők felis me ré se.
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3. A szük sé ges in for má ció össze gyűj té se.

4. A le het sé ges megol dá sok meg vizs gá lá sa.

5. Pró ba megol dá sok ki vá lasz tá sa.

6. A ja va solt megol dá sok ki pró bá lá sa, el lenőr zé se.

7. Ered mé nyek ér té ke lé se.

A prob lé ma megol dás hasz ná la ta mint irány mu ta tó el já rás szám ta lan előny-
nyel szol gál a pe da gó gus szá má ra. Fej leszt he ti a ta nu lá si mo ti vá ciót úgy, hogy a
ta nu ló kat a prob lé ma ön ál ló megol dá sá ra kész te ti, vagy olyan prob lé mák fel ve -
té sé vel, ame lyek őket ér dek lik. Ser kent he ti a ta nu ló kat ar ra, hogy sa ját tu dá su kat
és ké pes sé gei ket hasz nál ják. A leg több feladat a ta nu lók ké pes sé gei nek és tu dá -
sá nak szé les kö rét ve szi igény be. Eh hez a ta nu lók nak ta pasz ta la tok kal kell ren-
 del kez niük ar ról, ho gyan al kal maz zák tu dá su kat az új prob lé mák kal kap cso lat -
ban.

A prob lé ma megol dó tech ni kák cso por tos hasz ná la ta bá to rít hat ja a ta nu lók
ak tív rész vé te lét, és fej leszt he ti a ha té kony ta nár–diák mun ka kap cso la tot. Hasz-
 nos le het a ta nu lók tu dás szint jé hez iga zo dó be szél ge té sek kez de mé nye zé sé hez.
Az ak tív rész vé telt biz to sí tó kö zös cso por tos meg be szé lé sek, ame lyek so rán a ta-
 nu lók a ta nárt a cso port tag ja ként szó lít ják meg, se gít he tik a ta nu ló kat a prob lé -
ma meg fo gal ma zá sá ban.

2.1.3.2. Szó be li kér de zé si tech ni kák
„Jól kér dez ni annyi, mint jól ta ní ta ni.” Szók ra tész egyetér tett vol na ez zel az ál lí -
tás sal. Szók ra tész a kér de zé sen kí vül más el já rást nem hasz nált. A ta ní tás ban
ma, bár mennyi re megis mer tük, a szó be li kér de zés egy a né hány lé nye ges ta ní tá -
si el já rás kö zül. A szó be li kér de zés egy ered mé nyes út ah hoz, hogy ösz tö nöz zük
a ta nu ló mo ti vá ció ját és rész vé te lét. A kér de zés tám pon tot ad a ta nu lók ér de -
kelt sé gé hez. Ráadá sul, er re össz pon to sít hat juk a ta nu ló fi gyel mét és fej leszt het -
jük ér dek lő dé sét és kí ván csi sá gát.

A szó be li kér de zé si tech ni kák ered mé nyes hasz ná la ta le he tő sé get nyújt a 
ta nu lók nak az ön ki fe je zés gya kor lá sá ra, ugyanak kor megen ge di vál to za tok hoz-
 záadá sát a ta ní tá si órá hoz. A lo gi kai sor rend ben fel tett kér dé sek ösz tön zik a 
lo gi kus és kri ti kus gon dol ko dást, és gon dol ko dá si ké pes ség hez ve zet nek. A kér -
dé sek al kal ma zá sa a tu dás kü lön bö ző szint jei nek meg fe le lően a ta nu ló kat a gon-
 dol ko dás más-más szint jei re ve ze ti.

Egy fon tos ered mé nye a kér dé sek al kal ma zá sá nak az, hogy fel fe dez het jük az
egyes ta nu lók spe ciá lis ké pes sé geit és ér dek lő dé si kö rét. A ta nu lók gyak ran tesz-



27

Ál ta lá nos alap fo gal mak

 nek szert spe ciá lis tu dás ra és ké pes sé gek re a hob bi ju kon, mun ka ta pasz ta la tu kon
vagy csa lá di te vé keny sé gü kön ke resz tül. Tud nunk kell hasz nál ni eze ket a spe ciá -
lis ké pes sé ge ket és ér dek lő dé se ket mint to váb bi esz kö zö ket a ta nu lás elő se gí té -
sé re.

A szó be li kér de zé si tech ni ká kat az alábbi cé lok ra kell tud nunk hasz nál ni:

• Be ve zet ni, össze gez ni vagy új ra te kin te ni egy lec két.
• Az elő zők ered mé nyét tisz táz ni.
• Fel fe dez ni a hiá nyos sá go kat.
• A köz pont ba ál lí ta ni az ol va sot ta kat.
• Fej lesz te ni a ta nu lók éles lá tá sát.
• Elő se gí te ni a ta nu lók megér té sét.
• Fej lesz te ni a ta nu lók ér té keit és szem lé le tét.
• Meg ta ní ta ni a diá kok nak, hogy hasz nál ják sa ját el kép ze lé sei ket ahe lyett,

hogy me mo ri zál nák a dol go kat.

A szó be li kér dé sek kö re lé nye ges kiér té ke lé si in for má ciót tud nyúj ta ni. Tesz-
 tel he tő a ta nu ló fel ké szült sé ge a ta na nyag ból (kér dé se ken ke resz tül meg tud juk
ál la pí ta ni, hogy elol vas ta-e és megér tet te-e az anya got). A kér dé sek so rán a lec ke
be ve ze té se, is mer te té se elő ze tes teszt ként szol gál hat a ta nu lók tu dá sá nak fel mé -
ré sé hez.

A kér dé sek hasz ná la ta köz ben a lec kék egyben azon na li vissza jel zést szol gál -
tat hat nak ar ról, hogy a ta nu lók ho gyan fej lőd nek. Be je gyez ve a kér dé se ket a lec -
ke össze fog la ló já ba, majd az új ra né zés ad hat egy rész le ges ér té ke lést a ta nu lók
ál tal teljesített ta nul má nyi cé lok ról.

2.1.3.3. Gaz da gí tá si le he tő sé gek a „brainstorming”, „buzz-csoport” 
és „kér dés do boz” se gít sé gé vel

Eze ket a tech ni ká kat a cso por tos ta nu lás, feladat megol dás meg könnyí té sé re ter-
 vez ték. E mód sze rek azál tal, hogy ak ti vi zál ják, il let ve in vol vál ják a diá ko kat, elő-
 se gí tik a krea tív gon dol ko zás ké pes sé gé nek fej lesz té sét.

Brainstorming
A brainstorming tech ni ká ja a krea ti vi tást, il let ve a diá kok be vo ná sát se gí ti elő a
ta nu lá si hely zet ben. Gyak ran hasz nál ják ter ve zé si tech ni ka ként. A diá kok elő-
 ször is a brainstorming se gít sé gé vel al ter na tív ja vas la to kat tesz nek, amit az tán a
ta nu lá si hely ze tek meg ter ve zé sé nél le het fel hasz nál ni. Ak kor a leg ha té ko nyabb,
ha a cso port nem túl nagy (12–15 fő a legelő nyö sebb), így min den ki nek le he tő -
sége nyí lik, hogy azo nos mér ték ben ve gyen részt a rö vid idő so rán (kb. 10-15
perc).
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A brainstormingot egy ve ze tő nek kell irá nyí ta nia. Ezek le he tünk mi, a ta nár,
vagy a cso port ál tal ki vá lasz tott diák. To váb bá szük ség van egy jegy ző re, aki a
ja va solt al ter na tí vá kat jegy zi le. Ezt a sze mélyt mi vagy a cso port ta gok vá laszt -
ják ki.

Igye kez zünk mi nél spe ci fi ku sabb té mát vá lasz ta ni a brainstorming-ülés szá-
 má ra. Ez se gí te ni fog ja a diá ko kat a té ma szét fo lyá sá nak megaka dá lyo zá sá ban.
Ugyanak kor meg kell győ ződ ni ar ról, hogy a té ma elég ért he tő a diá kok szá má ra
ah hoz, hogy meg tud ja nak bir kóz ni ve le. Bár mi lyen té mát vá lasz tunk, a brain-
storming-ülés előtt ala po san el kell ma gya ráz ni a diá kok nak. A kez de ti brain-
storming-ülés cél ja nem egy komp lex prob lé ma megol dá sa, ha nem olyan friss
öt le tek össze gyűj té se, ame lyek ből a ké sőb bi ter ve zés táp lál koz hat.

A brainstorming alatt az ér té ke lés és a kri ti ka nem megen ge dett. Az öt le tek
el bí rá lá sá ra ké sőbb ke rül sor. Min den, té má hoz tar to zó öt le tet szí ve sen fo ga -
dunk. Az al ter na tív vá la szok sok szí nű sé ge a ha té ko nyabb ter ve zést se gí ti elő.
A részt ve vő ket meg kér jük ar ra, hogy mi nél spon tá nabb mó don rea gál ja nak, a
vá la szaik „mi nő sé gét” ne na gyon mér le gel jék.

A diá kok nak el kell ma gya ráz ni a brainstorming cél ját, és hogy az ak tuá lis
ülés ho gyan mű kö dik. Ter mé sze te sen a könnyebb megér tés ked véért le het egy
pró bát is ten ni. Fi gyel mez tet het jük őket az eset le ges ke lep cék re is. Má sok ja vas -
la tá nak le szó lá sa és a be kia bált kri ti kák aláás hat ják a brainstorming fo lya ma tát,
és el ve he tik má sok ön bi zal mát.

A ve ze tő fe le lős sé ge az ak tuá lis brainstorming-ülés fi gye lem mel kí sé ré se.
A ve ze tő nek amennyi re csak le het, a hát tér ben kell ma rad nia, de ha kell, öt le tek -
kel kell ser ken te nie a gon dol ko dást és a vá la szo kat. Vi gyáz ni kell, hogy mi nél ke-
 ve sebb ne ga tív vagy ér té ke lő köz be szó lás han goz zon el.

A diá kok meg fe le lő rá han go lá sa a brainstorming fo lya ma tá ra elő se gí ti, hogy
az ülés ne csússzon ki a ke zünk ből.

Elő se gí ti, hogy (1) a diá kok ko mo lyan ve gyék a té mát, (2) a diá kok ne té vesz-
szék össze a spon ta nei tást os to ba sá gok kal (kép te len sé gek kel), (3) és hogy ne
csak pár diák do mi nál jon az ülés alatt. Ha csak pár em ber ont ja ma gá ból az öt le -
te ket, né ha egy-két biz ta tó pil lan tás is ak ti vi zál hat ja a csen de sebb diá ko kat.

A jegy ző nek az a felada ta, hogy a brainstorming-ülés alatt el hang zó ja vas la -
to kat le je gyez ze. Ál ta lá ban a táb lá ra szok ták fel je gyez ni az öt le te ket, hogy min-
 den ki szá má ra lát ha tó le gyen, il let ve a ké sőb bi ér té ke lés so rán le gyen mi re tá-
 masz kod ni.

Miu tán vé ge a brainstorming-ülésnek, meg kér jük a jegy zőt, hogy szá mol jon
be az el hang zott ja vas la tok ról. Ez tör tén het írás ban és szó ban is.

A brainstorming tech ni ká nak van nak kor lá tai, de ezek kö rül te kin tő ter ve -
zés sel és ve ze tés sel könnyen le küzd he tők. A fo lya mat ered mé nyes sé ge at tól
függ, hogy a diá kok ho gyan vol tak orien tál va az adott fo lya mat ra és té má ra.
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A brainstorming tech ni ká nak a részt ve vők re gya ko rolt sti mu lá ló ha tá sa sok szor
fon to sabb, mint azok az öt le tek, ame lye ket e mód szer se gít sé gé vel ka punk.

„Buzz-csoport”
Az egyik leg gyak rab ban hasz nált, ta nu lást se gí tő tech ni ka a „buzz-csoport”. Ezt
a mód szert ere de ti leg a Phi lips cég fej lesz tet te ki, ezért azóta gyak ran „Phi lips
66” mód szer ként em le ge tik, ugyanis al kal ma zá sa kor 6 perc re és egy 6 ta gú cso-
 port ra van szük ség.

Ah hoz, hogy a diá ko kat mi nél job ban be von juk a meg be szé lés be, il let ve mi -
nél töb ben ta nul ja nak az el hang zott ja vas la tok ból, az osz tályt 6 fős cso por tok ra
le het osz ta ni. Elő ször is el kell ma gya ráz ni a cso port nak a kér dést, ame lyet majd
meg kell vá la szol niuk. Fon tos, hogy meg győ ződ jünk ar ról, min den ki megér tet te
a meg vi ta tan dó kér dést. Ha nem min den ki ér tet te meg, ak kor eb ből a to váb -
biak ban még sok prob lé ma szár maz hat.

Ha pél dául a diá kok bi zony ta la nok ab ban, hogy a vi ta tár gya az, hogy mi lyen
le gyen az is ko lai egyen ru ha, vagy hogy van-e jo ga az is ko lá nak egyen ru ha vi se -
lé sét előír ni, ak kor a leg több idő ar ra megy el, hogy el dönt sék, egyál ta lán me lyik
kér dést kell meg vi tat ni, ahe lyett, hogy ma gá val a té má val fog lal koz ná nak.

A vá lasz tott té má nak jól be ha tá rol ha tó nak kell len nie ah hoz, hogy min den as-
 pek tu sát meg le hes sen vizs gál ni. Ugyanak kor egy sze rű nek kell len nie, hogy a
ren del ke zés re ál ló rö vid idő ele gen dő le gyen a diá kok nak a té ma meg vi ta tá sá ra.

Meg kell kér ni min den cso por tot, hogy vá lasszon egy ve ze tőt és egy jegy zőt.
A diá kok ér té kes ta pasz ta la tot nyer het nek egy kom pe tens ve ze tő és jegy ző

ki vá lasz tá sá val, ami ugyanak kor fe le lős ség is. Le het nek azon ban olyan ese tek is,
ami kor ne künk kell köz be lép ni. Pél dául van nak olyan gye re kek az osz tály ban,
aki ket so ha sem vá lasz ta nak ve ze tő nek. Mi vi szont megad hat juk ezek nek a diá -
kok nak a le he tő sé get ar ra, hogy fej lesszék ve ze tői po ten ciál ju kat, vagy gya ko rol -
ják a cso port hoz va ló be széd ké pes sé gét.

A diá kok nak elő ze te sen fel kell hív ni a fi gyel mét a ve ze tő és a jegy ző fe le lős -
ség tel jes mun ká já ra. Meg kell ér te niük, hogy a ve ze tő felada ta, hogy a cso port a
té má nál ma rad jon, illetve min den cso port tag részt ve gyen a vitában. Ugyanak -
kor ki kell emel ni a jegy ző mun ká já nak fon tos sá gát is, ami a meg vi ta tott kulcs-
 pon tok és a meg ho zott dön tés pon tos le jegy zé sé ből, illetve ezen in for má ciók
egész cso port nak va ló felol va sá sá val jár .

A vi tá nak az elő ze te sen meg be szélt rö vid idő alatt kell le zaj la nia.
A ve ze tő nek biz tat nia kell a ke vés bé ag resszív diá ko kat, hogy ve gye nek részt

a vi tá ban, ne hogy né hány, jó ver bá lis ké pes sé gek kel ren del ke ző diák át ve gye az
irá nyí tást a vi tá ban, és így megaka dá lyoz za a cso port in terak ciót.

A vi ta alatt jó, ha kör be já runk a cso por to kon és fi gyel jük a fo lya ma tot. Ha
szük sé ges, egy-két szó val biz tat hat juk a ve ze tőt, hogy fi gyel jen oda min den
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cso port tag rész vé te lé re, vagy hogy irá nyít sa vissza az ere de ti té má hoz a cso-
 por tot.

Miu tán le zár juk az ülést, meg kér jük a cso por tok jegy zőit, hogy össze gez zék
cso port juk vi tá ját az egész osz tály szá má ra. A „buzz-csoport” jó mód szer ar ra,
hogy az egyé ni rész vé telt és a krea tív gon dol ko dást ser kent sük min den egyes
cso port tag ban, illetve a diá kok kö zöt ti in terak ciót fej lesszük.

Kér dés do boz
A kér dés do boz ér dek lő dést sti mu lá ló tech ni ka, amely nek több al kal ma zá si le he -
tő sé ge van, mint azt ál ta lá ban gon dol nánk. Vi szony lag könnyen al kal maz ha tó
esz köz, ame lyet egy krea tív ta nár kü lön bö ző szi tuá ciók hoz iga zít va va riál hat.

A diá ko kat ar ra biz tat juk, hogy ír ják le egy bi zo nyos té má val kap cso la tos
kér dé sei ket, és he lyez zék el egy do boz ban egy meg ha tá ro zott idő ben. Ez a tech-
 ni ka kü lö nö sen ak kor hasznos, ami kor egy ké sőb bi vi tá hoz aka runk kér dé se ket
gyűj te ni és ke vés időnk van, il let ve a diá kok nak idő re van szük sé gük kér dé seik
át gon do lá sá hoz.

Ugyanak kor a kér dés do boz tech ni ka le he tő sé get ad a diá kok nak ar ra, ha
név te le nül kíván nak köz re mű köd ni. Így nem kell za var ba jön niük a ja vas la taik
miatt, vagy hogy a cso port előtt kell be szél niük. Egy meg ha tá ro zott idő ben a vá-
 la szo kat össze gyűj tik és ren de zik a to váb bi fel hasz ná lás hoz.

Ami kor a kér dés do boz tech ni kát hasz nál juk, fon tos, hogy a diá kok megért -
sék, miért tesz nek fel kér dé se ket (mi lyen cé lok eléré sé ben se gí ti őket ez a tech ni -
ka) és mit kell ten niük. Ha nin cse nek meg fe le lően tá jé koz tat va, le het, hogy
egyál ta lán nem vá la szol nak, vagy eset leg a tárgy hoz nem kap cso ló dó kér dé se ket
tesz nek fel. Pél dául le het, hogy ál lí tá so kat ír nak fel, ami kor kér dé se ket kel lett
vol na fel ten niük a meg fe le lő em ber nek.

A kér dés do bozt a kö vet ke ző for mák ban hasz nál hat juk:

• A diá kok fel tett kér dé seit a ké sőb biek ben egy szak em ber fog ja meg vá la -
szol ni. A kér dé se ket cso por to sít va átad juk a vá lasz adó nak, aki így ha té ko -
nyab ban ter vez he ti meg vá la szait.

• A név te le nül leírt ál lás pon to kat ké sőbb kez dő lé pés ként egy vi tá ban fel-
 hasz nál hat juk.

• A diá kok vá la szai kat két do boz ban is el he lyez he tik: egyik be a „mel let te”, a
má sik ba az „el le ne” szó ló meg jegy zé se ket te he tik. Ez meg könnyí ti az ösz-
szeg zést, il let ve gon dol ko dás ra és dön tés re ösz tön zi a diá ko kat a vá lasz -
adás előtt.
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2.1.4. Tan terv ké szí tés te het sé ge sek nek

A te het sé ge sek szá má ra meg fe le lő tan terv összeál lí tá sá nak lehetőségét vizs gál va
szá mos kér dést ér de mes fel ten ni. Eze ket a kér dé se ket ala po san meg kell fon tol -
ni, mie lőtt to vább lé pünk a tan terv kiala kí tá sá ban (Polonkai 1999; VanTassel-
Baska 1993):

1. Mi le gyen a te het sé ge sek szá má ra összeál lí tott tan terv tar tal ma? Anya gá -
ban is más nak kell-e len nie a töb bi ta nu ló tan ter vé nél, vagy csu pán más-
 képp kell felépí te ni? A te het sé ge sek tan ter vé nek összeál lí tá sát a nem ze ti
szab vány nak kell-e be fo lyá sol nia, vagy et től el té rő úton kell ha lad nia?

2. Ho gyan ke zel jük a kri ti kus és a krea tív gon dol ko dást, a prob lé ma megol -
dást és a dön tés ho za talt – mint ön ma guk ban ál ló tar tal ma kat, vagy mint a
már meg lé vő tar tal mi te rü le tek fe dő ré te gét?

3. Meg tud juk-e ha tá roz ni kel lő pon tos ság gal és egyér tel műen, hogy mit ér-
 tünk a te het sé ge sek szá má ra összeál lí tott tan terv „meg kü lön böz te té sén”? 

4. A ta nu lók mely cso port já nak ter vez zük a tan ter vet – csu pán a ma gas szin-
 ten tel je sí tők szá má ra, vagy a diá kok egy szé le sebb ská lá já nak, akik annyi -
ra el té rőek le het nek pro fil juk ban, hogy az él mé nyek egy meg ter ve zett cso-
 port ja eset leg nem meg fe le lő a szük ség le teik nek?

5. Ho gyan ál lít hat juk sor ba a tan terv él mé nyeit úgy, hogy azok ma xi má lis
ta nu lást biz to sít sa nak a ta nu lók szá má ra?

6. Ho gyan tud juk a le he tő leg ha té ko nyabb vál toz ta tá so kat vég re haj ta ni a te-
 het sé ge sek tan ter vé ben – új tan terv ki fej lesz té sé vel és al kal ma zá sá val,
kép zés sel, vagy a tan terv al kal ma zá sá nak meg fi gye lé sé vel?

A te het sé ges ta nu lók szá má ra meg fe le lő tan terv ké szí té sé hez holisztikusan
kell fog lal koz ni az el mé le ti alap el vek meg fe le lő gya kor lat ba tör té nő átül te té sé -
nek kér dé sé vel, vagyis, hogy a te het sé ge sek ok ta tá sa tel jes, ne tö re de zett le gyen.
Ezt ak kor ér het jük el, ha az aláb bi leg fon to sabb ele mek re össz pon to sí tunk:

1. A te het sé ges gyer me kek a töb bi gyer mek től el té rő ütem ben ta nul nak, és
en nek az ütem nek az össze han go lá sa kulcs fon tos sá gú a fej lő dé sük szem-
 pont já ból (Keating 1991). To váb bá, az ütem vagy a ha la dá si se bes ség el té -
ré sei olyan na gyok le het nek, hogy meg kü lön böz te tést tesz nek szük sé ges -
sé a kép zés tí pu sá ban és fo ká ban is.
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2. A te het sé ges gyer me kek a ta nu lás kulcs te rü le tein mély ség re vágy nak.
A pe da gó gu sok ezt a szük ség le tet az „is me ret gya ra pí tás sal” elé gí tet ték ki,
amely ál ta lá ban a tan terv egy fe lü le tes kel lé ke. A mély ség kér dé sét nem le -
het eb ből a meg kö ze lí tés ből megol da ni. Azon ban meg le het ol da ni úgy, ha
a ta nu lás kulcs fon tos sá gú te rü le teit meg vizs gál juk lé nye gük, mag juk és
hoz zá tar to zó fo gal maik te kin te té ben, és a te het sé ges gyer me kek kel együtt
szók ra té szi esz kö zök kel fel tár juk, hogy me lyek ezek a kulcs fo gal mak, és
ho gyan kap cso lód nak a ta nu lás te rü le tei hez. A te het sé ges gyer me kek nek
szük sé gük van ar ra a ki hí vás ra és ösz tön zés re, hogy együtt tölt sék min den
is ko lai nap legalább egy ré szét, olyan el vá rá si szin tek kel, ame lyek elég ma-
 ga sak ah hoz, hogy po ten ciá lis ké pes sé gei ket pró bá ra té ve meg pró bál ja -
nak ele get ten ni azok nak. A ma gas el vá rá si szint nem azt je len ti, hogy
több mun kát vár nak el ala cso nyabb ne héz sé gi szin ten, ha nem in kább vég
nél kü li mun kát a mű kö dés össze tett szint jein. Eb ben az ér te lem ben a te-
 het sé ge sek szá má ra az ér tel mes feladat az, amely egy re több fel tá rás ra vá -
ró kér dést vet fel, és fo lya ma tos vizs gá lat hoz ve zet egyé ni vagy kis  cso por -
tos fog lal ko zás ban. Eze ket az el vá rá so kat csak olyan kör nye zet ben le het
felál lí ta ni és mű köd tet ni, ahol a gyer me kek ha son ló ké pes ség- és megér té -
si szin ten van nak. Így te hát a te het sé ges gyer me kek cso por to sí tá sa kulcs-
 fon tos sá gú vá vá lik. 

A te het sé ges gyer me kek nek is ko lai éveik alatt vé gig szük sé gük van prog ra -
mok ra és szol gál ta tá sok ra. Te het sé gük gyak ran már há rom éves kor ban meg-
 nyil vá nul, és fo lya ma tos ápo lást igé nyel et től az idő től kezd ve. 

VanTassel-Baska (1993) megal kot ta a tan terva lap el vek lis tá ját, ame lyek kö -
zül né hány ál ta lá nos, né hány a te het sé ge sek szá má ra meg fe le lő nek ítélt konk rét
tan ter vi meg fon to lá so kat tük röz.

A te het ség prog ra mok ki dol go zá sá hoz hasz ná la tos tan ter vi alap el vek lis tá ja

Ál ta lá nos alap el vek

1. Foly to nos ság – a ta nu lá si te vé keny sé gek egy jól kö rül ha tá rolt cso port ja,
amely megerő sí ti a konk re ti zált tan ter vi célt.

2. Sok fé le ség – egy konk re ti zált tan ter vi ke re ten be lül meg ha tá ro zott cé lok el-
éré sé re szol gá ló al ter na tív esz kö zök kí ná la ta.

3. In teg rá ció – min den ké pes ség in teg rált al kal ma zá sa, be leért ve a kogníciót, az
ér zel me ket és az in tuí ciót.
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4. Lé nye gi ta nu lás – a ta nu ló és a tan tárgy szem pont já ból lé nye ges anyag, kész-
 sé gek, ered mé nyek és tu da tos ság be fog la lá sa.

5. A jó ta ní tá si/ta nu lá si me to do ló giák kal va ló egye zés – kü lön bö ző ta ní tá si
gya kor la tok be fog la lá sa, ame lyek fi gye lem be ve szik a mo ti vá ciót, a gya kor la -
tot, a kép zés átirá nyí tá sát és a vissza jel zést.

6. A tár sak kal és fon tos egyé nek kel va ló köl csön ha tás – le he tő ség az olyan em-
 be rek kel va ló ta lál ko zás ra, vagy a ró luk va ló ta nu lás ra, akik ugyanaz zal vagy
más te het ség gel ren del kez nek.

7. Ér ték rend szer – ál lan dó le he tő ség biz to sí tá sa a sze mé lyes és a szo ciá lis ér té -
kek kiala kí tá sá ra és vizs gá la tá ra, va la mint a sze mé lyes ér ték rend szer kiala kí -
tá sá ra.

8. Kom mu ni ká ciós kész sé gek – ver bá lis és nem ver bá lis rend sze rek és kész sé -
gek ki fej lesz té se az el kép ze lé sek meg vi ta tá sá ra, megosz tá sá ra és ki cse ré lé sé -
re.

9. Több szö rös erő for rás – vál to za tos anya gi és em be ri erő for rá sok biz to sí tá sa a
ta nu lá si fo lya mat ré sze ként.

A te het sé ge sek tan ter vé nek spe ciá lis alap el vei

1. Test resza bott ság – a te het sé ges diá kok ké pes sé gei nek, ér dek lő dé sé nek, szük-
 ség le tei nek és ta nu lá si stí lu sá nak fel mé ré sé re épü lő tan terv.

2. Nyi tott ság – az elő re felál lí tott el vá rá sok meg szün te té se, ame lyek kor lá toz zák
a ta nu lást a tan ter vi ke re te ken be lül.

3. Füg get len ség – le he tő ség bi zo nyos tí pu sú ön ál ló irá nyí tá sú ta nu lás ra.

4. Komp le xi tás – le he tő ség is me ret rend sze rek, mö göt tük meg hú zó dó alap el vek
és fo gal mak, va la mint a diá kok ta nul má nyai hoz szo ro san kap cso ló dó kulcs-
 fon tos sá gú el mé le tek megis me ré sé re.

5. Tár gyak kö zött átíve lő ta nu lás – le he tő ség a ta nu lás más tu dás te rü le tek re, új
hely ze tek re stb. tör té nő átirá nyí tá sá ra.

6. Dön tés ho za tal – se gít ség a diá kok szá má ra meg fe le lő/re le váns dön té sek
meg ho za ta lá hoz, a ta nu lan dó dol gok ra és a ta nu lás mód já ra vo nat ko zóan.
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7. Al ko tás/új raal ko tás – se gít ség a krea tív fo lya ma tok al kal ma zá sá ban a már
meg szü le tett al ko tá sok fej lesz té sé re és mó do sí tá sá ra, va la mint a fennál ló el-
 kép ze lé sek meg kér dő je le zé sé re és meg fe le lőbb megol dá sok ta lá lá sá ra.

8. Idő zí tés – a ta nu lá si te vé keny ség re szánt idő rö vi debb/hosszabb sza ka szok -
ra va ló felosz tá sa, amely meg fe lel a te het sé ges ta nu ló tu laj don sá gai nak.

9. A tar ta lom ak ce le rált/ha la dó üte me zé se – le he tő ség a te het sé ges diá kok
gyor sa sá gá nak és rá ter mett sé gé nek kibontakozására az új anyag el sa já tí tá -
sá ban.

10. Gaz da sá gos ság – a ta na nyag össze sű rí tett és mo dern meg szer ve zé se, hogy
meg fe le lő le gyen a te het sé ges diá kok ka pa ci tá sá nak.

11. Ki hí vás – ma gas szin tű ta nu lá si él mény biz to sí tá sa, amely meg kö ve te li a te-
 het sé ges diá kok tól, hogy ki ter jesszék megér té sü ket.

2.2. Gyor sí tás

Már a gaz da gí tás Passow ál tal ki dol go zott és fen tebb be mu ta tott rend sze ré ben
fel tűnt a „tem pó ban tör té nő gaz da gí tás”, amely ar ra épül, hogy a te het sé ges ta-
 nu lók gyor sab ban, töb bet ké pe sek fel dol goz ni, tel je sí te ni. Ezt a szem pon tot ki-
 ter jesz tet ték a te het ség gon do zás egész rend sze ré re, s így jött lét re a gyor sí tás 
fo gal ma. En nek lé nye ge, hogy a te het sé ges ta nu lók ál ta lá ban gyor sab ban fej lőd -
nek, mint tár saik, s ezért biz to sí ta ni kell ré szük re azo kat a ke re te ket, ame lyek le-
 he tő vé te szik az egyé ni tem pó ban (gyor sab ban) va ló ha la dást. Sok fé le for má ja
ala kult ki a gyor sí tás nak, itt a leg fon to sab ba kat so rol juk fel Feger (1997) összeg-
 zé se alap ján.

• Ko ráb bi is ko la kez dés. Nagy kü lönb sé gek le het nek a fej lő dés ben már a gye-
 rek kor ban, s ez alap ján nemegy szer elő for dul, hogy az ál ta lá no san szo ká -
sos élet kor (6–7 éves kor) előtt el kez di a gye rek is ko lai ta nul má nyait. Ter-
 mé sze te sen kö rül te kin tő is ko la érett sé gi vizs gá la tok je len tik a ga ran ciát a
té ve dés el ke rü lé sé hez.

• Osz tályát lép te tés. A gyor sabb fej lő dés és az eh hez kap cso ló dó na gyobb tel-
 je sít mény az is ko lai évek alatt is jel le mez he tik a te het sé ges ta nu ló kat. Ha ez
min den tan tárgy ban jel lem zi a diá kot, és idő előtt ké pes a kö ve tel mé nye ket
tel je sí te ni, ak kor él ni kell ez zel a le he tő ség gel is.

• D-típusú osz tá lyok. Ezek lé nye ge, hogy össze vá lo ga tott te het sé ges gye re -
kek kel rö vi debb idő alatt (pél dául négy év he lyett há rom év alatt) tel je sí tik
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az ál ta lá nos is ko la fel ső ta go za tá nak tan tár gyi kö ve tel mé nyeit (vö. Nagy
2000).

• Ta nul má nyi idő le rö vi dí té se. A te het sé ges diák fo lya ma tos ma gas szin tű
tel je sít mé nye le he tő vé te szi azt is, hogy az egész is ko lai időt (8 év, 12 év) rö-
 vi debb idő alatt tel je sít se.

• Egye te mi ta nul má nyok idő előt ti el kez dé se. Ez két for má ban is le het sé ges.
Az egyik, hogy a ta nu ló ta nul má nyi ide je le rö vi dí té sé vel a szo ká sos élet kor
előtt tel je sí ti a kö zép is ko lai kö ve tel mé nye ket, s így ha ma rabb fel vé telt
nyer het a fel ső ok ta tás ba. A má sik le he tő ség, hogy egy-egy spe ciá lis szak te -
rü le ten (pl. ma te ma ti ka, ze ne) a kö zép is ko lai ta nul má nyok mel lett már
foly tat ja az egye te mi ta nul má nyait is.

A te het ség gon do zás ha té kony sá gá nak nö ve lé sé hez na gyobb gon dot kell for-
 dí ta ni ezek re a for mák ra is, hi szen el len ke ző eset ben aka dá lyoz zuk a te het ség ki-
 bon ta ko zá sát. A gyor sí tás egy sze rűen az az el ha tá ro zás, hogy ne a kor le gyen az
a kri té rium, amely meg ha tá roz za, hogy egy egyén mi kor fér het hoz zá a konk rét
tan ter vi vagy ta nul má nyi ta pasz ta la tok hoz. Ezt az alap el vet he lyes lik és meg kér -
dő je lez he tet le nül al kal maz zák is a mű vé sze tek és a sport te rü le tén. Na gyon ke -
vés zon go ra óra vagy sí ok ta tás szól pél dául csu pán nyolcéve sek nek. A kor sze rin -
ti ok ta tá si cso por to sí tás ról eze ken a te rü le te ken nem is hal lot tak. Ehe lyett az
ok ta tók meg pró bál nak rá jön ni, hogy a gyer mek mit tud, és mit nem, majd ezek
után kez de nek el dol goz ni ve lük olyan szin ten, amely egy pi ci vel meg ha lad ja tu-
 dás szint jü ket; azon a szin ten, ame lyen az ok ta tá si és fej lő déspszi cho ló gia te rü le -
tén vég zett ku ta tá sok sze rint az em be rek a leg job ban ké pe sek ta nul ni (Benbow
1991). Eze ken a te rü le te ken nem hall ha tunk ag go dal mas han go kat a ké pes ség
sze rin ti cso por to sí tás miatt. Ak kor miért ag gó dunk annyit a kom pe ten cia alap-
 ján tör té nő cso por to sí tás miatt, ami kor a szó ban for gó te rü let az ol va sás vagy a
ma te ma ti ka? Min den ha son ló ko rú gyer me ket egy ol va sás cso port ba ten ni ha-
 son ló ah hoz, mint ami kor ugyanolyan mé re tű ci pőt ve szünk min den ha son ló
ko rú diák nak. Az em be rek nem ennyi re egy for mák. Min den kor ban nagy mér -
ték ben kü lön bö zünk egy más tól mé ret ben, fi zi kai és szel le mi fej lő dés ben, érett-
 ség ben stb. Ha azt akar juk, hogy az ok ta tás ha té kony le gyen, a pe da gó gu sok nak
rea gál niuk kell ezek re a kü lönb sé gek re (Benbow–Lubinski 1994; Lubinski–Ben-
bow 1995).
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2.3. Ha té kony dif fe ren ciá lás a te het ség gon do zás ban

A diffe ren ciá lás ma gá tól ér te tő dően alap ve tő as pek tu sa a ha té kony te het ség gon -
do zás nak (Polonkai 2002). A jó ké pes sé gű gye re kek is igé nyel nek mó do sí tást a
stan dard tan terv hez ké pest, a kiemel ke dő ké pes sé gűek nek pe dig a nor má tól lé-
 nye ge sen el té rő felada tok ra is szük sé gük van. Az óra terv ké szí té se kor a ta nár nak
ér de mes az órán nyúj tott kü lön bö ző tel je sít mény re is fel ké szül nie a kü lön bö ző
adott sá gok és ké pes sé gek függ vé nyé ben. A felada tok kiala kí tá sá val ösz tö nöz nie
kell a gye re ke ket mi nél jobb tel je sít mény re. En nek a mód szer nek azért van kü lö -
nös je len tő sé ge, mert van nak olyan osz tá lyok, ahol ar ra fek te tik a hang súlyt,
hogy min den gye rek egy mi ni mum szin tet tel je sít sen, ezért a leg te het sé ge seb bek
is ugyanilyen ala csony szin ten tel je sí te nek. A diffe ren ciá lás sok fi gyel met kap az
ok ta tás vi lá gá ban, és lé nye gé ben az egyé ni kü lönb sé gek felis me ré sé re va ló tö-
 rek vést és olyan szer ve ze ti stra té giák ke re sé sét, al kal ma zá sát je len ti, ame lyek
szem előtt tart ják az egyé ni kü lönb sé ge ket a fej lesz té si fo lya mat ban, ugyanak kor
az in teg rá ció fej lesz té si el vé re is te kin tet tel van nak (Turmezeyné 2008). A nap -
jaink ban el ter jedt új fo ga lom, az adap tív ok ta tás is er re épül. Ahogy ezt M. Ná-
dasi Má ria (2001), a szak te rü let ki vá ló ha zai ku ta tó ja meg fo gal maz ta: „A diffe -
ren ciá lás és az egyé ni sa já tos sá gok ra te kin tet tel szer ve zett egy sé ges ok ta tás
együt tes al kal ma zá sa kö zös ter mi no ló giá val adap tív ok ta tás nak ne vez he tő.”
(i. m., p. 40).

2.3.1. A diffe ren ciá lás alap jai a ta nu lói sze mé lyi ség ben

Min den ta nu ló más faj ta sze mé lyi ség, így va ló já ban min den sze mé lyi ség jel lem -
zőt fi gye lem be kel le ne ven nünk a diffe ren ciált ké pes ség fej lesz tés hez. Ez azon-
 ban a gya kor lat ban ki vi te lez he tet len, így cél sze rű a sze mé lyi ség ele mek szű kebb
kö rét meg je löl ni. Ter mé sze te sen azo kat, ame lyek kel lő ka pasz ko dó kat je lent het -
nek a diffe ren ciá lás hoz a ta ní tá si-ta nu lá si fo lya mat ban (vö. M. Nádasi 2001).

A) Az új is me re tek fel dol go zá sá hoz vagy az is me re tek al kal ma zá sá hoz szük sé -
ges tu dás, mű ve le ti ké pes sé gek szín vo na la. Bi zony itt szé les a ská la. Egyik ol da lon
van nak azok a ta nu lók, akik meg fe le lő is me re tek kel és mű ve le ti kész ség gel ren-
 del kez nek. A má sik vég pon tot azok je len tik, akik nek ko moly hiá nyos sá gaik
van nak, olyannyi ra, hogy az ön ál ló fel dol go zás út ján elin dul ni sem ké pe sek.
A ket tő kö zött to váb bi cso por tok ta lál ha tók – a hiá nyos sá gok mér té ké től füg-
 gően. A gya kor lat ban ez a szem pont ér vé nye sül a leg több ször, to váb bi lé nye ges
ele mek már ke vés bé felis mer he tők.

B) A ta nu lás ra va ló ké szen lét sa já tos sá gai. Óriá si kü lönb ség van a ta nu lók
kö zött ab ból a szem pont ból, hogy mennyi re ké szek részt ven ni a ta ní tá si-ta nu lá -
si fo lya mat ban. A ta nu lók egy ré sze mo ti vált a ta nu lás ra, de so kan van nak, akik-



37

Ál ta lá nos alap fo gal mak

 ben alig van haj lan dó ság e mun ká ra. Ez utób bi nak sok fé le oka le het. Bár ezek kel
most nem fog lal ko zunk rész le te sen, még sem sza bad e té nye zőt fi gyel men kí vül
hagy ni. Biz tos, hogy nem le het si ke res a ké pes ség fej lesz tés, ha nincs meg a ta nu ló -
ban a ta nu lás hoz va ló meg fe le lő vi szony. Nincs más megol dás, mint a ne he zen
ak ti vi zál ha tók nál fo koz ni az egye di ér zé keny sé get, mo ti vált sá got (Ba logh 2004,
2006).

C) Az ön ál ló mun ka vég zés hez szük sé ges fel té te lek meg lé te a ta nu ló ban. Na gyon
fon tos szem pont ez a diffe ren ciá lás hoz, hi szen hiá ba akar juk ön ál lóan dol goz tat -
ni a gye re ket – bár ez a diffe ren ciá lás egyik leg főbb mun ka for má ja –, ha hiá nyoz -
nak eh hez a fel té te lek.

Ter mé sze te sen itt is szé les a ská la az ön ál ló mun ká ra ké pe sek cso port já tól a
rend sze res se gít ség re szo ru ló kig. Me lyek a főbb pa ra mé te rek ezen szem pont meg-
íté lé sé hez?

• Feladat ér té si ké pes sé gek szint je.
• Feladat megol dó mű ve le ti ké pes sé gek fej lett sé ge.
• Jár tas ság a mun ka esz kö zök hasz ná la tá ban.
• Prob lé ma hely zet ben ho gyan vi sel ke dik a ta nu ló?
• Tö rek szik-e a gye rek a ja va solt mun ka me net meg tar tá sá ra?
• Egyé ni mun ka tem pó.

Eze ket a jel lem ző ket az elő ze tes is ko lai ta pasz ta lat dön tően be fo lyá sol ja, et től
függ el ső sor ban a fej let tségük. Ez a tény ar ra is fel hív ja fi gyel mün ket, hogy nem-
 csak be mér ni, ha nem fo lya ma to san fej lesz te ni is kell eze ket a sze mé lyi ség jel lem ző -
ket a ta ní tá si-ta nu lá si fo lya mat ban.

D) Fej lett ség az együtt mű kö dés te rén, a tár sas hely zet jel lem zői. A diffe ren -
ciá lás le he tő sé geit – kü lö nö sen an nak cso por tos for máit – az is be fo lyá sol ja,
hogy mi lyen fej let tek a ta nu ló szo ciá lis ké pes sé gei, és hogy hol he lyez ke dik el az
osz tály szo cio met riai struk tú rá já ban. Ez zel össz hang ban cél sze rű meg vá lo gat ni
a diffe ren ciá lás for máit, esz kö zeit.

2.3.2. A diffe ren ciá lás ál ta lá nos esz kö zei

A ta ní tá si-ta nu lá si fo lya mat ban al kal maz ha tó esz kö zök nek, mód sze rek nek gaz-
 dag a tár há za, s ezek nek ma is jól hasz no sít ha tó össze fog la lá sát ad ja Pet ri né és
Mé szöly né (1982) a „Diffe ren ciált osz tály mun ka, op ti má lis el sa já tí tás a gya kor -
lat ban” cí mű könyv ben. Az 1. táblázatban be mu ta tott diffe ren ciá lá si for mák a
ta nu lók min den ré te gé nél jól hasz nál ha tók a ha té kony fej lesz tés hez; ter mé sze te -
sen van nak a te het sé ge sek szá má ra ki tün te tett for mák, ezek kel a ké sőb biek ben
rész le te sen is fog lal ko zunk.
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1. táb lá zat. A diffe ren ciá lás ál ta lá nos esz kö zei 

DIF FE REN CIÁ LÁ SI MÓ DOK, ESZ KÖ ZÖK
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1. Ha ki vá ló a tan tárgy ból:

X X X X X X X O X X

2. Ha gyen ge a tan tárgy ból és ne ga tív mun ka ké pes sé gű:

X X X X X X X M X X X X

3. Ha va la mely alap ké pes ség szín vo na la ala csony (pl. ol va sás, írás, be széd stb.):

X X X X X X X X

4. Ha krea tív ta nu ló:

X X X

5. Ha jó ké pes sé gű, hiá nyos mun ka ké pes ség-szín vo na lú:

X X X X X O X X

6. Ha gyen gébb ké pes sé gű, szor gal mas:

X X X X X M X X X X

7. Ha ta nu lá si prob lé má val küz dő:

X X X X X X X X X

8. Ha más tan tárgy ból ki vá ló (pl. rajz, föld rajz stb.):

X X X X

9. Ha szo ciá lis kö rül mé nye prob lé más:

X X X

10. Ha spe ciá lis te rü le ten van hiá nyos sá ga (pl. fi gye lem, em lé ke zet stb.):

X X X X X

Meg jegy zés: a Pet ri né és Mé szöly né (1982) ku ta tá sai ból át vett táb lá za tot for mai lag mó do sí tot ta Me ző (2004).
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2.3.3. A te het sé ge sek diffe ren ciált fej lesz té sé nek prob lé mái

A te het sé ge sek diffe ren ciá lá sá nak vi ta té má ját a szak má ban és azon kí vül dol-
 gozó ok ta tók na gyon kü lön bö ző kép pen fog ják fel. A fo ga lom egyik gya ko ri fél-
 reér té se, hogy a te het sé ges ta nu ló a töb bi diák tól tel je sen el té rő prog ram ban 
ré sze sül. Ezen fél reér tés sze rint azt hi szik, hogy az át la gos ta nu ló tan tár gyi kur-
 zu so kat ta nul, míg a te het sé ges gye rek va la mi lyen ma ga sabb ren dű ké pes sé -
geket. Eb ből egy ből kö vet ke zik az is, hogy a te het sé ge sek nek nincs szük sé gük
tar ta lom ra, és az át la gos ta nu lók nak nincs szük sé gük ma ga sabb szin tű ké pes sé -
gek re. Ter mé sze te sen ez hi bás fel te vés an nak te kin te té ben, hogy mi ből is áll a
diffe ren ciá lás. Ál lan dók a té má val kap cso la tos né zet el té ré sek. Bi zo nyos ku ta tók
szá má ra a diffe ren ciált gya kor lat lé nye ge ab ban áll, hogy a ta nu lók egyé ni pro-
 jekt mun ká kon dol goz za nak (Renzulli 1986). Má sok sze rint a diffe ren ciá lást az
ál ta lá nos tan óra ke re té ben egyé ni meg kö ze lí té sek kel elé gít het jük ki leg job ban
(Treffinger 1993). Megint má sok ér tel me zé sé ben a diffe ren ciá lás olyan integra-
tív és át fo gó ta pasz ta lat so ro za tot igé nyel, amit az azo nos szel le mi szin ten levő
tár sak ból ál ló tá mo ga tó kör nye zet ben él nek át a gye re kek (VanTassel-Baska
1995). 

Sok te rü le ten van te hát el té rés a né ze tek ben a te het sé ge sek differenciálásá-
ban, azon ban a leg főbb kér dés ezek kö zül: in teg rált osz tály ban (he te ro gén cso-
 port ban) vagy „vá lo ga tott” osz tály ban (ho mo gén cso port) foly hat-e ha té ko nyan
a te het ség gon do zás az is ko lá ban? Er re a kér dés re több fé le meg kö ze lí tés ből több-
 fé le vá laszt ad nak a ku ta tók és gya kor ló szak em be rek. Cél sze rű eze ket át te kin te -
ni, hogy kor rekt fel hasz ná lá si for má kat ala kít has sunk ki a pe da gó giai gya kor lat -
ban.

Az in teg rá ció az ok ta tás be li egyen lő ség me ta fo rá já vá vált. Az in teg rált osz tá -
lyok ál ta lá ban olyan osz tály felosz tás ra utal nak, ahol sok fé le ké pes sé gű ta nu ló
együtt ta nul. Ab ból in dul ki, hogy min den diák szá má ra az a legelő nyö sebb, ha
azo nos osz tály ban ta nul nak, hogy ilyen felál lás ban min den ta nu ló ma ga sabb
szin ten tel je sít, és hogy a ta nár az egyénenként lényegesen eltérő képességű ta-
nulók számára ér tel met tud ad ni a ta nu lás nak. Mi a baj ez zel a gya kor lat ban?

A te het ség gon do zás és a spe ciá lis ok ta tás ku ta tá sai ra ala poz va jog gal le he -
tünk szkep ti ku sok az zal kap cso lat ban, hogy mennyi re mű kö dik jól az in teg rá ció
olyan ta nu lók nál, akik je len tő sen el tér nek az osz tály nor mái tól. Né hány te het -
ség ne ve lé si ta nul mány za va ró je len sé ge ket ho zott nap vi lág ra. Az olyan is ko lák
ál ta lá nos osz tály be li ok ta tá sa, ahol for má lis te het ség prog ra mok mű köd nek, 
ál ta lá ban ha son lít a for má lis te het ség prog ram nél kül mű kö dő is ko lák ok ta tá sá -
ra. A vál toz ta tá sok je len ték te le nek vol tak a te het sé ges ta nu lók tan me ne té ben
(Archambault és mtsai 1993). A ku ta tás ki mu tat ta, hogy az ál ta lá nos osz tá lyok -
ban ke vés diffe ren ciá lás ban ré sze sül tek a te het sé ges diá kok. Olyannyi ra, hogy az
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egyik ta nul mány sze rint a meg fi gyelt ta nu lók az ál ta luk vég zett is ko lai te vé keny -
ség 84%-ában nem ré sze sül tek tan me ne ti diffe ren ciá lás ban (Westberg és mtsai
1993).

A ki vá ló ság és az egyen lő ség vi tá ja az egyik leg prob lé má sabb fe szült ség,
amely át jár ja vi lág szer te az is ko lá kat. A gya kor lat ban lét fon tos sá gú, hogy az is-
 ko lák az egyen lő ség és a ki vá ló ság el vé re egyaránt össz pon to sít sa nak. A hát rá -
nyos hely ze tű, ki sebb sé gi, bel vá ro si is ko lák ba já ró gyer me kek kör nye ze te na-
 gyon meg ne he zí ti szá muk ra a ta nu lást. Az ilyen kör nye zet ben is ko lá ba jár ni
kény te len gyer me kek ese té ben nem az a kér dés, hogy miért nem ta nul nak, ha -
nem az, hogy ho gyan ké pesek ta nul ni az út juk ban ál ló aka dá lyok el le né re. Ezen
túl, a fej lő dé si fo gya té kos ság gal ren del ke ző gyer me kek, vagy azok, akik ke vés bé
ké szek a ta nu lás ra, to váb bi se gít ség re szo rul nak. Ez a leg ke ve sebb, amit ad ha -
tunk ne kik. Kö vet ke zés kép pen, nagy fi gye lem irá nyul ar ra a kér dés re, hogy ho-
 gyan le het a hát rá nyos hely ze tű csa lá dok ból szár ma zó vagy fo gya té kos ság gal
ren del ke ző gyer me ke ket ta ní ta ni. 

Ugyanak kor a tár sa da lom fej lő dé se azon mú lik, biz to sít juk-e, hogy az ok ta -
tá si for rá sok egyen lően le gye nek eloszt va, és a ki vá ló sá got se gít sék elő. Fon tos
ko mo lyan ven ni a kér dés kör át gon do lá sá hoz Silverman (1994, p. 3) ki je len té sét:
„a legoko sabb diá kok vissza tar tá sa nem fog ja va rázs la tos mó don se gí te ni a las-
 sab ba kat”. Ma gyak ran az ok ta tá si ered mé nyek egy for ma sá gá ra tö rek szünk ahe-
 lyett, hogy egy for ma le he tő sé ge ket biz to sí ta nánk a kü lön bö ző rej tett ké pes sé gek
ki bon ta ko zá sá hoz.

Az egyé ni el té ré sek re va ló rea gá lás, va la mint az el té rő ered mé nyek megen ge -
dé se nem hoz lét re elitizmust, amely gya ko ri vád a te het sé ges diá kok szá má ra
in dí tott prog ra mok kal szem ben. Va ló já ban en nek épp az el len ke ző je igaz (Allan
1991). Ezen túl, ha a te het sé ges diá kok meg fe le lő prog ram ban ré sze sül nek, ak -
kor megerő sö dik ben nük a kor tár saik kal va ló kap cso lat tar tás ké pes sé ge. A ha té -
kony ta ní tás to váb bá ma gá ban hor doz za az „op ti má lis pá ro sí tást” (Ro bin son–
Ro bin son 1982), vagyis olyan prob lé mák ki tű zé sét a diák szá má ra, amely ek
szint je ész re ve he tően meg ha lad ja azt a szin tet, amellyel a diák már meg bir kó -
zott. A túl könnyű felada tok una lom hoz ve zet nek, a túl sá go san ne héz felada tok
fruszt rá ció hoz. Egyik sem se gí ti elő az op ti má lis ta nu lást, vagy mo ti vál a ta nu -
lás ra. Min den gyer mek nek egy for mán meg kell ad nunk a le he tő sé get, hogy ta-
 nul jon, és ki tel je sít se po ten ciál ját. Az „egy mé re tű” ok ta tá si rend szer nem ha té -
kony, és így nem tesz ele get az egyen lő ség el vé nek. Az egyen lő sé get úgy kell
te kin te ni, mint egy faj ta hoz zá fé ré si le he tő sé get a meg fe le lő ok ta tás hoz. Sirotnik
(1983, p. 26) sza vai val: „Az is ko lá zás mi nő sé ge nem csu pán a feladat tal el töl tött
időt je len ti, ha nem a hasz no san el töl tött időt is.” És, ahogy Gardner (1991, p. 92)
ki je len tet te: „A jó tár sa da lom nem az, ame lyik fi gyel men kí vül hagy ja az egyé ni
el té ré se ket, ha nem az, ame lyik böl csen és em ber sé ge sen ke ze li azo kat.” A diffe -
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ren ciált te het ség fej lesz tés az egyik mód ja a ta nu lá si ké pes ség ben je lent ke ző
egyé ni el té ré sek re va ló rea gá lás nak (Me ző 2004).

A ho mo gén cso por to sí tás már több mint 100 éve je len van. Kez det ben a cso-
 por to kat in for má li san al kot ták, és olyan diá kok jár tak egy cso port ba, akik a tan-
 terv nek kö rül be lül ugyanolyan szint jén áll tak, és ugyanolyan ütem ben vol tak
ké pe sek ta nul ni. Mi lyen ér vek szól nak a ké pes ség sze rin ti cso por to sí tás mel lett?
A ké pes ség és tel je sít mény sze rin ti cso por to sí tás a kor sze rin ti cso por to sí tás sal
szem ben ha té kony, mert

1. meg fe le lőbb pá ro sí tást nyújt a te het sé ges diák fej lő dé si ké szen lé te és igé-
 nyei, va la mint a kép zés kö zött;

2. az el té rő ké pes sé gek kel ren del ke ző diá kok el té rően rea gál nak a kü lön bö -
ző ok ta tá si stra té giák ra és ta ní tá si mód sze rek re;

3. a diá kok job ban ta nul nak, ami kor olyan diá kok kal van nak együtt, akik-
 nek a kom pe ten ciá ja az ő szint jük kel megegye ző vagy an nál egy pi ci vel
ma ga sabb;

4. a cso por to sí tás ki hí vást je lent a diá kok szá má ra, hogy ki tűn je nek vagy
elő re tör je nek (Benbow 1997).

Fon tos kiemel ni azt is, hogy az in tel lek tuá li san fej lett diá kok nak na gyobb
elő nyük szár ma zik az olyan kép zés ből, amely nagy mér té kű fe le lős sé get ru ház
rá juk az órá kon szer zett in for má ció rend sze re zé sé ben és ér tel me zé sé ben. A ke -
vés bé jó ké pes sé gű gyer me kek ez zel szem ben konk ré tabb és ke vés bé el vont pre-
 zen tá ció kat igé nyel nek, ahol ke ve sebb in for má ciómennyi sé get kell be fo gad niuk
(Snow 1986).

A ké pes ség sze rin ti cso por to sí tás jobb szo ciá lis kör nye ze tet is biz to sít a gyer-
 me kek, legalábbis a te het sé ges gyer me kek szá má ra; a nap egy ré szét olyan gyer-
 me kek tár sa sá gá ban töl tik, akik ta nul má nyi szem pont ból hoz zá juk ha son lóak,
és akik job ban megér tik igé nyei ket, hu mo ru kat és szó kin csü ket (Lubinski–Ben-
bow 1995). A ké pes ség sze rin ti cso por to sí tás prog ram já ban va ló rész vé tel csök-
 ken ti a szán dé kos alul tel je sí tést a te het sé ge sek kö ré ben; egy ilyen cso port ban ke-
 ve sebb szük sé gét ér zik an nak, hogy el tit kol ják ké pes sé gei ket an nak ér de ké ben,
hogy tár saik el fo gad ják őket. Nincs sen ki a cso port ban, aki ki gú nyol ná őket.

2.3.4. Összeg zés: vál to za tos ság a szer ve ze ti ke re tek ben

Ha gyo má nyo san a tan óra a te re pe a te het ség felis me ré sé nek és fej lesz té sé nek,
azon ban a gya kor lat bi zo nyí tot ta, hogy csak eb ben a szer ve ze ti ke ret ben nem le -
het megol da ni a ha té kony is ko lai te het ség gon do zást. Legin kább azért nem, mert
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a tan óra ke vés bé te szi le he tő vé a tel jes egyé ni diffe ren ciá lást, mint a tan órán és
is ko lán kí vü li szer ve ze ti for mák. A lé nyeg itt is az, hogy rend szer ben tud ha té ko -
nyan mű köd ni a te het ség gon do zás, s en nek a leg főbb ele mei a kö vet ke zők (Ba-
logh–Koncz 2008; Endrődiné 2003; Fodorné 2008; Fűkőné 2008; Herskovits
2000; Koncz 2003; Kor mos 2003, Kor mos–Sar ka 2008; Sar ka 2003; Titkó 2008;
Tóth T. 2008):

• a tan órai diffe ren ciá lás kü lön fé le for mái (mi nél több kis  cso por tos, ní vó -
cso por tos és egyén re sza bott mun ka!),

• spe ciá lis osz tály,
• fa kul tá ció,
• dél utá ni fog lal ko zá sok (szak kör, blokk, ön kép ző kör stb.),
• hét vé gi prog ra mok,
• nyá ri kur zu sok,
• men torprog ram stb.

Ezek mindegyi ke ha té kony le het: a cél ki tű zé sek kel, a prog ram mal, a ta nu lók
jel lem zői vel össz hang ban kell kö zü lük vá lasz ta ni.

Ter mé sze te sen fon tos, hogy a tan órai és tan órán (is ko lán) kí vü li for má kat
össze kap csol juk a ha té kony ság ér de ké ben, eb ben a te kin tet ben is csak egy sé ges
rend szer ben le het si ke res a te het ség gon do zás. Nyil ván va lóan más kiemelt funk-
 ciói, jel lem zői van nak a tan órá nak és a tan órán kí vü li for mák nak. Az órai te het -
ség fej lesz tés so rán az ér de mi diffe ren ciált mun ka elen ged he tet len a si ker hez,
emel lett kö zép pont ba kell ál lí ta ni az egyé ni ta nu lá si stra té giák fej lesz té sét, s fo-
 lya ma to san biz to sí ta ni kell a ta nu lók szá má ra a va ló di ki hí vá so kat. A tan órán
kí vü li te vé keny sé ge ket el ső sor ban az egyé ni ér dek lő dés re kell épí te ni, a mi nő sé -
gi gaz da gí tás el veit kell meg va ló sí ta ni, va la mint vál to za tos szer ve ze ti for má kat
kell kiala kí ta ni, le he tő leg túl lép ve az is ko la fa lain is (vö. Ba logh 2000). A tan órai
fog lal ko zá so kon, egyéb ke re tek ben is ak kor ha té kony a te het ség fej lesz tés, ha a
diffe ren ciá lás el ve kö vet ke ze te sen ér vé nye sül.
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Czimer Györ gyi

II.
AZ IRO DAL MI AL KO TÓ TE VÉ KENY SÉG

FEJ LESZ TÉ SE





1. A TE HET SÉG FEJ LESZ TÉS CÉL JAI, KE RE TEI 
AZ IRO DA LOM MAL FOG LAL KO ZÓ SZAK MÁK
TE RÜ LE TÉN

1.1. Az „iro dal mi te het ség” fo gal ma, az iro dal mi al ko tóte vé keny ség 
ér tel me zé se

Az iro da lom mű ve lé sé ben te het sé ges ta nu lók azo no sí tá sa és ki vá lasz tá sa nem
tar to zik az egy sze rűen megold ha tó felada tok kö zé sem a te het ség fej lesz tő szak-
 má val fog lal ko zó szak em be rek nek, de az iro da lom ta ní tás sal fog lal ko zó gya kor -
ló pe da gó gu sok nak sem. Mert az iro da lom te rü le tén al ko tó, az iro dal mat ér tel -
me ző te het ség fo gal ma nem ka te go ri zál ha tó, de felis mer he tő és kö rülír ha tó,
megíté lé se nem normativizálható, de ér té ke lé sé nek szem pont jai de fi niál ha tók
(az ér té ke lés új sze rű le he tő sé gei re gya kor lat ban ki pró bált min tá kat kap nak a
kur zus részt ve vői). Ugyan van nak a ta ná rok nak imp li cit el mé le teik ar ra vo nat -
ko zóan, hogy mi lyen sze mé lyi ség vo ná sok és ta nul má nyi tel je sít mé nyek jel lem -
zik a te het sé ges diá ko kat, van nak el mé le ti fo gó dzók (vo nás orien tált mo del lek,
kog ni tív mo del lek, tel je sít mény orien tált mo del lek, szociokulturális-pszichoszo-
ciális mo del lek, krea ti vi tást elem ző mo del lek stb.), mégis bo nyo lít ja a hely ze tet a
gya kor lat ban ta pasz tal ha tó sok szí nű ség, a tan tárgy spe ci fi kus adott sá gai nak
egész so ra (mű al ko tá sok kal, mű vé szet tel foglakozunk), va la mint az iro da lom ta -
ní tás ban az utób bi év ti ze dek ben vég be me nő pa ra dig ma vál tás. 

Az iro da lom ta ní tás el sőd le ges felada ta ma is az iro dal mi szö ve gek megér té si
prob lé mái nak ke ze lé se, egy részt a kulcs szö ve gek le het sé ges ér tel me zé sei nek ki-
 dol go zá sa, más részt olyan el já rá sok, ké pes sé gek, dia ló gus mo del lek ki dol go zá sa
és átadá sa, ame lyek al kal ma sak a megér tés más szö ve ge ken is ér vé nye sít he tő
stra té giái nak kiala kí tá sá ra (Bókay 2006). Ugyanak kor az al ko tó kész ség kü lön -
bö ző szin tű és tí pu sú meg nyil vá nu lá sai val ta lál ko zunk az iro da lom ta ní tás na pi
gya kor la tá ban: a krea tív írás, a nyil vá nos ság előt ti szó be li meg mé ret te tés felada -
tai, az ér ze lem, a han gu lat, a hu mor, az öt le tes ség felis me ré se, tu da to sí tá sa és to-
 vábbírá sa, a gon dol kod ta tás mű ve le tei a mű ér tel me zé sek so rán, va la mint ön ál ló
mű vek: esszék, ér te ke zé sek, egyéb iro dal mi szö veg mű vek al ko tá sai, mind ere de -
ti meg lá tá so kat és refle xió kat fel té te lez nek. Olyan al ko tói fo lya ma tok, ame lye ket
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a leg jobb ér te lem ben vett szö veg já té kok nak te kint he tünk, mert diák jaink a fel-
 sza ba dult sá gon, já té kon ke resz tül ko moly szel le mi te vé keny sé get vé gez nek, ön-
 ál ló felis me ré sek hez jut nak. A lé nyeg az, hogy hagy juk ezt az él ményt megél ni
diák jaink szá má ra. Se gít sük ezt a fo lya ma tot, ne előír juk, ha nem se gít sük a tu-
 dást vagy az el várt elem zé si mó dot, a fo lya mat ön ál ló sá gát! 

Bár ta pasz tal juk, hogy az ér te lem- és az él mény kép zés meg ha tá ro zott ja s egy-
 ben kö ve tő je is a mű vek ben meg je le nő ér te lem kép zé si stra té giák nak, de azt is
ta pasz tal juk, hogy  ha a ta ní tá si fo lya mat nem ad ha té kony vá laszt a kor ban meg-
 je le nő megér té si prob lé mák ra, ha nem vesz tu do mást az él mény ar ti ku lá ciós vá-
 ra ko zá sok ról, ak kor üres sé vá lik, ér dek te len  lesz az iro da lom ol va sás ra, szö veg -
ér tés re és a szö ve gek al ko tá sá ra fo gé kony te het sé gek kö ré ben. Nem be szél ve
ar ról a tény ről, hogy a fen ti okok miatt a ma gyar iro da lom ta ní tás gya kor la tá ban
is ki kény sze rült a befogadásközpontú iro da lom ta ní tás, mely ben nem a ta nár be-
 fo ga dá sa, in terp re tá ció ja van elő tér ben, ha nem a ta nu lók ol va sói stra té giái nak,
je len tés te rem tő ké pes sé gei nek, szö veg ér tő és szö veg al ko tó kom pe ten ciái nak a
fej lesz té se az élet ko ri sa já tos sá gok fi gye lem be vé te lé vel. Ezért fon to sak azok a ki-
eme lé sek, amik az is mer te tett pél dák mel lett meg je lö lik a ko rosz tályt, oly kor a
cso por tok spe ciá lis ér dek lő dé sét is fel tün tet ve. Hi szen ezek a je len sé gek to vább
diffe ren ciál ják az iro da lom mal fog lal ko zó te het sé gek szí neit, akik nem ma rad -
nak meg az imp li cit hermeneutikai el mé le tek, a naiv ol va sa tok és félreolvasatok
üt köz te té sé nek szint jén, ha nem a szö veg be fo ga dá sá ban el jut nak a szö veg vi lág
ana lí zi séig, az ön ma guk ra és a lé te zés re uta ló vo nat koz ta tá sig, vé gig jár va a be fo -
ga dás ricoure-i fá zi sait (Sipos 2006).

A vál to zó igé nyek és kö ve tel mé nyek új, a be fo ga dót, az ol va só diá kot kö zép -
pont ba ál lí tó szem lé let kiala kí tá sá ra, ter mé keny mód szer ta ni kul tú ra el sa já tí tá -
sá ra ösz tö nöz nek min den iro da lom ta ní tás sal, iro da lom mű ve lé sé vel fog la ko zó
szak em bert. A ha té kony vál toz ta tás alapja az iro dal mat ok ta tó, a diá ko kat ve ze tő
szak em ber né ze tei nek fel tá rá sa, sa ját ér tel me zői ke re tei nek, mód szer ta ni tech-
 ni kái nak tu da to sí tá sa, és az ez zel el len té tes ta pasz ta la tai nak szem be sí té se le het.
Ha igaz, hogy az élet hosszig tar tó ta nu lás a 21. szá zad egyik alap kö ve tel mé nye,
ak kor ezt a felis me rést ki kell ter jesz te ni az iro da lom mű ve lé sé vel, ta ní tá sá val
fog lal ko zó szak em be rek re is! Így a ha mar elévü lő, tény sze rű is me re tek mel lett
(he lyett!) olyan ma ra dan dóbb te rü le tek fej lesz té sé re le het össz pon to sí ta ni, mint
a gon dol ko dás, a krea ti vi tás, a sze mé lyi ség fej lesz tés, a tu dás gya kor la ti fel hasz -
nál ha tó sá ga. Mindez ösz tön zi és se gí ti a diá ko kat ab ban, hogy te het sé gü ket a
ma guk egye di sok szí nű sé gé ben ki bon ta koz tat has sák. 
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1.2. A ha té kony ol va sás sze re pe a te het ség fej lesz tés ben

A te het ség fej lesz tés ben kiemel ten fon tos feladat, el ke rül he tet le nül az el ső lé pés
az ér tő ol va sás és szö veg ér tés kiala kí tá sa, fej lesz té se. Az ol va sás ér tés, ér tel me zés
nem csak egy más sal áll szo ros kap cso lat ban, ha nem a gon dol ko dás mi nő sé gé vel
is. E kap cso lat tu da to sí tá sa elő se gít he ti a ha té kony fog lal ko zá so kat, a ha té kony
iro da lom ta nu lást is. Mert az ol va sás tech ni ká já nak bir tok lá sa nem je len ti au to -
ma ti ku san az iro dal mi szö ve gek megér té sét. A diák nak olyan gon dol ko dó, ér tő
ol va sást kell meg ta nul nia, mely össze kap cso ló dik a je len tés tu laj do ní tás ké pes sé -
gé vel, vagyis a szö veg ké pi nyel vét „le kell for dí ta niuk”, be kell épí te niük sa ját,
már meg le vő tu dás rend sze rük be. Prob le ma ti kus ez a fo lya mat egy részt azért,
mert az iro da lom nak mint mű vé szet nek ugyanaz a nyelv az esz kö ze, mint a köz-
 na pi kom mu ni ká ció nak, mégis lé nye gi leg kü lön bö zik tő le: szán dé kos al ko tói te-
 vé keny ség ered mé nye, mely ben egye di, sa já tos össze füg gé sek te rem tőd nek. Ez
ön ma gá ban ak tív sze re pet ró a min den ko ri be fo ga dó ra. Más részt a ta nu lók nak
meg kell küz de niük az ide gen ség ta pasz ta la tá val is, ami több nyi re a nyelv hasz -
ná lat vagy a té ma ide gen sé gét je len ti.

A szé pi ro dal mi szö ve gek ér tő ol va sá sá ra jel lem ző, hogy a be fo ga dó sze mé -
lyes él mé nyeit, ol va sói ta pasz ta la tait, in terp re tá ciós mo dell jeit moz gó sít va, sa ját
ko rá nak el vá rá sá val, ta pasz ta la tá val lép be az ol va sás ér tel me zés fo lya ma tá ba.
Hi po té zi se ket gon dol el, elő re és hát ra mo zog a szö veg ben, fo lya ma to san ta-
 pasz tal ja a je len tés vál to zó vol tát. Így az ol va sás ered mé nye a más képp tu dás,
más képp gon dol ko dás, más képp cse lek vés, a min dig mó do su ló, egyé ni ér tel me -
zői ke re tek lét re jöt te. A ha té kony ol va sás fo lya mat te hát nem csak ak tív, ha nem
in terak tív és reflektív fo lya mat, olyan össze tett prob lé ma megol dó te vé keny ség,
mely ben a te het sé ges ol va só tu da to san vesz részt sa ját megér té si fo lya ma tai ban,
sze mé lyes kon tex tus ba von ja az ol va sot ta kat, reflek tál rá juk, mi köz ben tisz te let -
ben tart ja a mű al ko tás mo dell sze rű sé gét, egye di vi lá gát. En nek a ter mé keny, ér -
tő ol va sás nak a ké pes sé ge ta nu lá si mód sze rek, tech ni kák és a hoz zá juk kap csolt
gon dol ko zá si stra té giák tu da tos fel hasz ná lá sá val fej leszt he tő (Pethőné 2005c). 
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1.2.1. A ha té kony szö veg ér tést tá mo ga tó in terak tív és reflektív el já rá sok 
mű köd te té se a lí ra ol va sás ban

Óra terv:
Weö res Sán dor: Ha a vi lág ri gó len ne (egy 8. év fo lya mos  
ta pasz ta lat alap ján)

Megjegyzések

Cé lok:

kész te té sek.

 

 
 

Rá han go ló dás:
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Je len tés te rem tés:

 

 
 

 

 

meg fo gal maz za a fo lya mat so rán 

nak el.

Refl ek tá lás 

 
 

Meg jegy zé sem:
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1.2.2. A ha té kony szö veg ér tést és megér tést tá mo ga tó in terak tív és 
reflektív el já rá sok mű köd te té se no vel lák ban a sza ka szos ol va sás 
mód sze ré vel

Óra terv:
Edgar Allen Poe: A vö rös ha lál ál ar ca (10. év fo lya mon vég zett 
fel dol go zás alap ján)

Megjegyzések

Cé lok:
 

té se.

ve zés.)

Rá han go ló dás:

 

 
 

A vö rös ha lál ál ar ca  
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Je len tés te rem tés:

 

 

 

 
a feladat megol dást.

 

 
 

 
 

 

 

 

4.  En nél a sza kasz nál már ér de mes 

az élet káo szát mo del lál ják. A tér 
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Ezek az in terak tív, reflektív, krea tív mód sze rek és tech ni kai el já rá sok al kal -
ma sak ar ra, hogy a te het ség sok fé le tí pu sát meg mu tas sák a fog lal ko zá so kon, az
ol va sás ér tel me zés fo lya ma tá ban is. A ta nár vagy a fog la lko zást ve ze tő szak em -
ber szá má ra egyér tel mű kép ala kul ki a gyer me kek ál ta lá nos in tel lek tuá lis ké-
 pes sé gé ről, krea tív vagy pro duk tív gon dol ko dá suk ról, vi zuá lis és előadói ké pes -
sé geik ről. Ter mé sze te sen az elő ze tes in for má ciók elő hí vá sa so rán a spe ci fi kus
ta nul má nyi ké pes sé gek ről is sze rez he tünk be nyo má so kat, nem be szél ve a meg-
 lé vő is me re tek al kal ma zá sá nak és to vább gon do lá sá nak el té rő mély sé gei ről. De
nem csak a kog ni tív ké pes sé gek és egyéb tel je sít mé nyek, ha nem a cso port mun -
kák, a kö zös és egyé ni előadá sok tük ré ben a szociokulturális és a pszi cho szo ciá -
lis at ti tű dök is meg fi gyel he tő vé vál nak. Pél dául:

• Ho gyan ala kul az együtt mű kö dé sen ala pu ló mun ka ha té kony sá ga egy-egy
diák mun ká ja so rán?

• Mi lyen ve ze tői ké pes sé gek kel ren del kez nek?
• Ho gyan vi szo nyul nak a krea tív, új sze rű felada tok hoz?
• Mennyi re ké pe sek könnye dén ki fe jez ni ma gu kat?

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Refl ek tá lás:
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• Vi sel ke dé sük mennyi re ki tar tó és cél irá nyos?
• A szö veg és egy más iránt mennyi re ér zé ke nyek, empatikusak, mennyi re

vágy nak a tár sak el fo ga dá sá ra?
• Mi lyen mér ték ben nyi tot tak, lel ke sek, ener gi ku sak és in ten zí vek?
• Kik az ön ál lóak, ma ga biz to sak, akik ké pe sek kö zös feladat megol dás ra?

Stb.

Eb ben az el ső, alap ve tő ol va sás megér tés gya kor lat sor ban is el mond hat juk,
hogy az át la gost fe lül mú ló tel je sít mé nyek hez szük ség van a té nyek is me re té re,
me mó riá ra, lo gi kus gon dol ko dás ra, pon tos ság ra…, vagyis ha gyo má nyos kog ni -
tív ké pes sé gek re és a hoz zá juk kap cso ló dó krea tív ké pes sé gek kom bi ná ció já ra:
öt le tek meg fo gal ma zá sá ra, haj lé kony ság ra a szo kat lan dol gok vál la lá sá hoz, al-
 ter na tí vák felis me ré sé re stb. Vagyis a kü lön bö ző te het sé gek, kü lön bö ző mély sé -
gű és össze té te lű meg nyil vá nu lá sá ra. A ta nár nak vagy a gya kor la tot vég ző szak-
 em ber nek csak tu da tos nak, nyi tott nak kell len nie ah hoz, hogy felis mer je,
me lyik gyer mek, mi lyen te rü le ten/te rü le te ken emel ke dik ki, mi ben rej lik az
erős sé ge.

1.3. A krea tív írás sze re pe a te het ség fej lesz tés ben

Az írás be li ség a gon dol ko dás és refle xi vi tás mé lyebb szint jeit te szi le he tő vé, mert
a nyelv hasz ná lat bo nyo lul tabb, a lo gi kai gon dol ko dás kö vet ke ze te sebb mód jait
kö ve te li meg. Ez még ak kor is így van, ha nap jaink elekt ro ni kus kom mu ni ká ció -
ja a „má sod la gos szó be li ség” kul tú rá ját ala kí tot ta ki, s az zal fe nye get, hogy le-
egy sze rű sí ti a gon dol ko dást, meg ne he zí ti az igé nye sebb írott szö ve gek, így a
szép i ro dal mi al ko tá sok ol va sá sát, megér té sét is. Ez a tény ön ma gá ban in do kol ja,
hogy a te het ség fej lesz tés ben is meg ha tá ro zó fi gyel met kap jon az írás fo lya mat, a
gon dol ko dás esz kö ze ként ér tett krea tív írás. A gon dol ko dás össze tett fo lya mat,
kü lön bö ző szin tű mű ve le tei más-más rész ké pes sé ge ket igé nyel nek, meg ke rül -
he tet len te hát, hogy az írás fo lya mat gya kor la tá ban fi gye lem be ve gyük, hogy mi-
 lyen gon dol ko dá si mű ve le tek zaj la nak a gyer me kek ben: a lo gi kus gon dol ko dás,
az íté lő ké pes ség, az ér ve lés ár nyalt sá ga mi lyen össze füg gé sek ben áll nak a min-
 den na pi cse lek vé sek kel. Ezért fon tos, hogy a gon dol ko dás va la mennyi szint jét
tu da to san mű köd tes sük az írás fo lya mat gya kor la tá ban. Az ele mi szin tet igény lő
is me ret tu dás, megér tés, al kal ma zás mű ve le tei re épü lő ma ga sabb ren dű kog ni tív
szin te ket igény lő felada tok kal kí nál juk meg te het sé ges ta nu lóin kat.

Az elem zés (ana lí zis) gya kor la ta a lo gi kai vagy ok-o ko za ti vi szo nyok nak a
vizs gá la tá ra és tu da tos írás be li al kal ma zá sá ra ösz tön zi a ta nu ló kat. Az elem ző
kér dés, feladat ar ra irá nyul, hogy a ta nu lók ré szek re bon tás sal ke res se nek vá laszt
ar ra, hogy egy ese mény, hely zet, do log ma gya rá za ta kielé gí tő-e. Az ana lí zis 
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fo lya ma ta meg kö ve te li a ta nu ló tól, hogy felis mer je az ér ve lés lo gi kai hi báit, az
alá tá masz tat lan fel té te le zé se ket, kü lönb sé get tud jon ten ni a té nyek erős sé ge, 
re le van ciá ja kö zött, ké pes le gyen ele mez ni az iro dal mi szö veg és sa ját írott szö -
ve gé nek a szer ke ze tét. Eköz ben kü lön bö ző gon dol ko dá si mű ve le te ket kell mű-
 köd tet ni: azo no sí tás, ki mu ta tás, vá lo ga tás, el kü lö ní tés, cso por to sí tás, in dí té kok,
okok és kö vet kez mé nyek ke re sé se, ré szek re bon tás stb.

Né hány pél da a fo lya ma tot se gí tő kér dés fel te vés re:

• Mik a ré szei vagy tu laj don sá gai…?
• Ho gyan cso por to sít hat nád…?
• Mik a le het sé ges okok, in dí té kok…?
• Mi vel tu dod bi zo nyí ta ni…?
• Mi ben ha son lít, mi ben kü lön bö zik…?
• Mi lyen kö vet kez mé nyei van nak…?

Az egy be fog la lás (szin té zis) gya kor la tai ere de ti gon dol ko dás ra ösz tön zik az
al ko tó (krea tív) gyer me ke ket. Míg az al kal ma zá si felada tok a ren del ke zés re ál ló
in for má ció alap ján tör té nő feladat megol dást vár nak el, ad dig a szin té zis felada -
tok le he tő vé te szik a tu dás és a ta pasz ta lat egé szé nek mű köd te té sét a prob lé ma
megol dá sá ban. Ar ra ösz tön zik a diá ko kat, hogy ké pe sek le gye nek az ele mek kel,
ré szek kel dol goz ni, új egé szet, mo dellt vagy struk tú rát al kot ni. A szin té zis gya -
kor la tok meg kí ván ják a ta nu lók tól, hogy jól szer kesz tett szö ve ge ket ír ja nak – hi-
 szen az el ren de zés nek felis mert és tu da to sí tott je len té se van szá muk ra is –, vagy
sa ját mű al ko tá so kat hoz za nak lét re! Mindezek krea tív gon dol ko dá si mű ve le tek -
hez kö tőd nek: ter ve zést, kom bi ná ló, szer kesz tő te vé keny sé get, szö veg al ko tó,
megol dá so kat ja vas ló gon dol ko dá si el já rá sok mű köd te té sét fel té te le zik.

Pél dák a te vé keny sé get se gí tő kér dé sek re:

• Ho gyan ter vez nél, ké szí te nél egy…?
• Mi tör tén ne, ha…?
• Mi len ne, ha…?
• Mi re kö vet kez tetsz ab ból, hogy…?
• Mi lyen gon do la to kat fűz nél ah hoz, hogy…?
• Ho gyan kap csol nád, kom bi nál nád…?
• Ho gyan, mi lyen esz kö zök kel, szö veg szer kesz tő el já rá sok kal… fe jez néd ki…?
• Mi lyen megol dást ja va solsz…?

Az ér té ke lés gya kor la tai ban mu tat ko zik meg egyér tel műen, hogy a ta nu ló
ho gyan ér tet te meg, in teg rál ta sze mé lyes tu dás sá mind azt, ami vel a ta nu lás fo-
 lya ma tá ban szem be sült. Ho gyan épí tet te be meg győ ző dé se rend sze ré be an nak
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ér de ké ben, hogy íté le te ket al kos son, meg győ ző ér ve lés sel vé le ményt for mál jon.
Az ilyen felada tok össze tett in teg rá lást és megér tést kí ván nak, a ta nu lók nak 
ren del kez niük kell kül ső/bel ső kri té rium rend szer rel, mellyel ér té ke lik az adott
mű vet és sa ját írott szö ve gük lo gi kai tisz ta sá gát. Az ér té ke lés fel té te le zi a kö vet -
kez te tés, kri ti zá lás, ér ve lés, cá fo lat, ma gya rá zat, össze fog la lás, bi zo nyí tás, rang  -
so ro lás, dön tés, megíté lés, kri té rium ál lí tás… gon dol ko dá si mű ve le tei nek al kal -
ma zását. S ta lán ma a ta nu lók szá má ra a leg fon to sabb, hogy sze mé lyes sé te szi a
ta nu lá si fo lya ma tot! A diák nak le he tő sé ge lesz ar ra, hogy az új is me re te ket a sa-
 ját já nak érez ze, mi köz ben megíté li a ta nul tak mi nő sé gét vagy sa ját tu dá sát, vi-
 sel ke dé sét egy-egy új in for má ció fé nyé ben. Mindez a kri ti kai gon dol ko dás
szint jét cé loz za meg!

Az ér té ke lést se gí tő kér dé sek:

• Egyetér tesz-e az zal, hogy…?
• Mit gon dolsz ar ról,…?
• Mi a leg fon to sabb… in do kold…!
• Ho gyan dön te nél…?
• Mi lyen fel té te lek hez köt néd…?
• Mit vi szel ma gad dal…?
• Mi lyen kér dé seid van nak a té má val kap cso lat ban…?

A se gí tő kér dé sek mi nő sé ge és a diá kok gon dol ko zá si szint je kö zött ál ta lá ban
szo ros össze füg gés mu tat ha tó ki. Nem mindegy te hát, hogy mi lyen gon dol ko dá -
si mű ve le tet elin dí tó kér dést te szünk fel, hi szen ezek a kér dé sek és felada tok fej-
 lesz tik az elem zés, össze ve tés, szin te ti zá lás, in teg rá lás, át ren de zés, megíté lés ké-
 pes sé gét. Csak tu da to san se gít het jük az in for má ciók gya kor la tias sá vá lá sát,
mi köz ben ar ra is meg ta nít juk gyer me kein ket, hogy gon dol ko dá suk ér té kes, és
ők is hoz zá já rul hat nak, ak tív ré sze sei le het nek a kö zös ér tel me zői/al ko tói fo lya -
mat nak. A tu dás pe dig nem zárt rend szer, ha nem ru gal mas fo lya mat. A té nyek
szint jén túl több nyi re al ter na tív vá la szok ad ha tók, gon do la taink fo lya ma to san
vál toz nak, a ta nu lás fo lya ma tá ban ala kul nak! Ha ezt a ki je len tést el fo gad juk, ak -
kor kér dé seink kel, felada taink kal a kí ván csi ság fel kel té sét, a meg kö ze lí té sek kü-
 lön bö ző le he tő sé gei nek fel szín re ho zá sát és a tu dás fel hasz nál ha tó sá gá nak mér-
 le ge lé sét szol gál juk.

Az írás be li szö veg al ko tás kom pe ten ciá já nak sze mé lyes kiala kí tá sa csak az
iro da lom ta ní tás tel jes fo lya ma tá ban kép zel he tő el. A fo lya mat ban pe dig meg ha -
tá ro zó sze re pe van irá nyí tó, se gí tő kér dé seink nek, a ta ná ri tu da tos ság nak és a
terv sze rű ség nek. A krea tív írás ha té kony sá gá nak to váb bi fel té te le az, hogy a ta-
 nu lók szá muk ra iz gal mas té mák ról, vál to za tos kom mu ni ká ciós hely ze tek ben és
mű fa jok ban ír has sa nak, mi köz ben mo del le ket is kap ja nak a fo lya mat ra vo nat -
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ko zóan. A to váb biak ban né hány, a krea tív írást ki bon ta koz ni se gí tő tech ni ka le-
írá sa és gya kor la ti ki pró bá lá sa kö vet ke zik.

Az író sze mi ná rium
Tu da to sít ja az írás al ko tó és fo lya mat jel le gét. Fej lesz ti a kri ti kai gon dol ko dást, a
szö veg ér tést (mert író ként más ként ol vas nak a diá kok is), a kép ze lő erőt, az em-
 pá tiát és a to le ran ciát. A ta nu lók eze ken a fog lal ko zá so kon meg ta nul hat ják, ho-
 gyan hoz za nak lét re igé nyes írá so kat ér de kes té mák ról ko mo lyan, va ló di kö zön -
ség szá má ra.

Pél dául az idé zett Poe-no vel lá val kap cso lat ban fel me rü lő té mák: masz kok és
ál ar cok az is ko lá ban, masz kok és ál ar cok a csa lád ban, masz kok és ál ar cok ko r-
osz tá lyunk kö ré ben, az idő szo rí tá sa egy nap tük ré ben, az idő ér zé ke lé se az is ko -
lá ban és szün idő ben, az idő és a jö vő ké pem kap cso la ta, ap ró ha lá lok min den -
nap jaink ban, mi kor és ho gyan érin tett mé lyen az el mú lás gon do la ta stb.

Az ered mé nyes írás mű vek hez ter mé sze te sen fo lya ma to san tu da to sí ta ni kell
azt, hogy a ta ná ri kér dé sek ho gyan be fo lyá sol ják a ta nu lói gon dol ko dást!

Pél da feladat- 

 meg ha tá ro zás ra
A gon dol ko dás szint jei Pél da a kér dés fel te vés re

Ne vezd meg…!

So rold fel…!

Ha tá rozd meg…!

Vá laszd ki…!

Je löld meg…!

Húzd alá…!

IS ME RET

(té nyek, fo gal mak,  

mód sze rek, sza bá lyok)

Ki, mi, mi kor, hol, ho gyan, mennyi, 

mi lyen stb.?

Kép zeld el…!

Me séld el a sa ját sza-

vaid dal…!

Mondj pél dát…!

Kü lön böz tesd meg…!

Ma gya rázd el…!

Egé szítsd ki…!

Raj zold le…!

MEGÉR TÉS

(megér ti és fel tud ja 

hasz nál ni anél kül, hogy 

más tar ta lom mal hoz ná 

kap cso lat ba)

Mi az öt le ted…?

Mi lyen nek kép ze led…?

Mit gon dolsz…?

Ho gyan fog lal nád össze…?

Miért…?

Hasz náld fel…!

Vál toz tasd meg…!

Szá mítsd ki…!

Mó do sítsd…!

Ta láld meg…!

Mu tasd be…!

AL KAL MA ZÁS

(el mé le ti is me re tek,  

sza bá lyok, mód sze rek 

hasz ná la ta konk rét, sa já-

tos ese tek ben)

Ho gyan áll kap cso lat ban…?

Ho gyan pél dáz za…?
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Fon tos, hogy a diá kok rend sze re sen kap ja nak vá laszt ha tó felada to kat az őket
ér dek lő té mák ban, ad junk ki elő re ered mé nyes sé gi szem pon to kat a vá lasz tott
mű faj hoz, írás mű höz. Te remt sük meg a felol va sás le he tő sé gét, az eh hez szük sé -
ges lég kört, és ala kít suk ki az írás mű vek át dol go zá sá nak a szo ká sát.

Oszd fel…!

Vá zold fel…!

Bontsd ré szei re…!

Vizs gáld meg…!

Ha son lítsd össze…!

Kö vet kez tesd ki…!

ELEM ZÉS, ANA LÍ ZIS

(adott tar ta lom ré szek re 

bon tá sa)

Mi lyen ré szek ből áll…?

Me lyek a tu laj don sá gai…?

Ho gyan cso por to sí ta nád…?

Mi ben ha son lít…?

Mi ben kü lön bö zik…?

Mi az oka…?

Mi vel tu dod bi zo nyí ta ni…?

Cso por to sítsd…!

Kap csold össze…!

Pá ro sítsd…!

Ter vezd meg…!

Csi náld meg…!

Ja va solj megol dást…!

EGY BE FOG LA LÁS,  

SZIN TÉ ZIS

(adott ele mek, ré szek fel-

hasz ná lá sa, ezek összeil-

lesz té se több fé le mó don 

és szem pont sze rint)

Mi re kö vet kez tetsz…?

Mit fűz nél hoz zá…?

Ho gyan ter vez nél, ké szí te nél…?

Mi tör tén ne, ha…?

Mi lyen megol dást ja va sol nál…?

Döntsd el…!

Ítéld meg…!

Ér té keld…!

Be csüld fel…!

Bi zo nyítsd be…!

Rang so rold…!

ÉR TÉ KE LÉS

(mennyi sé gi és mi nő sé gi 

íté le tek al ko tá sa)

Egyetér tesz-e…?

Mit gon dolsz…?

Mi a leg fon to sabb…?

Ho gyan rak nád sor rend be…?

Hogy dön te nél vagy dön te néd el…?

Mi a fel té te le…?
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Öt so ros
Se gí ti a diá ko kat sa ját hang juk meg ta lá lá sá ban, be ve ze tő lé pés le het a köl tői
mes ter ség irá nyá ba, el jut tat a sa ját él mé nyek irán ti meg be csü lés kiala ku lá sá hoz.

Weö res Sán dor: Ha a vi lág ri gó len ne… ins pi rá ció ja alap-
ján új vers for ma szü le té sé nek irá nyí tá sa cso port bon tás ban 
8. osz tá lyos év fo lya mon:

Öt so ros al ko tá sok

A kö vet ke ző ér zel me ket asszo ciál ta a vers hez az 1–2.  
cso port: öröm/bá nat; fel sza ba dult ság, élet te li ség/ fé le lem, 
szo ron gás; bi za lom/ bi zal mat lan ság
Az öt so ros ta ná ri inst ruk ció ja a cso port mun ká hoz  
a kö vet ke ző volt:

1. sor: 1 fő név, az ér ze lem meg ne ve zé se
2.  sor: 2 szó, az ér ze lem jel zős szer ke zet tel tör té nő 

kö rülírá sa
3.  sor: 3 ige vagy ige név, az ér ze lem mel kap cso la tos 

cse lek vé sek meg ne ve zé se
4.  sor: 4 szó, az ed di gi ké pek kel kap cso la tos sze mé lyes 

gon do la tok, be nyo má sok
5. sor: 1 szó, az el ső sor egy sza vas szi no ni má ja

A jobb nak ta lált mű

Öröm
Naiv álom ké pek
Hul lá moz va ker ge tőz nek, 
to long nak
Ki csi, nagy, vé ges, vég te len
Bol dog ság

A vers han gu la tá nak asszo ciá ciói a 3–4. cso port sze rint:  
já té kos, jó ked vű, fel hőt len/ bo ron gós, fel hős, bá na tos
Az öt so ros ta ná ri inst ruk ció ja a cso port hoz a kö vet ke ző 
volt:

1. sor: 1 fő név, egy han gu lat meg ne ve zé se
2.  sor: 2 szó, a han gu lat hoz tár sít ha tó szín és hang ér zet 

(ha tá ro zós szó szer ke zet tel)
3.  sor: 3 szó, a han gu lat hoz tár sít ha tó íz, ta pin tás és 

szag ér zet (jel zős szer ke zet tel)
4.  sor: 3 szó, a han gu lat hoz tár sít ha tó szín, hang íz ér zet 

(mi nő ség jel ző vel bő ví tett bir to kos jel zős szer ke zet)
5. sor: 1 fő név, a té ma meg ne ve zé se

A jobb nak ta lált mű:

Bo ron gós
Szür kén csen gő
Sós ízű, lágy le he let
Ké kes szó la mok ke se rű sé ge
Fel nőtt ség

A vers fo gal mi asszo ciá ciói el len tét pá rok ban az 5–6. cso-
port sze rint: gyer mek kor/fel nőtt kor, bi za lom/bi zal mat lan-
ság, egy ség/tö re dé kes ség, élet/ha lál, vé ges/vég te len
Az öt so ros ta ná ri inst ruk ció ja a kö vet ke ző volt:

1. sor: 1 fő név, a vá lasz tott fo ga lom meg ne ve zé se
2.  sor: 2 szó, a fo ga lom mal kap cso la tos el len tét pár 

(fő ne vek)
3.  sor: 3 szó, mi nő ség jel ző vel bő ví tett bir to kos jel zős 

szer ke zet, a fo ga lom leírá sa
4.  sor: 4 ige vagy ige név, a fo ga lom mal kap cso la tos 

moz gás
5. sor: az 1. sor egy sza vas szi no ni má ja

A jobb nak ta lált mű:

Egy ség él mény
Ré szek és egé szek
Vég te len tö re dék raj za
Mo zog, szét vá lik, átala kul, 
egye sül
Tel jes ség
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Az öt so ros olyan irá nyí tott vers for ma, amely meg kö ve te li a té ma tö mö rí té sét, a
krea ti vi tást, meg moz gat ja a fan tá ziát:

Egy té má ról kü lön bö ző sze re pek ben
Le he tő vé te szi az is me re tek vál to za tos nyel vi, kom mu ni ká ciós re gisz te rek ben
tör té nő al ko tó fel hasz ná lá sát. A ta nu lók kü lön bö ző feladói sze re pek ben, kü lön -
bö ző cím zett(ek)hez al kot nak írás mű ve ket kü lön fé le mű fa jok ban és té mák ban.
Fon tos, hogy va ló ban ér de kes té má kat fo gal maz zunk meg kö zö sen, me lyek va-
 ló di ál lás fog la lás ra kész tet nek. A diá kok sza ba don vá laszt hat nak sze mélyt, aki-
 nek a ne vé ben ír hat nak majd, és cím zet tet vagy mű fajt is. El kép ze lé sei ket öt let -
gyűj tés után cso por tok ban meg be szél he tik, váz lat tá ren de zik, majd for má ba
ön tés után előad ják (pl. a Poe-no vel lá hoz kap cso ló dó té mák: ven dég vol tam
Prospero her ceg bál ján, ma így lá tom – Prospero túl vi lá gi val lo má sa, ne kem se
könnyű – a vö rös ha lál mo no lóg ja stb.).

Ol va só nap ló; írás sa ját ma gunk szá má ra
Se gí ti a szé pi ro dal mi szö ve gek hez va ló sze mé lyes ér de kelt ség kiala ku lá sát, a
megér tés él mény sze rű sé gét. Mind ket tő fő cél ja, hogy a diá kok ban kiala kul jon az
ol va sot tak ra tör té nő reflek tá lás szo ká sa. Te hát nem rö vid, tar tal mi össze fog la -
lás ról van szó, ha nem ol va sói vé le mé nyek, ész re vé te lek rög zí té sé ről, me lyek ta-
 ná ri ka lau zok kal tör tén nek, hogy el ke rül he tő le gyen a cse lek mény is mer te tés (pl.
szem pont táb lá zat, osz tott nap ló, sze rep há lók, diag ra mok al kal ma zá sa stb.).

Az írás sa ját ma gunk szá má ra, a gon do la tok sza bad áram lá sát te szi le he tő vé,
vé le mé nyek, ér vek, prob lé mák, kér dé sek meg fo gal ma zá sá ra és le jegy zé sé re ad
le he tő sé get. A ta nu ló ek kor azért ír, hogy tisz táz za sa ját gon do la tait. Pél dául Eli -
nor Porter Az élet já té ka cí mű köny vet vá lasz tot ta az egyik 9. osz tály sza ba don
vá laszt ha tó szö veg meg be szé lé sé re. A re gény gya kor la ti pró bá ra ösz tö nöz te az
osz tály egé szét, egy hó na pon ke resz tül min den ki ki pró bál ta a já té kot a sa ját éle-
 té  ben, na pon ta egy nap ló ban leír ta ta pasz ta la tait, majd össze fog lal ta a hó nap vé -
gén, hogy mi re ju tott. Né há nyan megosz tot ták az osz tály egé szé vel ta pasz ta la -
tai kat, de ki sebb cso por tok ban min den ki nek le he tő sé ge nyílt a vissza jel zés re.
Gya ko rol hat ták a kri ti kai gon dol ko zást, a vé le mény nyil vá ní tást, meg ta pasz tal -
hat ták, hogy egy prob lé má ra több fé le jól mű kö dő megol dás szü let het.

Rö vid esszé
Esz kö ze le het a szin té zis te rem tés nek, az ér té ke lés nek vagy a vi tá nak, mó dot ad
az ol va sot tak kal va ló azo no su lás ra, tá vol ság tar tás ra, a kri ti ká ra. Ez az 5–10 per-
 ces feladat al kal mas tan órai ke re tek ben is az elő ze tes tu dás elő hí vá sá ra, összeg-
 zés re, vizs gá ló dá si cé lok ki je lö lé sé re, ta nu lói refle xiók ra, ér té ke lé sek re. Ar ra
ösz tön zi a diá ko kat, hogy a ta nul tak sze mé lyes je len té seit hív ja elő, pél dául a sa -
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ját éle té ben mi hez tud ja kap csol ni a diák az ol va sot ta kat, mi ként be fo lyá sol ták
ed di gi gon do la tait, mit gon dol most a hal lot tak ról, ol va sot tak ról stb. 

A ta nár szá má ra is le he tő vé vá lik, hogy be te kin tést kap jon a ta nu lók ban zaj ló
szel le mi fo lya ma tok ról.

1.4. Az iro dal mi te het ség fej lesz tés gyor sí tott, dif fe ren ciált elő re ha la dá sa
ta na nyag-el ren de zés és mun ka for mák meg vá lasz tá sá val 

Az el múlt év ti ze dek ben a ma gyar iro da lom ta ní tás ha gyo má nyá ban rög zült tör-
 té ne ti, kro no lo gi kus meg kö ze lí tés és el ren de zés ki zá ró la gos sá ga egy re na gyobb
el lent mon dás ba ke rült a vi lág fej lett iro da lom ta ní tá si gya kor la tá ban ér vé nye -
sü lő ten den ciák kal. És több pon ton el lent mon dás ba ke rült a szö veg ér tés-
szö veg al ko tás te rü le tén ta pasz tal ha tó ha zai igé nyek kel, az ol va só vá ne ve lés cél-
 jai val is. Tu da tunk könyv tá rá ban ál ta lá ban nem kro no lo gi kus rend ben so ra -
koz nak a köny vek, gyak ran a ké sőb bi ta pasz ta la tok „szem üve gén át” ol vas suk a
ko ráb bi szö ve ge ket, még ak kor is, ha egy ta ní tá si egy ség be ren de zett ré geb bi és
újabb szö ve gek elő se gít he tik egy más ér tel me zé sét. A nem zet kö zi (né met, an -
gol, fran cia…) ta pasz ta la tok alap ján el mond ha tó, hogy min de nütt a ké pes ség -
fej lesz tés az el sőd le ges, bár van sze re pe az iro dal mi ká non nak is (Gor don Győ -
ri 2006). Anél kül, hogy a vi ták, ér vek, cá fo la tok sod rá sá ba be kap cso lód nánk,
be lát hat juk azt a ta nu lás-lé lek ta ni alap igaz sá got, hogy a sok ap ró is me ret egy -
ség nél a szer ve sen össze füg gő ré szek ből ál ló na gyobb egész job ban rög zül. Egy
mű faj, arc he tí pus, ván dor mo tí vum, böl cse le ti prob lé ma stb. is meg szer vez het
egy ta na nyag egy sé get, sőt át te kint he tőbb ter je del mű le het, diffe ren ciál tabb
meg kö ze lí tés mó do kat ala kít hat ki a kü lön bö ző kon tex tu sok kieme lé sé vel. Kü-
 lö nö sen fon tos a tör té ne ti meg kö ze lí tés mel lé (oly kor he lyett) beil lesz te ni más-
 fé le ta na nyag-ki vá lasz tá si el vet az is ko lai jel le gű te het ség gon do zó prog ra mok
gyor sí tott és diffe ren ciált elő re ha la dá sát le he tő vé te vő stra té giái nak ér vé nye sí -
té se ér de ké ben. Így le he tő vé vá lik az iro dal mi mű al ko tá sok tör té ne ti sé gé nek
kü lön bö ző szem pon tok sze rin ti mo del lá lá sa is a szink ronke reszt met sze tek
összeol va sá sá val (Ara tó–Pála 1995/96; Fe nyő 2001).

Cél sze rű egyen súlyt te rem te ni a lí rai, epi kai és a drá má val fog lal ko zó mo du -
lok kö zött, il let ve a mű vek ki vá lasz tá sá ban poé ti kai és te ma ti kus szem pon to kat
egyaránt ér de mes al kal maz ni. Mo dul kép ző le het egy esz té ti kai mi nő ség (pl. a
ko mi kum), egy arc he tí pus, a kon ven ció tör té net, egy-egy diá kot kö zel ről érin tő
élet prob lé ma, egy tá gabb poé ti kai vagy szű kebb mű faj el mé le ti szem pont, va la -
mi lyen ván dor mo tí vum, to posz, iro dal mi és nem iro dal mi szö ve gek (mé dia szö -
ve gek) együtt ta ní tá sa, szem be sí té se és ér té ke lé se stb. Ter mé sze te sen szük sé ges a
ke reszt met sze te ket és a hossz met sze te ket vál to gat ni, mert a szer ző cent ri kus,
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port ré sze rű mély fú rá sok ra éppúgy szük ség van, mint a prob lé ma cent ri kus mo-
 du lok ra.

Pél da ként lás sunk egy is mert mű fajt mint mo dul kép ző szem pon tot: ho gyan
ren de zi el ma gá ban a ta nár a mű vek össze füg gé seit, mie lőtt át gon dol ja, ho gyan
is ta nít ja majd meg diák jai nak. A váz lat a ta nu lás szer ve zés előt ti lé pé se ket, a ta -
nár bel ső mun ká ját mu tat ja be.

1.4.1. A gyor sí tott elő re ha la dást biz to sí tó ta na nyag-el ren de zés egyik 
le he tő sé ge: a tematikus-motivikus meg kö ze lí tés

Pél da le het a vi lág te rem tés, a stí lus irány za tok és a tár gyia sí tás a je len tés kép zés -
ben a Nyu gat el ső nem ze dé ké nek kiemelt tájver sei ben (a 12. év fo lyam te het sé -
ges, ér dek lő dő gyer me kei szá má ra).

A táj leíró köl te mé nyek a ro man ti ká ban je len tek meg ön ál ló te ma ti kus mű-
 faj ként, de a ter mé szet mo tí vum itt is rit kán vá lik ön ma gáért va ló lí rai té má vá,
ál ta lá ban a lí rai én han gu la tá nak, ér zel mei nek ki fe je ző je, me ta fo rá ja, ké pi pár-
 hu za ma, vagyis az em ber sze mé lyes él mé nye/kap cso la ta tár gyia sul a táj ban/táj -
jal. A né mi képp mes ter sé ges be széd hely zet egy ben olyan nyel vi ob jek ti vá ció,
amely nem egy reá lis szi tuá ció hoz kö tött spon tán be széd ak tus csu pán (vö. Cole-
ridge: Kubla kán; Wordsworth: Tán co ló tűz li lio mok). Eb ben az ér te lem ben Pe tő fi
táj ver sei nek az „egye di sé ge” ép pen az, hogy ma gát a ter mé sze tet, a táj kü lön bö -
ző ele meit vá laszt ja té mául, a jel kép te rem tés esz kö zéül: Pe tő fi táj leírá sai ban el-
 sőd le ges a lát vány, a lát ha tó vi lág reá lis meg je le ní té se mel lett a pá tosz és a jelképi-
ség. A vég te len ró na a sza bad ság jel ké pe is, a tél nem csak ha lálszim bó lum,
ha nem a pusz tu lás, a ve szé lyek, az em be ri lét re le sel ke dő ve szé lyek jel ké pe is.
A mű faj- és stí lus be li sok fé le ség, a rea liz mus, a ro man ti kus pá tosz össze kap cso -
ló dik a táj ver sek for ma gaz dag sá gá val. Igaz, hogy e leíró vagy epi kus jel le gű köl-
 te mé nyek ben szo kat la nul nagy az ér zel mi te lí tett ség, a sze mé lyes ség, ahogy a táj
or ga ni kus rend jé ben ma gá ra is mer a lát vány ban el me rü lő sze mé lyi ség (vö.
A pusz ta, té len; Kis kun ság…); így ti pi kus ro man ti kus vo nás ként ér tel mez he tő a
líraizált mű faj ke ve re dés. Míg az epi ká ban, drá má ban a vi lág sze rű ség fik tív sze-
 rep lők ben tár gyia sul, a vers „le het sé ges vi lá gá nak” in di vi duu mai ma guk a nyel vi
ele mek, me lyek a vi lág ren de ző el ve sze rint sa já tos je len tés sel te lí tőd nek. A má -
sik kü lönb ség ab ban ra gad ha tó meg, hogy az epi kai, drá mai mű fa jok vi lá gá hoz
ké pest, amely re a cse lek vés ok-o ko za ti kap cso la ta, idő be li sé ge, fo lya mat sze rű
ki bon ta ko zá sa, te hát a di na miz mus jel lem ző, ez a vi lág sze rű ség cse lek mény te -
len, sta ti kus.
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A táj ele mek sze re pe a sze mé lyes val lo más tár gyia su lá sá ban kiemelt mű vek
alap ján:

I. A táj leíró köl te mény mű fa já nak meg je le né se a ro man ti ká ban tük rö zi
egy ben a kö zvet len sze mé lyes val lo más le het sé ges el moz du lá si irá nyát.

II. A Nyu gat táj ver sei nek sti lisz ti kai, je len tés be li kü lönb sé gei, a tár gyia sí tás
fo ko za tai:
1. Hogyan válik Ju hász Gyu la Ti szai csönd jé nek imp resszio nis ta tech-

 ni ká já ban, ro man ti kus szem lé le té ben, a tárgy az ér zel mek ki fe je zé -
sé nek kiin du ló pont ja, a val lo más esz kö zévé?

2. Mennyi ben ro man ti kus szem lé le tű Ady End re A Ti sza-par ton cí mű
ver sé nek sze cessziós, lát szó lag szim bo li kus (de nem szim bo lis ta!)
stí lu sa, mi a sze re pe a tár gyia sí tás nak az ön mí tosz-kép zés ben?

3. Tóth Ár pád Elé gia egy re kettye bo kor hoz ver sé nek meg ha tá ro zóan
imp resszio nis ta stí lu sú je len tés kép zé se ho gyan avat ja a tár gyia sí tást
tech ni kai vir tuo zi tás sá, s egy ben lá tás mód dá?

4. Ho gyan fejt he tő meg Ba bits Mi hály Fe ke te or szá gá nak szö ve gen be-
 lü li, „önel vű” szim bo liz mu sa mint a szub jek tív ele met kor lá to zó tár-
 gyia sí tott lá to más?

5. Kosz to lá nyi De zső Őszi reg ge li je ho gyan mu tat túl a klasszi kus mo-
 dern ség szem lé le tén az imp resszio nis ta, szim bo lis ta tech ni ká kat al-
 kal maz va, mi köz ben a dol gok in di vi dua li tá sát jut tat ja ér vény re a
tár gyia sí tás ban?

III. A stí lus fe lő li meg kö ze lí tés és a tár gyia sí tás össze füg gé sei a je len tés kép -
zés ben.

A Nyu gat el ső nem ze dé ke a táj ver sek ben is te ret ad a sti lisz ti kai, esz té ti kai,
lét szem lé let be li sok fé le ség nek. A 19. szá zad utol só har ma dá nak stí lus újí tó tö-
 rek vé seit: a fran cia lí ra par nasszis ta poé ti ká ját, a l’art pour l’art vo nu la tát, a szim-
 bo liz must, az imp resszio niz must, a sze cessziót… a ma gyar klasszi kus mo dern -
ség leg kiemel ke dőbb lí ri kus al ko tói egyedítették. Sza kít va a Pe tő fi-fé le táj leíró
köl té szet ha gyo má nyá val, egy részt a lí rai én lé lek ál la po tá nak kö zép pont ba ál lí -
tá sá val (Ju hász Gyu la: A Ti szai csönd), gyak ran a kép al ko tás esz kö ze ként han-
 gol ták új ra a kor szak ban egy más mel lett élő stí lus irány za to kat (Ady End re: A Ti -
sza-par ton). Más részt a szub jek tív ele met kor lá to zó szem lé lő dő be lá tást (Tóth
Ár pád: Elé gia egy re kettye bo kor hoz) a vi lág ba, az „Egész be” va ló be le hall ga tást
tet ték mű vé szet fel fo gá suk ká úgy, hogy egyes szö ve gek esz té ti kai ta pasz ta la ta
kér dé ses sé is te szi a szub jek ti vi tás me ta fi zi ká já nak vi lág tel jes sé gét (Ba bits Mi-
 hály: Fe ke te or szág). Az ön ki fe je zés sel szem ben né hány szö veg a dol gok in di vi -
dua li tá sát jut tat ja ér vény re a tár gyia sí tás ban, és nem a dol gok mö gött rej lő je len -
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tés nyer „lé tet”. Az „én” és a „vi lág” csak az „én” és a „do log” köl csö nös sé gé ben,
fel tá rul ko zá sá ban jön lét re (Kosz to lá nyi De zső: Őszi reg ge li).

Ju hász Gyu la táj ver sei nek poé ti kai lá tás mód ját a lí rai be szé lő és a táj össze-
 kap cso lá sa, a lé lek ál la pot és a ter mé sze ti kép köz ti je len tés át vi tel le he tő sé gei nek
kiak ná zá sa jel lem zi. A Ti szai csönd, az egyik legis mer tebb ver se is a ter mé sze ti
ele mek és az em be ri né ző pont össz já té kát, egy be tar to zá sát te rem ti meg. Ab ból
az or ga ni kus fel te vés ből in dul ki, hogy az em ber ter mé sze ti lé te ző, így önér tel -
me zé se is a ter mé szet hez va ló tar to zás ból va ló sít ha tó meg. E lá tás mód Ju hász
Gyu la szö ve gét in kább a ro man ti ka ha gyo má nyá hoz kö ti, mint a szim bo liz mus
jel fel fo gá sá hoz.

A vers be széd a ter mé sze ti kör nye zet be ágya zott ha jó kon ke resz tül bont ja ki
az em be ri té nye ző je len lé tét, meg sze mé lye sí té sek kel, me ta fo rák kal antropomor-
fizálva a tá jat. „Há lót fon az est, a nagy, bar na pók, /… Az égi ró nán bal lag már a
hold /… Tü ze ket rak nak az égi ta nyák”. A vers be szé lő je úgy fog ja össze az es ti
lát vány ké pét az em be ri je len lét tel, hogy egy más hoz kö ze lí ti a ter mé szet kép ele -
meit az em be ri ere de tű ze ne szó val: „Egyi ken tá vol har mo ni ka szól, / Tü csök fe lel
rá csönd ben va la hol. / Tü ze ket rak nak az égi ta nyák, / Hall gat ják hal kan a har mo -
ni kát.” A kép és hang a lí rai én ho ri zont já ban ol vad egy be: a rész le tek egy mást
meg vi lá gí tó, kiegé szí tő já té ka így az imp resszio nis ta tech ni ka mel lett is a vers
lét re jöt té nek ro man ti kus szem lé le tét te ma ti zál ja, hi szen fel té te le zi a dol gok kö-
 zöt ti vi szo nyok ér zé kel te té sé nek pers pek tí vá ját. A zá ró két pe rió dus ban ez a ho-
 ri zont figurálódik a val lo má sos be széd ben, ahol a lí rai én ál la po ta for má li san is
azo no sul a ha jók kal. A tár gyi ele mek „leírá sa” te hát vé gig együtt ha lad a hoz zá -
fű ző dő sze mé lyes ér zel mek ki fe je zé sé vel.

Ady End re táj ver se, A Ti sza-par ton köz pon ti mo tí vu má ban kap cso ló dik
ugyan Ju hász Gyu la idé zett mű vé hez, jel ké pe sí tő el já rá sai azon ban az or ga ni kus,
il let ve a Coleridge-féle ana ló giás rep re zen tá ció kö zött he lyez ked nek el, ameny-
nyi ben a mű kö zép pont já ba a lí rai én hely ze te és lé lek ál la po ta, bi zony ta lan iden-
 ti tá sa ke rül. Ezt a me ta fo ri kus ki je len té sek so ra, il let ve a lá to má sos kép al ko tás
ér zé kel te ti. 

A mű kom po zí ciós alapja az el len tét: tér hez és idő höz kö tött olyan ér ték -
szem be sí tés, mely ben a be szé lő ön jel lem zé se ke rül szem be kör nye ze te le hú zó
ere jé vel. Az el ső stró fa múlt hoz kó dolt, eg zo ti kus Gan gesz-par ti vi lá ga egy ben a
sze cessziós túl ér zé keny ség, ön fel tá rul ko zás ki fe je ző je is. A stí lus nak meg fe le -
lően a lí rai be szé lő a mi ti kus Ke let, a Gan gesz ké pé hez bel ső lel ki tar tal ma kat
tár sít. A szent fo lyó, a hoz zá kap cso ló dó fény és hő mo tí vu ma („dé li ve rőn”)
olyan ősi szim bó lum ként ér tel mez he tő, mely a lí rai hős bel ső kör nye ze té re, ősi
szfé rá já ra utal. A sze cesszió kü lö nös stí lus jel lem ző je – hogy ko ráb bi ki fe je zés -
mó do kat öt vöz mo dern új raér tel me zés ben – itt is meg fi gyel he tő: a ro man ti ka
újraírt ti tok za tos vi lá ga a tá jat mint ere de tet, a lé lek ál la pot har mó niá ját je le ní ti
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meg úgy, hogy köz ben köl té szet jel kép pé is eme li. Az „ál mo doz tam” éppúgy je-
 löl he ti a lí rai be szé lő nagy ra tö rő vá gyait, mint a szív-ha rang vi rág me ta fo ra a
szép ség irán ti el kö te le zett sé get, a fi nom re me gé sek-erő me ta fo ra az ér zé keny sé -
get. Az új szép ség te rem tés sze cessziós jel leg ze tes sé ge a vers ze ne, a lá gyan hang -
zó sza vak bimetrikus lük te té se. 

A kör nye zet le hú zó ere je a Ti szá hoz és a je len hez kap cso ló dik; így a má so dik
stró fá ban a lí rai hős leg ben sőbb ér té kei van nak pusz tu lás ra ítél ve je len be li kör-
 nye ze té ben. Hi szen a Ti sza-part hoz kap cso ló dó na tu rá lis stí lus je gye ket idé ző
mo tí vu mok el len té te sek az én bel ső tar tal mai val, azo kat ve szé lyez te tő mi nő sé -
ge ket je löl nek. Az át me net nél kül kö vet ke ző har sá nyabb, ke mé nyebb hang zá sú
szó töm bök erő tel je sen rom bol ják az egy ko ri har mó niát, új je len tés be ágyaz va a
ma gyar ro man ti ka egy ko ri esz köz tá rát (gé mes kút, ma lom, fo kos…). Kieme lik a
je len ci vi li zá lat lan sá gát, el ma ra dott sá gát a gé mes kút szim bó lum mal; a tar tal -
mat lan szó csép lés szim bó lu ma ként is ér tel mez he tő a ma lom; a bar bár ság, erő-
 szak ké pe ként ért he tő a fo kos. El len té tes kap cso la tok ál lít ha tók az el ső vers szak
kü lön bö ző ré te gei vel: „vad”/„fi nom”, „álom-ba kók”/„ál mo doz tam”; kül ső/bel ső,
je len/múlt, értékgazdag/ér ték hiá nyos, sze cessziós túl dí szí tett ség/na tu rá lis fel so -
ro lás, har mo ni kus mon da tok/zak la tott in ver ziók… A zá ró kér dés bi zony ta -
lan sá ga, a ta pasz talt dur va ság el bi zony ta la nít ja a be szé lő én iden ti tá sát, így a 
Ti sza-part hoz kap cso ló dó mo tí vum sor szinekdochéként, az egész or szág ra is
vo nat koz tat ha tó. A zá ró sor köl tői kér dé se „A Ti sza-par ton mit ke re sek?” el ke se -
re dett sé get, in du la tot, iró niát, tra gi kus pá toszt egyaránt ki fe jez het.

Ady idé zett ver sé ben a szim bo li kus lí rai kód kul tu rá lis-mi to ló giai megala-
 po zott sá gú, or ga ni ku san ha tá roz za meg a lé lek ál la pot és a ter mé sze ti kép köz ti
je len tés át vi tel ak tu sát, ami nek két irá nyú sá ga, a je len tés át vi tel prob lé mát lan köl-
 csö nös sé ge szin tén a ro man ti ka szem lé le té vel tart erő tel je sebb ro kon sá got. Eh -
hez még tár sul az ön ma gát a szub jek ti vi tás fe lől megér tő én (ro man ti kus!)
konst ruk ció ja, aki a nyel vi ki mon dás ak tu sá ban hoz za lét re a mű al ko tás szub-
 jek tu mát. Ugyanak kor a mítoszi ré teg, az archetipikus ele mek alap ve tően ha tá -
roz zák meg a szö veg ben az „ala nyi sá got”. Ady End re köl tői én je tá gabb mint a
szü le tés és a ha lál kö zöt ti élet szub jek tu máé. Ilyen ér te lem ben le het mi ti kus, s
ennyi ben más, mint amit ál ta lá ban az „él mény lí rá ban” ta pasz ta lunk. Ahol az
ego több nyi re pil la nat hoz kö tött: egyet len idő pont vagy egy adott idő ho ri zont
lé te ző je. Ady mű vé sze te vi szont olyan két irá nyú idő pers pek tí vát te remt, mely az
alany őt megelő ző és raj ta túl mu ta tó di men zióit be lát ni ké pes, a sor sot lé te sü lé se
ős ere de té ben és pusz tu lá sa utá ni táv la tá ban is lát tat ja. Eb ben a szem lé let ben, s a
bon ta ko zó, oly kor bi zony ta lan ko dó mí toszte rem tés ben rej lik Ady idé zett táj ver -
sé nek sa já tos egye di sé ge.

Tóth Ár pád ho mo gén, a lí rai én ma gá nyát ki fe je ző köl té sze te más-más lát -
vány  ele me ken ke resz tül, meg ha tá ro zóan az imp resszio niz mus sal hoz ha tó ösz-
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sze füg gés be. Er re utal nak a jel zős és ha tá ro zós szer ke ze tek, a szi nesz té ziák, a ha-
 son la tok, a no mi ná lis stí lus, a mo zai kos szer ke zet, a vers ze ne ki tün te tett sze re -
pe. Az Elé gia egy re kettye bo kor hoz vers cím a be szé lő és a ter mé szet vi szo nyát
te ma ti zál ja, fel té te lez he tő a lát vány el moz du lá sa a gon do la ti ság fe lé, amit a szö-
vegegész meg is erő sít. Az imp resszio niz mus je len lé té re utal az a tény is, hogy a
vers té má ja egy pil la nat nyi be nyo más kö ré szer ve ző dik: „El nyú lok a he gyen, ha-
 nyatt a fű be fek ve”; a val lo má sos je len ide jű meg szó la lás a ki bom ló gon do la ti ság
és a monologikus be széd egyide jű sé gét sej te ti. De a sza bá lyos nibelungizált ale-
xandrinok, a kép rend szer tu da tos sá ga, az egy köl tői kép ből ki bon ta ko zó al le gó -
ria tu da tos megal ko tott sá got mu tat. 

Az el ső be széd hely zet (1–3. vers szak) a szem lé lő dő ál la po tot ál lít ja a kö zép -
pont ba. A be nyo más lát vány ele mei ből, a vi zuá lis él mény imp ressziói ból fej lő dik
ki a mű alap me ta fo rá ja: re kettye vi rág–lé gi saj ka–arany ha jó raj kép sor. Az azo-
 no sí tás alapja rész ben a szem lé lő dés lá tó szö gé ből adó dó ha son ló sá gon ala pu ló
be nyo más (a cser je fö lött a kék ég olyan, mint a víz), rész ben a bokor csó na kos,
sár ga vi rág za tá nak meg fi gye lé se, lát vá nya. A be szé lő hely ze tét a ter mé szet kö ze -
li ség, a szo mo rú ság és a gond ter helt ség (a fű ben fek ve só haj to zás) jel lem zi.
A meg szó la lás te re és ide je is je lölt (he gyen, fek ve, nyár vé gi dél után), en nek a
po zí ció nak és az ön szem lé let össze kap cso lá sá nak az ered mé nye le het az em ber
és a ter mé szet el té rő ér ték rend je (kín zó ön tu dat–boldog ön tu dat lan ság; vá gyak
be töl té sé nek kény sze re–vágy nél kü li sze líd ség, idill ál la po ta; gond–gond ta lan -
ság; bo lyon gás–le be gés).

A má so dik be széd hely zet ben (4. vers szak tól) a szem lé lő dést a me di tá ció, a
lát ványt a lá to más, az énen be lü li vi szo nyok vált ják fel. A kép al ko tás a ha jóto -
poszt a ha gyo mány ban kó dolt je len té sei vel épí ti to vább: em be ri sors–há nyó dó
ha jó; élet–ten ger, „én is ha jó va gyok”. De a sze mé lyes sor sot a lí rai be szé lő a szen-
 ve dé sek kel te li lét tel kap csol ja („kí nok vas szö ge”, „zord utak hör gő és hor zsolt 
ha jó ron csa”…), majd a lá to mást a ha lál csend je és bé ké je el len tét tel zár ja; a kö-
 zép ko ri ten ge részle gen da „mág nes hegy” mo tí vu má nak asszo ciá ció ja te szi ér-
 zék le tes sé a ké pet (esze rint a ten ge rek sar ká nak ti tok za tos he gye ma gá hoz vonz -
za a ha jót össze tar tó sze ge ket).

A zá ró be széd hely zet (5-6. vers szak) a ha jómetaforikát to vább tá gít ja, a töb bi
em ber re is ér vé nyes sé te szi a lá to mást. A vér ten ger, könny- és vér özön, olyan apo-
 ka lip ti kus pusz tu lás ví ziót ír a szö veg be, me lyet nem kö vet túlélés, meg tisz tu lás.
A szö veg fe lülír ja a Bib lia szi vár ványszim bó lu mát is, mert nem az em ber rel 
kö tött meg bé ké lés szim bó lu ma lesz töb bé, ha nem az em ber nél kü li ter mé szet
bé ké jé nek jel ké pe. Vö rös mar ty Elő szó cí mű ver sé nek „em ber utá ni csend”-je
még tra gi kus ér ték sem mi sü lés, Tóth Ár pád szö ve gé ben az em be ri faj pusz tu lá sa
a bé ke és a har mó nia meg szü le té sé nek fel té te le. Ezért a zá ró két sor himnikus
hang vé te le még erő tel je seb ben kieme li az egész re ér vé nyes elégikumot, hi szen a



72
Czimer Györ gyi

„ló tusz” ver set zá ró lá to má sa, mely a ke le ti mi to ló giák ban az élet, a ter mé keny -
ség, a koz mosz és a rend szim bó lu ma, az új ren det, az em ber nél kü li bé ke vá gyat
sű rí ti. 

Az imp resszio nis ta tech ni ká nak és lá tás mód nak meg fe le lően, az egész szö-
 veg egyet len pil la nat nyi be nyo más ból bom lik ki, a ter mé szet idil li szem lé le té ből
jut el han gu la tok meg ra ga dá sán ke resz tül ér zé sek, gon do la tok ki mon dá sáig.
Szub jek tív az ér zé ki be nyo má sok és a gon do la ti asszo ciá ciók össze kap cso lá sa, és
az ár nya la tok, ap ró fi nom sá gok ki bon tá sa is a lel ki beál lí tó dás függ vé nye. A szó -
ké pek, a szi nesz té ziák, a mo zai kos szer ke zet, a nagy fo kú ze nei ség (a jam bi kus
lej tés ke reszt rí mek kel) a ré sze ken ke resz tül igyek szik rá nyit ni az egész re, sa já tos
esz kö zök kel.

Szin tén a ré sze ken ke resz tül igyek szik rá nyit ni az el rej tett re a szim bó lu mok
já té ká val Ba bits Mi hály Fe ke te or szág cí mű ver se. A klasszi kus mo dern ség
szim bo liz mu sa a ké pek areferencialitását vall ja, azaz az egyes ké pek nem utal-
 nak a ver sen kí vü li va ló ság ra, ha nem önel vű há ló za tot ala kí ta nak ki a szö veg -
ben. A szö veg be ke rü lő kép mint je lö lő olyan je lölt re utal, amely egy részt nem
konk re ti zál ha tó, más részt rend kí vül tág je len té se le het, vagyis a je len tést sok di -
men ziós struk tú ra ként mu tat ja fel. Ilyen mó don a be fo ga dó nak nem ar ra nyí lik
le he tő sé ge, hogy kö rül ha tá rol ja az ér tel met, ha nem hogy az azo no sít ha tat lan ság
té nyét tu do má sul ve gye. Ba bits te hát a lí rai ént kiemel te a vers kö zép pont já ból, a
ro man ti ka óta szo ká sos „én be szé lek”-et más énné, nem énné tet te, ilyen mó don
lét re hoz va a (majd leen dő) ob jek tív lí ra ko rai mo dell jét.

A Fe ke te or szág álom mon dá sá ban „Fe ke te or szá got ál mod tam én. / ahol min-
 den fe ke te volt” a vi lág a ka ta ló gus sze rű fel so ro lás vál to za tos sá ga el le né re is egy-
 ne mű nek mu tat ko zik. Az astrofikus szö veg kép, a pul zá ló szó tag szám, a sza bály -
ta lan ta go lás és a fe ke te szó 44-sze ri elő for du lá sa a ké pi fo lya ma tos ság hiá nya
mel lett egy részt vég ze tes tö re de zett ség ről ad hírt, más részt az időt len ség, a moz-
 du lat lan ság, a vál to zat lan tör vény sze rű ség ér ze tét kel ti. A fe szült sé get az is fo-
 koz za, hogy az anaforikus fel so ro lá sok mon dat tí pu sa fo gal mi el len tét pá rok ból
kap cso ló dik össze (ég–ten ger, ál lat–em ber, öröm–gyász). Ugyanak kor az is mét -
lé sek so rán a fe ke te szó el vesz ti szö veg be li konk rét je len té sét, és min den össze-
 füg gés ben új raér tel me ző dik. A két anaforikus tömb kö zöt ti szö veg rész ben fel tű -
nő igék (ás ha tod, vág ha tod, csapd, fúrd, me rítsd, árad, ömöl, nézd) a megis me rő
te vé keny ség hez kap cso lód nak, és a mély ség, lényegiség ke re sé sé re vo nat koz nak.
Ezál tal a nyel vi jel egy má sik nyel vi jel re vo nat koz tat va kap hat csak ér tel met: ha
min den fe ke te, ak kor min den egy for mán megis mer he tet len, azaz a megis me rés
gát ja ép pen az le het, hogy a sza vak a je len tés vesz tés ál tal so sem érik el az úgy ne -
ve zett va ló sá got, ha nem min dig csak egy má sik nyel vi jel re utal nak. Az igék E/2.
sze mé lyű alak jai le he tő vé te szik, hogy a be szé det ön meg szó lí tás ként ér tel mez -
zük, így a szö ve get a zár lat fe lől az álom/lá to más ér tel me zé se ként is ol vas hat juk,
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an nak be lá tá sa ként, hogy az anyag leg lé nye gibb tu laj don sá ga a „fe ke te ség”
(szín szim bo li ká ban a káosz, a ha lál, a szé gyen, a bá nat, a go nosz, a bűn, a pusz-
 tu lás, a re mény te len ség… szí ne). A zár lat ban kiemelt dőlt be tűs bellül szó vissza-
utal a Him nusz Iriszhez alap szi tuá ció já ra: „Sö tét van. Hol az ezer szín? Mi vé lett? /
Hol az ezer tárgy kü lön éle te? / (Szín a különség, különség az élet) – / éj van s most
min den te hén fe ke te.” Az zal a to vább gon do lás sal, hogy ha „fe ke te az anyag rej tett
lel ke”, ak kor a szín, a nap fény „ven dég-má za” csak fes tett kül csíny, a lé nye get el fe -
dő lát szat. Így a kom po zí ció a kör kö rös ség alap ján ér tel mez he tő, mi vel a szö veg
be fe je zé se új ra fo gal maz za a Him nusz Iriszhez kiin du ló pont ját („nem a fény fes ti
a fe ke te színt / kar csú su gár ecse té vel / nem”). 

Ba bits Fe ke te or szá ga nem csak a szö ve ge ken be lül épí ti ki önel vű há ló za tát,
ha nem intertextuális vi szony rend szer ben más szö ve gek kel is pár be széd be lép,
mi köz ben a nyel vi je lek vi lá gát el szi ge te li a konk re ti zá ció tól. A vi lá got rep re zen -
tá ló ké pek foly to nos sá ga a szö veg ben tar tal mi vál to zá son megy ke resz tül, egy re
na gyobb ré se ket hagy va ma ga mö gött. A szö veg ben gram ma ti kai lag meg ne ve -
ző dik ugyan az én, lát ha tóan azon ban csak egy lét szem lé let bi zo nyos ve tü le tei -
nek meg sze mé lye sí té sei ről van szó. Ez a szub jek tum annyi ban en ti tás, hogy he-
 lyet ad a kü lön bö ző sé gek nek és az el lent mon dá sok nak is, az „ob jek ti vi tás”
egé szen új vál to za tát te remt ve meg. Ugyanis a kor tár si ér tel me zés ben az „ob jek -
tív lí ra” fenn tart ja az ön ma gá val azo nos és tel jes én kon cep ció ját. 

Kosz to lá nyi Őszi reg ge li je egy ob jek tí vebb, leíróbb jel le gű, a Mallarmé és
Ril ke kép vi sel te poé ti kai iránnyal ro ko nít ha tó, az esz té ti ku mot és a nyelviséget
elő tér be he lye ző mű vé szet fel fo gást tük röz. A tárgy vers nek te kint he tő köl te mény
tö mör ké pei együtt lát tat ják a tár gyat, és an nak sej tett, szim bo li kus, fi lo zo fi kus
vo nat ko zá sait. Túl mu tat a klasszi kus mo dern ma gyar lí ra kor sza kán, és a késő-
modernség vi lág-, il let ve sze mé lyi ség ta pasz ta la ta nyo mán tesz kí sér le tet új sze rű
lét ér tel me zés re.

Az Őszi reg ge li olyan tíz so ros, hét vers mon dat ból ál ló mű, mely a ha gyo má -
nyos őszto poszt a gaz dag ság gal (gyü mölcs–ék szer), a táj lát vá nyát az élet idő be -
li sé gé vel, a ha lál kö zel ség ta pasz ta la tá val, va la mint a nyel vi ön tük rö zés le he tő sé -
gei vel hoz za já ték ba. A vers felüté sé nek szem lé lő dő ma ga tar tá sa az ér zé ki
ta pasz ta la tot tu da tos nyel vi megal ko tott ság ban átesz té ti zál ja. A kép al ko tás je-
 len tés kép zé sé ben a hang szim bo li ka ré vén a hang zó ré teg ma ga is sze rep hez jut,
a nyel vi jel ré szé vé vá lik an nak, amit meg je le nít az imp resszio nis ta ze nei ség nek
meg fe le lően. (A „sö tét-sma ragd” szó a más sal hang zó tor ló dás sal va ló ban ér zék -
le te sen ne héz zé te szi a sző lő für töt, az ajak ke re kí té ses ma gán hang zók „gyü -
mölcs”, „bo gyó”, a ke rek ded for mák kal hang sú lyoz zák; a per gő „r” hang felerő sí -
ti a víz csöpp mo tí vu má val meg je le nő moz gás kép le tet: „iram lik”, „el gu rul”.) 
A pom pa, gaz dag ság, szí nes ség, az ér ték fe je ző dik ki. A lí rai refle xió „…pom pa
ez, rész vét te len, de rült, / magába-forduló tö ké le tes ség” sa já tos sá ga, hogy ol vas ha -
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tó az őszi táj összeg zé se ként éppúgy, mint a mű megal ko tott sá gá nak reflek tá lá -
sa ként, hi szen az el ső tisz tán jam bi kus „tö ké le tes” vers sor épp itt, e lí rai refle xió
ki mon dá sa kor je le nik meg. Az utol só két sor megis mét li az el ső rész ant ro po -
morf, ék sze re zett ter mé szet szem lé le tét: „a fák már arany ke zük kel in te get nek ne -
kem”, de a tü kör kép a tár gyias ság fel füg gesz té sé vel a szub jek tum tör té ne ti sé gét
he lye zi a fó kusz ba, s az élet vé ges sé ge fe lől ér tel me zi új ra a lát vány sze rű leírást is.
Az új szi tuá ció ba ke rült tra di cio ná lis alak za tok, egy sze rű jel ké pek, az „ősz–gyü -
mölcs–pom pa” kép ze te mel lett a „rom lé kony ság–gyász–el mú lás” idő be li sé gé -
nek ta pasz ta la tát is tár sít ják. Így a zár lat lí rai be szé lő je a ko ráb bi szem lé lő dés so -
rán megér tett és ér tel me zett idő ta pasz ta lat ki mon dó ja („in te get nek ne kem”), aki
le vá laszt ha tó a szem lé lő dő ki mon dó tól („Ezt hoz ta…”– múlt idő ben E/3. sze-
 mély ben in dul a szö veg). 

A vers be széd a tü kör me ta fo ra am bi va lens jelentésrétegeit több szö rö sen hor-
 doz za (a megis me rés esz kö zé től a megis me rés le he tet len sé géig…). Az ön ma ga
tár gyá vá és ala nyá vá lett szub jek tum még vissza reflek tál a gram ma ti kai, re to ri -
kai énre. Így az én és a ró la al ko tott kép, az én és an nak reflek tált kép ze te köz ti
kü lönb ség té tel az idő ben és a ter mé szet ben szer te szór va, a tük rök más-más né-
 ző pont já ból vissza ve tül ve, rög zít he tet le nül je len nek meg. De van az ön ma gá ra
zá ru lás nak is olvasati le he tő sé ge, hi szen a mű vé szi szem lé let ben tár gyia sí tot tat
és a szem lé let pil la na tá nak szub jek tu mát egyaránt el múlt ként ha tá roz za meg, és
úgy mu tat ja föl, aho gyan a Ha lot ti be széd az el huny tat: „mint ön ma gá nak der-
 medt-né ma szob rát”, hi szen egyazon struk tú rá ba ír ja be a je len tőt és a je len tet -
tet. Az Őszi reg ge li önreferencialitása nem ar ra szol gál, hogy ér zé ki je len lé té ben
vil lant sa föl a je len pil la nat önazo nos tel jes sé gét, ha nem hogy ön ma ga em lék -
mű vé vé avas sa azt. Azaz a vers az önreferencialitás szö veg szer ve ző el ve alap ján
az zal te szi a szö veg ol va sá sát be fe jez he tet len né, hogy az ősz hoz ta „hűs gyü möl -
csök” ké pét legalább négy, egy mást fo lya ma to san fe lülíró in terp re tá ciós szin ten
te szi ér tel mez he tő vé: a konk rét, anya gi (ön)azo nos ság, a me ta fi zi kai táv la tú, me-
taforizáló el vo nat koz ta tás, a jel sze rű, szövegi önreferencialitás és a „gyü möl -
csök” = „a kö tet ver sei” kontextuális önreferencialitás je len tés szint jén.

A mű ér tel me zés ben a stí lus irány za tok fe lő li meg kö ze lí té sek nek van nak bi-
 zo nyos ob jek tív tör vény sze rű sé gei, ezért ta nít ha tóak. A stí lus elem zés fel tár ja a
sti lá ris esz kö zök sze re pét, „hír ér té két”, de min dig iro dal mi, nyel vé sze ti, poé ti kai
is me re tek kel, ol va sott ság gal, az iro da lom tu do mány kü lön bö ző te rü le tein va ló
jár tas ság ban ké pes ér zé ke nyebb ol va sa tok ká vál ni. A táj leíró köl te mény mű fa já -
nak meg je le né se a ro man ti ká ban ér tel mez he tő a köz vet len sze mé lyes val lo má -
sos ság egyik le het sé ges el moz du lá si irá nya ként. A Nyu gat táj ver sei nek sti lisz ti -
kai, je len tés be li kü lönb sé gei, a tár gyia sí tás kü lön bö ző fo ko za tait mu tat ják,
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ami nek ki tün te tett sze re pe van a je len tés kép zés ben. Ju hász Gyu la Ti szai csönd-
jé nek imp resszio nis ta tech ni ká ja, ro man ti kus szem lé le te, a tár gya kat az ér zel -
mek ki fe je zé sé nek kiin du ló pont já vá, a val lo más esz kö zé vé te szi. Ady End re 
A Ti sza-par ton cí mű ver sé nek sze cessziós, lát szó lag szim bo li kus (de nem szim-
 bo lis ta!) stí lu sa, alap ve tően ro man ti kus szem lé le tű, hi szen a lát szat mö gé nyo-
 mu ló tu dás az ön mí toszkép zés tár gyia sí tá sa. Tóth Ár pád Elé gia egy re kettye -
bo kor hoz ver sé nek meg ha tá ro zóan imp resszio nis ta stí lu sú je len tés kép zé se a tár-
 gyia sí tást tech ni kai vir tuo zi tás sá avat ja, s egy ben lá tás mód dá a dol gok hoz va ló
sa já tos oda for du lás ban. Ba bits Mi hály Fe ke te or szá gá nak szö ve gen be lü li, „önel -
vű” szim bo liz mu sa mint a szub jek tív ele met kor lá to zó tár gyia sí tott lá to más fejt-
 he tő fel. S vé gül Kosz to lá nyi De zső Őszi reg ge li je az imp resszio nis ta, szim bo lis ta
tech ni kák mel lett/el le né re is túl mu tat a klasszi kus mo dern ség szem lé le tén, mi-
 köz ben a dol gok in di vi dua li tá sát jut tat ja ér vény re a tár gyia sí tás ban. 

Ter mé sze te sen ezt az esz té ti zá ló je len tés kép zést csak ér dek lő dő, az iro da lom
iránt nyi tott ta nu lók kal ér de mes vé gig kí sér ni, meg fe le lő ta nu lás szer ve ző te vé -
keny ség mel lett. A me ta nyelv ön ma gá ban is elide ge ní tő ha tá sát ma a diá kok na-
 gyobb ré sze nem akar ja le küz de ni, ép pen elég szá muk ra az iro dal mi szö veg ide-
 gen sé gé nek át hi da lá sa, a ké pes be széd ér tő „le for dí tá sa”. Nem akar nak to váb bi
me ta nyel vet/nyel ve ket ta nul ni ah hoz, hogy meg szó lal has sa nak. Ez zel a ténnyel
pe dig ne künk, ta ná rok nak szá mol nunk kell!

1.4.2. Gyor sí tott, diffe ren ciált mun ka for mák kiala kí tá sa

Koo pe ra tív ta nu lás és a te het ség fej lesz tés
Az együtt mű kö dé sen ala pu ló ta nu lás 4–6 fős cso por tok ban vég zett olyan te vé -
keny sé ge, mely nek so rán a ta nu lók kö zös prob lé mát ol da nak meg, kö zös té mán
ku tat nak, együt tes ér tel me zés sel hoz nak lét re új gon do la to kat. A mód szer leg-
 főbb hasz na, hogy a ta nu ló egyén ak tív gon dol ko dás sal, al ko tó mó don, so kol da -
lú együtt mű kö dés sel jut el az új is me re tek meg szer zé sé hez. Köz ben a diák-diák
in terak ció jut meg ha tá ro zó sze rep hez, mi köz ben az empatikus ér zé kek, a to le -
ran cia is fej leszt he tő, ha olyan ér tel mes felada to kat tu dunk meg ha tá roz ni, mely-
 ben ér de mes a diá kok nak te vé ke nyen részt vál lal niuk. A gon dol ko dá si kész sé -
gek mel lett te hát a szo ciá lis kom pe ten cia is fej leszt he tő a te het ség fej lesz tés
ke re té ben, de mi vel ez el ső sor ban ma ga tar tás mód, ezért nem csak egy tan tárgy
ke re tein be lü li fej lesz té si feladatat! Az iro da lom mű ve lé sé ben a koo pe ra tív ta nu -
lás ha té ko nyan fej leszt he ti a kri ti kai gon dol ko dást, a feladat megosz tás ké pes sé -
gét, egy más se gí té sét, a kom mu ni ká ciós és előadói ké pes sé ge ket. Ideá lis eset ben
a diá kok meg ta nul nak kér dez ni, vi táz ni, ér vel ni, má sok ra fi gyel ni, ér té kel ni ön-
 ma guk és tár saik mun ká ját. Fel ké szül het nek az ön ál ló ta nu lás ra! (Né hány fel-
adat tí pust és al kal ma zá si mód szert lát hat tunk az ér tő ol va sás és a krea tív írás
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gya kor la tá nak szer ve zé sé ben. A kur zus rész ve vői ki is pró bál ják mű kö dé sét,
Power Point-os előadás ban tisz táz zák el mé le ti hát te rét, ér té ke lő la pok ki töl té sé -
vel min tá kat kap nak a mi nő sí tés új faj ta tí pu sai hoz.)

Pro jekt ta nu lás
Olyan ta nu lá si egy ség, össze tett, komp lex fo lya mat, mely a ta nu lók ér dek lő dé sé -
nek meg fe le lő té ma sa já tos fel dol go zá sát vég zi el. Ma gá ban fog lal ja a kap cso ló dó
cé lok, felada tok meg ha tá ro zá sát, a mun ka me ne tet, az ered mé nyek meg ter ve zé -
sét, vég re haj tá sát és pre zen tá lá sát, s vé gül a fo lya mat és a pro duk tu mok ér té ke lé -
sét. A pro jekt ta nu lás élet sze rű, gya kor la tias, va ló ság ra vo nat koz ta tott ta nu lás,
mely nek tel jes fo lya ma ta a ta nu lók ön ál ló, pá ros és kis cso por tos te vé keny sé ge.
Több hetes fel ké szü lé si fo lya mat ered mé nye, komp lex „pro jekt órás” te vé keny sé -
gek és is ko lán kí vü li mun kák vég ső fá zi sát rög zí ti. Vé gén egy olyan nyil vá nos be-
 mu ta tó val, amely re a diá kok az ál ta luk ter ve zett mó don és szem pon tok sze rint
meg hív ják ta ná rai kat és szü lei ket. A pro jekt rész té mái ból az is be lát ha tó, hogy a
tan tár gyon be lü li és a tan tár gyon kí vü li kon cent rá ció ra is le he tő ség nyí lik, mi-
 köz ben kü lön fé le te vé keny sé gek hez kap cso ló dóan a kész sé gek és ké pes sé gek
szá mos te rü le té nek fej lesz té sé re is van mód: ter ve zés, szer ve zés, előadás mód,
dön tés, ön ál ló al ko tá sok lét re ho zá sa, krea tív írás, in for má ció ke re sés és fel dol go -
zás, szá mí tó gé pes szö veg szer kesz tő és raj zos prog ra mok hasz ná la ta, il luszt rá -
ciók, kép ze lő erő, dra ma ti kus te vé keny sé gek, ze nei alá fes té sek, film ké szí tés.
(A pro jektmód szer tech ni kai ki vi te le zé sé nek lé pé seit a részt ve vők Power Point-
os előadás ke re té ben be szé lik meg.)

A ta nu lói port fó lió
A ta nu lói port fó lió (olasz: szak ér tői dosszié) el ső sor ban az ön ál ló ta nu lás szük-
 sé ges sé gé nek kiala kí tá sát se gí tő ta nu lá si mód szer. A diák/ok elő re meg ha tá ro -
zott cél- és szem pont rend szer alap ján összeál lí tott mun kái nak gyűj te mé nye,
olyan rep re zen ta tív min ta sor, amely meg vi lá gít ja a ta nu ló(k) egy meg ha tá ro zott
idő alatt szer zett tu dá sát. Al kal mat te remt a ta nu lá si fo lya mat do ku men tá lá sá ra,
te ret en ged a krea ti vi tás nak, össze kap csol ja a ter ve zés, mag va ló su lás, ér té ke lés
ta nu lói, ta ná ri te vé keny sé gét. (A gya kor la to kon port fó liók be mu ta tá sa, kö zös
elem zé se és meg be szé lé se te szi le he tő vé e ta nu lá si mód szer kö zös ér té ke lé sét.)



2. TE HET SÉG FEJ LESZ TŐ STRA TÉ GIÁK 
AZ IRO DAL MI SZÖ VE GEK ÉR TEL ME ZÉ SÉ BEN

2.1. Az iro dal mi szö ve gek ér tel me zé sé ben te het sé ges gyer me kek 
fej lesz té sé nek leg gya ko ribb mód sze rei

A te het sé ges, ér dek lő dő gyer me kek nek meg kell mu tat nunk, hogy az iro dal mi
szö veg nem pusz ta „esz té ti kai tárgy ként” vi sel ke dik, ha nem olyan más ság ként
áll előt tünk, amely nek kér dé se ket te szünk fel és vá la szo kat ka punk tő le. Vagyis
az iro da lom be széd jel le gé re hív juk fel ér tel me zői gya kor la tok ban is a fi gyel met!
Hi szen „az iro da lom ta ní tás nem má sod la gos, le ké pe ző te rü let, ha nem ma gá -
nak az iro dal mi mű kö dés nek is al ko tó te re, a hermeneutikai ter mé szet egyik ki-
 tün te tett szfé rá ja. Egy szer re azo nos po zí ció ban, szin ten van az iro da lom tu do -
mánnyal és per sze – az ok ta tás ter ve zés in téz mé nyi felépí tett sé ge kö vet kez té ben
– kö vet kez mé nye is an nak. Az iro da lom tu do mány ugyanis nem más, mint azon
olvasati mó dok rend szer sze rű ki dol go zá sa és ka no ni zá lá sa, amely egy adott kor-
 ban az em be rek iro dal mi je len tés sel kap cso la tos prob lé máit a le he tő leg ha té ko -
nyab ban megold ja. Az iro da lom ta ní tás pe dig kiemelt, pro fesszio ná lis he lye az
iro dal mi ol va sa tok ren de zett, ter ve zett ki kép zé sé nek, olvasati mód te rem tése és
ka no ni kus olvasati sé mák köz ve tí té se is. Ezért az, hogy mi az iro da lom, mi lyen
mű ve ket ír nak, mi ket ol vas nak el (mit vesz nek meg), és ab ból mit ér te nek meg,
je len tős mér ték ben ép pen az iro da lom ta ní tá sá nak fo lya ma tá ban dől el.” (Bókay
1998, p. 74.) Egy ér dek lő dé si és tu dás szint után fon tos te hát meg mu tat nunk di-
ák jaink nak, hogy ho gyan app li kál ha tó az iro dal mi kom mu ni ká ció ho ri zont já -
ból fel te he tő kér dés sor a mű vek meg szó lal ta tá sá ban. Mi ként vá lik a kér dés a
gon dol ko dás tük ré vé? Mennyi ben ha tá rol ja be gon dol ko dá sun kat és krea ti vi tá -
sun kat? Mi kor érez het jük, hogy a mű ről va ló be széd hermeneutikai dis kur zus sá
vá lik?… Hi szen az esz té ti kai alap vi szony lé nye ge a mű vé szi kom mu ni ká ció ból
fa kad, meg kell te hát ér tet ni, hogy az iro dal mi mű al ko tás je len tés kép zé se tör té -
ne ti leg azért le zá rat lan fo lya mat, mert a szö veg gel más-más elő fel te vé sek kel, tu-
 dás szer ke zet tel fel sze relt be fo ga dás szem be sül, így min den egyes mű az ol va sói
ké pes sé gek szint jén tel je se dik idő le ge sen jelentésegésszé. 

A kö vet ke ző pél dák a kü lön bö ző kér dé sek hez és szem lé le tek hez kap cso ló dó
ér tel me zői me ta nyel ve ket is mo del lál ják a te het ség fej lesz tő ta nár szá má ra ab ból
a cél ból, hogy ér zé kel tes sék a nyel vi já té kok je len tés te rem tő sze re pét. Lát ha tó vá
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te szik, hogy a re to ri ka mennyi re ere dő je és kö vet kez mé nye az ér tel me zés nek.
Le lep le zik, hogy a kér dé sek és a me ta nyel vek ön ma guk ban is be ha tá rol ják a je-
 len tés kép zést – ép pen eb ben a tu da tos ság ban áll a szép sé gük és per sze az egy ol -
da lú sá guk is. Já ték te re ket je löl nek ki, já ték sza bá lyo kat fo gal maz nak meg, azon
be lül pe dig vég te len tá gas sá got te rem te nek, rá mu tat va a mű vek pár be szé des sé -
gé re is. Hogy mennyit mu ta tunk be eb ből gyer me keink nek, az az ak tuá lis cso-
 por tok élet ko rá tól, ér dek lő dé sé től és érett sé gé től függ. 

2.1.1. Kér dé sek és vá la szok egy lí rai szö veg ben (Jó zsef At ti la: A he te dik)

Roman Jakobson kom mu ni ká ciós mo dell jé hez kap csol hat juk az iro dal mi kom-
 mu ni ká ció sa já tos sá gait (Görömbei And rás né 1988-as előadá sá nak mo dell je
alap ján. Zá ró jel ben a sé ma ér tel me zé se a szer ző és ol va só kö zöt ti kom mu ni ká -
ció ra):

Az alap ve tő el té rés a mo del lek kö zött ab ban áll, hogy az iro dal mi kom mu ni -
ká ció te re a mű al ko tás és a be fo ga dó kö zött he lyez ke dik el, nem az al ko tó (kó do -
ló) és az ol va só (de kó do ló) kö zött zaj lik. Az el mé le ti is ko lák is mo del lál ha tók a
sé ma né ző pont ja sze rint, s ezek a kö vet ke ző fon to sabb kér dé sek ben tér nek el
egy más tól:

CONTEXT

(a re fe ren cia: a szö veg össze- 

 füg gés egé sze)

ADDRESSER

(kó do ló: al ko tó „kül di” az 

iro dal mi szö ve get az ol va-

só nak)

CONTACT

(csa tor na: az írás)

ADDRESSEE

(de kó do ló: az ol va só,  

a be fo ga dó, aki ér tel me zi 

a mű al ko tást)

CODE

(sa já tos jel rend szer: az üze net 

egy kó dot hasz nál, az iro dal mi 

szö veg mé diu ma a nyelv, ez 

kü lön böz te ti meg más mű vé szi 

for mák tól)

MESSAGE

(üze net: a be széd, a dis kur zus 

sa já tos faj tá ja)
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• Ho gyan ha tá roz zák meg az iro dal mi szö veg iro dal mi sa já tos sá gait?
• Mi lyen vi szonyt kép zel nek el a szö veg és a szer ző kö zött?
• Mi lyen sze re pet szán nak az ol va só nak?
• Ho gyan lát ják a szö veg és a „va ló ság” vi szo nyát?
• Mi lyen stá tust tu laj do ní ta nak a szö veg mé diu má nak, a nyelv nek?…

A mű al ko tás lé te zé se e mo del lek élet re kel té sé vel va ló ban já ték ká vá lik, reto-
rizált cse lek vés sé. A kü lön bö ző ség ab ban áll, hogy „…a já ték lé nye ge ho gyan
tük rö ző dik a já té ko sok vi sel ke dé sé ben: min den ját szás ját szott ság. A já ték iz gal -
ma, le bi lin cse lő ha tá sa épp ab ban áll, hogy a já ték fö lé be ke re ke dik a já té ko sok -
nak. S ami kor olyan já té kok ról van szó, ami kor sa ját ma gunk ál tal ki tű zött fel-
ada to kat aka runk megol da ni, a já ték iz gal ma ak kor is ab ban a koc ká zat ban
rej lik, hogy „megy”-e, „si ke rül”-e, s „is mét si ke rül”-e… A já ték az, ami a já té -
kost ha tal má ban tart ja, ami be há lóz za a já ték ba, ami ját szat ja” (Gadamer 1984,
p. 91). Az el mé le ti is ko lák kér dés fel te vé seik kel és le het sé ges vá la szaik kal ki je lö -
lik a já ték te ret, a já ték sza bá lyo kat: hoz záál lást, ol va sá si at ti tű döt ta ní ta nak, és
még ha ere de ti szán dé kuk sze rint nem is akar tak mód szer ré vál ni, ta nít ha tó sá -
guk fel té te le, hogy az in terp re tá ció gya kor la tá ban kiemel jük ka rak te risz ti kus
jel lem zői ket, ér tel me zé si tech ni kái kat.

MARXISTA teó riák  

(a re fe ren ciá ra kér dez nek:  

a mű ből „ki fe lé”, a tár sa dal mi 

és tör té nel mi vo nat ko zá-

sok ra)

„ROMANTIKUS” teó riák  

(a szer zői tu dat, élet rajz  

fe lő li kö ze lí té sek)

FORMALISTA teó riák  

(az írás ra ma gá ra mint  

fo lya mat ra kon cent rál nak)

OLVASÓORIENTÁLT teó riák 

(az ol va sói ta pasz ta lat áll  

a kö zép pont ban, a megér tés 

az ol va sás ese mé nye so rán 

jön lét re)

(PREMODERN iro da lom- 

 tu do mány)

STRUKTURALISTA teó riák  

(a kód ra mint a je len tés  

vi lá gá nak át fo gó szem lé let - 

mód já ra hív ják fel a fi gyel-

met)

(MODERN iro da lom tu do-

mány)

(POSZTMODERN iro da lom-

tu do mány)
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A he te dik ge ne ti kus meg kö ze lí té se (ro man ti kus teó riák ér vé nye sí té se)

„A premodern iro da lom tu do má nya a je len tést kontextuálisan, a szer ző (a kor)
mo rá lis hang sú lyú üze ne te ként ha tá roz za meg. Kö zép pon ti ezért a ke let ke zés
tör té nel mi ér tel me, a tra dí ció, és fel té te le zi, hogy a nyelv en nek a ne ve lő ér te lem -
nek a vissza tük rö zé sé re szol gál.” (Bókay 1997. p. 121). Olyan referenciális ol va -
sás te hát, mely a biog rá fiai én „hi te les” és „igaz” tör té ne té hez szol gál tat ki fo gás -
ta lan do ku men tu mo kat. 

Fon to sabb kér dé sei:

• Mi lyen for rá sok ból ere dez tet he tő a mű? 
• Mi le he tett az al ko tói szán dék? 
• Ho gyan vo nat koz tat ha tó a mű a szer ző élet raj zá ra, él mé nyei re? 
• Mi lyen lé lek ta ni, al ka ti té nye zők mo ti vál hat ták az írót? 
• Mi lyen pá lya ív, fej lő dés rajz mu tat ko zik az élet mű ben? 
• Mi lyen kor szem lé let tük rö ző dik a mű ben? 
• Ho gyan kap cso ló dik az élet mű a nem ze dék hez, az irány zat hoz, a vi lág iro -

dal mi je len sé gek hez? Stb.

Ezt az ér tel me zői irányt leg hi te le seb ben a szer zői in terp re tá ció egye nes idé-
 zé se fe je zi ki. Jó zsef At ti la A he te di ket a pro le tár köl tő ars poeticájaként szó lal -
tat ta meg a Bras sói La pok ban (1936. jú lius 5.), a ne gye dik vers sza kot emel te ki
fó kuszvers szak ként: ez a vers rö vi den a kö vet ke ző ket fog lal ja össze: „Ha köl te -
nél s van rá költ ség”: Nem hi szek ab ban az em ber ben, aki a köl té sze tért felál doz -
za az éle tét. A köl té szet megol dá si kí sér let az em ber szá má ra. Azt, ami nem si ke -
rült a va ló ság ban, a kul tú rá ban vagy a ter mé szet ben, azt a köl té szet old ja meg,
avat ja va ló ság gá. A köl té szet az a fö lös le ges sé vált ter mé szet, de amely mint fö-
 lös leg vált is mét szük sé ges sé. „Egy, ki már vány ból rak fa lut”: Mennyi ér ze lem,
sze re tet, ro man ti ka, vá gyó dás fű ző dik a fa lu hoz, holott a fa lu lé nye gé ben pisz-
 kos, po ros, egész ség te len. Köl tő az, aki nem saj nál ja a fa lu ra, az em be rek nek er re
a sze ren csét len összes sé gé re a már ványt. „Egy, mi kor szül ték, aludt”: Aki nem
vet te ész re, hogy a vi lág ra ke rült, csak most esz mél ke dik és rá döb ben a kér dés:
hol is va gyok, miért is va gyok, mi is van ve lem? „Eget mér és bó lint”: Meg mé ri a
dol go kat és megér ti miért jü ket, oko zói kat. Ez va la hogy a he ge li fel fo gás: min-
 den, ami lé te ző, éssze rű. Köl tő az, aki lát ja az oko kat, össze füg gé se ket, és ezért
ész re ve szi a je len ben a jö vőt. „Kit a szó ne vén szó lít”: Ki nek úgy szól ván min den
do log sze mé lyes ügye. Úgy kell fel fi gyel nie a sza vak ra, mint ha a sa ját ne vét hal-
 la ná. Kü lö nö sen, ami kor Pá rizs ból ha za ke rül tem, érez tem ezt így. Az ut cán, mi -
kor ma gyar szót hal lot tam, lép ten-nyo mon meg for dul tam, mint ha min den szó
ez lett vol na: At ti la, At ti la. „Egy, ki lel két üti nyél be”: Ez ta lán a leg fon to sabb. Ta -
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lán legin kább ezért van szük sé ge a töb biek nek a köl tő re, aki a sok el lent mon dó
va ló ság nak for mát tud ta lál ni. „Egy, ki pat kányt bon col él ve”: Nem kel le mes
mes ter ség ez, de a köl tő nek ezt is tud nia kell. És vé gül: „A he te dik te ma gad
légy”: A he te dik csak ab ban van meg, aki ép pen a ver set csi nál ja. A he te dik az ő
egy sze ri sé ge, egyedülvalósága, ami több mint az, amit egyé ni ség nek szo kás ne-
 vez ni.” (Ba logh 1988, 93–94).

Jó zsef At ti la olyan ér tel me zést ad, ami ro man ti kus szer zői sze re pet konst ruál
ars poé ti kus ol va sat ban, de nem fel tét le nül elé gí ti ki a mai ol va só el vá rá si ho ri -
zont ját. Sa ját kor sza ká nak kér dés fel te vé sei re ke res vá la szo kat, azon igye kez ve,
hogy össze han gol ja a mar xiz mus és a freu diz mus té te leit, mi köz ben szá mos
újabb, felold ha tat lan konflik tust te remt. Így má ra meg ma rad egy, de nem fel tét -
le nül a legadek vá tabb szö veg ol va sat nak, ami meg vi lá gít ja az adott mű egy ko ri és
mai fel fo gá sa köz ti hermeneutikai kü lönb sé get, tu da to sít ja a mű re cep ció já nak
tör té ne tét, s ezál tal meg kér dő je le zi azt a fel fo gást, mi sze rint az iro dal mi szö veg
köl tői sé ge időt le nül je len van. El ső lé pés ben te hát meg tör té nik a „ho ri zontel vá -
lasz tás” (Jauss 1997), azaz a múlt re konst ruk ció ja a „megér tés” szán dé ká val, a
kor szak el vá rá si ho ri zont já nak is me re té ben.

A he te dik műközpontú ér tel me zé se (struk tu ra lis ta teó riák ér vé nye sí té se)

Az iro dal mi struk tu ra liz mus egy nyel vé sze ti mo dellt al kal maz. Olyan műköz-
pontú ér tel me zés, mely a nyel vi tárgy im ma nens sa já tos sá gait tár ja fel, a poé ti kai
funk ció nyel vi fo lya ma tai nak le jegy zé sét vég zi el. Így egy adott ál la pot el ren -
de zett sé ge, rend szer sze rű kép ződ mé nyei ért he tők meg el sőd le ge sen. Eb ben 
a meg kö ze lí tés ben a megér tés struk tú rá ba zár tan lé te zik, a vi szony „ob jek tív”, a
meg fi gye lő től füg get len (ezért tu do mány, nem pe dig fi lo zó fia, mint a herme-
neutika). A struk tu rá lis elem zés felada ta te hát az, hogy elin dít sa a szeg men tá -
ciót, majd hogy megál la pít sa a ré szek egész ben va ló kü lön bö ző szint jeit. Az ér te -
lem „for ma”, azaz vi szo nyok össz já té ka. 

Fon to sabb kér dé sei:

• Mi lyen el já rá sok, konst ruk ciós el vek ered mé nye a for ma? 
• Mi a mű fó ku sza, ki kris tá lyo so dá si pont ja? 
• Mi lyen sa já tos sá gai van nak az akusz ti kus, gram ma ti kai ré te gek nek? 
• Mi lyen rit mi kai alap el ve van a mű meg szer kesz tett sé gé nek? 
• A je len tés szeg men tu mok mi lyen kom po zí ciós elv sze rint ren de ződ nek? 
• Mi lyen for ma kom po nen sek ad ják az egy ség be nyo má sát? 
• Mi ben ér zé kel het jük a mű szán dé kos sá gát és szán dé ko lat lan sá gát? 
• Mi lyen má sod la gos meg je lö lő funk ció ja le het a nyel vi uta lá sok nak? Stb.
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A he te dik szö ve gét for mai, tar tal mi te kin tet ben egyaránt a mély ben rej lő pa-
 ra dox ter mé szet jel lem zi. A tár gyias ki fe je zés mód mel lett a „sze mé lyes ség” is
elő tér ben van, ugyanak kor a vers fenn tart ja a tár gyias vers re oly jel lem ző szer-
 kesz tett sé get, a tá vol ság tar tó, szi go rú kép vi lág gal dol go zó mély sé get. Az egész
szö veg re ér vé nye sí tett, jól lát ha tó, egy sé ges, lo gi kus, pon to san szer kesz tett
tárgy vi lág jel lem ző. A for ma ele meit a szá mok in teg rál ják. Olyan kom po zí ciós
el vet hor doz nak, me lyek struk tu rá lis jel le gű ma gya rá za tot ad nak a szövegegész
szer ve ző dé sé re. 

A vers tér be li lo ka li zá ció já nak meg ha tá ro zó ja az öt-ös szám (öt vers szak ból
épül fel). Ha a szin tak ti kai-met ri kai szem pon tot te kint jük, az „egy szer/
egy” anaforikus is mét lő dé sét, ak kor a vers sza kok szim met ri kus köz pont já ba a 
hat-os szám ke rül. Ha a cím és a stró fák zá ró so rait vesszük ala pul, a het-es al kot
sze man ti kai szer ve ző erőt. A mak ro- és mik ro szer ke zet nyel vi el ren de zé sét a tu-
 da to san konst ruált nyu ga lom, a rend te rem tés szán dé ka jel lem zi (két üte mű
nyol cas, pá ros rí mű so rok kal). A szö veg ural ko dó alak za ta az is mét lés és az 
el len tét. Az is mét lés meg ta lál ha tó a ref ré nek ben, ezál tal „a he te dik te ma gad
légy” több szö rö sen kiemelt cent rá lis po zí ció ba ke rül, il let ve a pár hu za mos mon-
 datszer ke ze tek és a meg sza kí tott ság szint jén (az el ső és utol só két sor vers sza -
kon ként köz re fog ja a ha to kat) mind tér ben, mind a szá mok ér tel mé ben a ha tok
köz be ve té sek nek mi nő sül nek. A ké pi ré teg leírá sa is har mo ni zál a mak ro-mik -
ro szer ke zet tér be li leírá sá val: a szü le tés, élet (el len ség, sze re tő, köl té szet), ha lál
szim bo li kus, me ta fo ri kus mo tí vu mai kap cso lód nak li neá ri san az idő függ vé -
nyé ben. A köz be ve tett köz lés egy sé gek egy-egy ele mé nek fel szí nes a te ma ti kus
ro kon sá ga, a meg je le ní tett tár gyi vi lág ele meit az el len té tek fe szí tik. A nyel vi je-
 len tés va la mennyi köz lés egy ség nél egy sze rű és egyér tel műen megál la pít ha tó,
rend kí vü li vé egy más mel lé he lye zé sük ál tal lesz nek, szim bó lum sze rű sé gü ket is e
mon tázs tól kap ják. Te hát va la mennyi köz lés egy ség, a szövegegész ré te gei nek
szer ve ző dé se a hetedik-re mint cél ra irá nyul.

A struk tu rá lis in terp re tá ció nem ad ja meg a szö veg je len té sét, a nyel vi for ma -
vi szo nyok váz la tát nyújt ja. Ugyanak kor ki kény sze rí tett, és ezen a pon ton itt is
ki kény sze rít egy krea tív-pro duk tív meg kö ze lí tést, mely a nyel vi mű al ko tás iro-
 dal mi spe ci fi ku mát nem csak leír ja és ma gya ráz za, ha nem megér ti, ér tel me zi. Itt
már te ret kap a be fo ga dó szub jek ti vi tá sa. „A struk tu rá lis gon dol ko dás olyan
gon dol ko dás ma rad, mely nem gon dol ja el ön ma gát. Így vi szont egy refle xív fi-
 lo zó fiá ra vár, hogy hermeneutikaként ér tel mez ve ön ma gát, összeegyez tes se a
má sik nak megér té sét ön ma gunk és a lét megér té sé vel”. (Ricoeur 1999, p. 60).
A megér tés ak kor ér dem li meg a hermeneutika ne vet, ami kor ön ma gunk meg-
ér té sé nek és a lét megér té sé nek ré szét al kot ja. (Ilyen ér te lem ben fi lo zó fiai disz-
 cip li na a hermeneutika.) Jauss-szal szól va a je len-múlt dia ló gust úgy vé gez zük
el, hogy meg ke res sük azt a kér dést, ami vissza hoz za a mű vet a múlt tá vol sá gá ból
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(ho ri zont-összeol vasz tás), azaz a je len ből a szö veg ide gen sé gét tud va, de tá vol -
sá gát át hi dal va ér tel mez zük új ra a mű vet. Kér dés, hogy depoetizálja-e és föl szá -
mol ja-e a nyel vi-i ro dal mi je len tés kép zés ke re teit a poé ti kai ér tel me zés nek az a
hermeneutikai moz za na ta, amely egy nem referenciális sza bá lyok al kot ta nyel vi
tró pust pró bál a ha gyo mány ban kó dolt jelentésrétegeivel ér tel mez ni.

Ed di gi elem zé sünk fó ku szá ba a he te dik mint meg je le ní tett köl tősze mély ke-
 rült. Vissza té ré sek tör tén nek a sze mé lyes múlt ba, a sze mély tör té net be (szü le tés–
élet–ha lál), de en nek nincs iga zi nar ra tív ko he ren ciá ja. A szám szim bo li ká ban
(Jel kép tár 1990: 194–196) a he te dik „a vi lág ban meg nyil vá nu ló Is ten szent szá -
ma, mert az is te ni (3) és a föl di (4) tö ké le tes ség össze gét ad ja”. (Ha son ló je len tés -
ben sze re pel a me sék ben is: hét pró ba, hét fe jű sár kány, hét tör pe…) Az utol só
sor ke rek nek tű nő le zá rá sa ha tá ro zot tan cent rum ba he lye zi az ént, re to ri kai erő-
 sza kos ság gal is mé tel ve a „he te dik te ma gad légy” fel szó lí tást. Az is mét lés ben a
szó nak má gi kus ere je van ab ban az ér te lem ben, hogy a nyelv se gít sé gé vel lét re -
jöj jön a vá gyott énkép. Ma gá ban a ki mon dás ban, ön fel szó lí tás ban te rem tő dik
meg a sze mé lyi ség. Ugyanak kor a vá gyott én csak a ki mon dás ál tal lé te zik. Itt
nem egy sa já tos lét szem lé lés, ha nem egy sa já tos lét új ra köl té se tör té nik meg a
kom po zí ció ban: az önazo nos ság, az in di vi duá lis egyedítés ro man ti kus gyö ke rű,
klasszi kus mo dern szem lé le té nek ér tel mé ben.

Vé let len sze rű élet ké pek for má já ban idé ződ nek meg az eluta sí tott, de egy ben
benn fog lalt ha tok, mint a sze mély lét le het sé ges pil la na tai, asszo cia tív kap cso la -
tai. Olyan „pró ba té te lek”, ame lyek mi köz ben az is me ret len és vá rat lan jö vő be
fut nak, az élet idő ben ki ter je dő szi no ni mái vá lesz nek. A ha tok megidé zett élet-
 frag men tu mai am bi va len ciá kat is mé tel nek, össze füg gés ben a szám je len té sé vel:
„a Te rem tő és a te rem tett kö zöt ti meg kü lön böz te tés, il let ve el len tét, a misz ti kus
vég zet szá ma… Az Apo ka lip szis ben pe jo ra tív szám: a bű nö sök, a ha mis pró fé -
ták szá ma… Pri mi tív kul tú rák ban a sok jel ké pe”. Az ön ki tel je sí tés olyan le het sé -
ges pró ba té te lei, ame lyek nem lesz nek ön te rem tő lé pé sek, így ma gya rá zat ként
nem is ve zet nek el a hetedikséghez, még ak kor sem, ha hely ze tét te kint ve a hat
„az elv (5) és a meg va ló su lás (7) köz ti szám”. Az egész szö veg tér be li lo ka li zá ció -
ját hor do zó ötös pe dig „az egy sé get, a har mó niát, il let ve az egyen súlyt fe je zi ki, a
mik ro koz mosz szim bó lu ma”-ként. Ez az el lent mon dás felold ha tó úgy, hogy a lí -
rai hős kö te les sé gé nek ér zi a jö vő ről és a le he tő sé gek ről va ló tu dást, hogy meg-
 győ ző dés sel tud jon sor sá ról dön te ni, de a vi lág mű kö dé se alap ján felis me ri,
hogy nem be fo lyá sol hat ja az el jö ven dőt, de ér vény re jut tat ja, hogy a tu dá sa je-
 len va ló ként szó lal jon meg a hetedikségben.

Pa ra dox a vers be széd mód ja is, a szim bo li kus össze tar to zás egy részt egy
gram ma ti kai be széd hely zet ben jön lét re, más részt relatíve egy sé ges, lo gi ku san
vál tott be szé lői po zí ció val és poé ti kai ka rak ter rel ren del ke zik a szö veg. Van
cent rá lis-or ga ni kus ren de ző elv, van megala po zó lé nyeg, szer ke ze ti leg is mét lő -
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dő ré szek, me lyek ráol va sás sze rűen vég zik az önépí té si fo lya ma tot. Olyan köl tői
be széd, mely ben a ki mon dás tit kát ku ta tó ön refle xi vi tás ta lál ha tó meg, mely
azon igyek szik, hogy felál lít sa a tit kos egy sé get: „hét le gyen… a he te dik te ma -
gad…”. De az is mét lő dé sek el le né re is az egy ség hiá nyát sejt jük, hisz az ön fel szó -
lí tó, ön meg szó lí tó be széd ben az én be széd po zí ció já nak sta bi li tá sa vá lik kér dé -
ses sé. Né meth G. Bé la ér tel me zé se sze rint: „…ez a vers tí pus, ez az at ti tűd faj ta
ná lunk a ké sei Jó zsef At ti la ko rá ban és köl té sze té ben éri el ed di gi leg jobb tel jes -
sé gét… A tu dat vál sá gá nak él mé nyé ből fa kad, a krí zi ses ön szem lé let ví vó dó
gon do lat él mé nyé ben fo gan…, Arany ko rá tól lett ál ta lá nos, és Ba bi tsé ban korjel-
lemző, de meg for má ló dá sa messze vissza nyú lik a lí ra múlt já ba… kö zös va la -
mennyi eset ben az, hogy a köl tőt az zal a sze rep pel va ló szem be né zés, szám ve tés
kény sze re hajt ja, amely ed di gi ma ga tar tá sá nak fog la la ta, sze mé lyi sé gé nek meg-
 nyil vá ní tó ja, ki bon ta ko zá sá nak ke re te volt” (Né meth G. 1987. 264–265, 267).

A tár gyi vi lág ki bon tá sa is ket tős fo lya mat ban tör té nik meg. A vi lág lét mód ja
a „te” és a „sok” el lent mon dá sá ban mu tat ko zik meg. Így egy szer re su gall ja a
szer te fosz ló sok fé le ség alap nél kü li sé gét. A centrumba futás (a hetedikség) csak 
a fel szí ni struk tú rá ban mu tat ko zik meg, olyan bel ső te ret nyit va meg, mely ezen
a pon ton is mét ki kény sze rí ti az ol va só ér te lem tu laj do ní tó ak ció ját. Le zá rul hat na 
a vers lo gi ká ja, és ki ke re ked het ne egy ro man ti ku san tel jes vi lág, meg szó lal hat na 
egy cent rá lis szub jek tív tar ta lom az zal az üze net tel, hogy az egy sze ri em be ri lét
vé ges sé ge miatt el tű nik a „vi lág sír kö ve” alatt. A tár gyias vég te len ben élő el vész a
ha lál bi zo nyos sá gá ban, hi szen a zá ró vers szak is mét lé sei nek összeg zé se: „hét
em ber ként szállj a sír ba… A he te dik te ma gad légy!” A ro man ti kus szem lé let ha-
 lál fel fo gá sá ban az élet–ha lál nem ab szo lút ér te lem ben vett op po zí ciók, ha nem
egy mást fel vál tó pe rió du sai a lét nek, kiegé szí tik egy mást, és a ha lál nem a „sem -
mi”, ha nem a te rem tés hez ere den dően hoz zá tar to zó szük ség sze rű ség. Eb ben a
meg kö ze lí tés ben a zár lat az idő sű rí tés ra di ká lis pél dá ja, ki fe je zés re jut, hogy az
em ber szá má ra az egyet len au ten ti kus jö vő be (ha lá lá ba) ve tett hit be rea li zá ló dik
sa ját je le ne, vagyis az ál lan dóan kü szö bön lé vő jö vő a je len fel té te le ként je len va -
ló vá vá lik.

De a he te dik mi ben lé té ben mégis a „hall ga tás” ural ko dik, a struk tú ra fe lől
annyit ál la pít ha tunk meg, hogy a megal ko tott ság nem a kín zóan hiá nyost (nem
az elide ge ní tet tet) pró bál ja idéz ni, ha nem a te lí tett, sú lyos, el lent mon dá sok kal
ter helt „akár mit”, ami per sze ki mond ha tat lan, de va la hogy mégis ki ke rül he tet le -
nül ott van.

Az ér tel me zés szer zői, ideo ló giai–kul túr po li ti kai pa ra dig má ját fel vál tó iro-
 da lom esz té ti kai in terp re tá ciók nagy több sé ge is ugyanab ban a ho ri zont ban ma-
 radt fog va, amely nek kép te len sé geit he lyes bí te ni pró bál ta (lásd Né meth G. Bé la
ta nul má nyát, aki a vers tí pust kor szem lé let tel, lét szem lé let tel, sze rep vál ság gal
kap csol ja össze, azaz a mű ből kül ső re fe ren ciák után ku tat), vagy ki kény sze rít ve
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a be fo ga dói ol va sa to kat, el vesz ti tu do má nyos ob jek ti vi tá sát, és rá mu tat a je len -
tés komp le xi tá sá nak vég te len le he tő sé gei re, az ol va sás temporalitására. Barthes
sza vai val: „A Szer ző el tá vo lí tá sá tól fog va tö ké le te sen hiá ba va ló vá vá lik az az
igye ke zet, hogy meg fejt sük a szö ve get… A sok szí nű írás ban min den ki bo go zan -
dó, de sem mi sem meg fej ten dő; a struk tú rát nyo mon kö vet het jük, min den szá-
 lán és min den szint jén „fel szed het jük”, de alapja nin csen; az írás te rét be jár ni
kell, nem át ha tol ni raj ta, az írás fo lya ma to san fel kí nál va la mi lyen ér tel met, de
csak azért, hogy azután min dig elenyésszen: a je len tés szisz te ma ti kus kiol tá sa fe -
lé ha lad.” (Barthes 1996. 54–55)

A he te dik dekonstrukciós ol va sa ta (ol va só orien tált meg kö ze lí tés)

A dekonstrukció olyan olvasati el mé let, amely az ol va sás ese mé nyé ben tör té nik
meg, mi köz ben a szer ző, a szöveg és a be fo ga dó konst ruk ció kat is kér dé ses sé te -
szi. „A szer zőkonst ruk ció dekonstrukciója azt a fel té te le zést kér dő je le zi meg,
hogy min den ki mon dott mö gött van egy ko he rens ki mon dó… fel tár ja a szer zői
ér te lem bi zony ta lan sá gát, az iró niát, a narratíva megala po zat lan sá gát” (Bókay
1997, p. 443).

Kér dé sei:

• Mennyi ben retorizált a ki mon dás? 
• Mi lyen mo tí vu mok, ci tá tu mok, refle xiók is mer he tők fel a szö veg ben (al lú -

ziók, intertextualitás…)? 
• Mi lyen je len té se ket idéz nek ezek meg? 
• Mi lyen az adott kon tex tus?…

„A szö vegkonst ruk ció dekonstruálása kér dé ses sé te szi azt a mo dern té telt,
hogy a szö veg nek van egy alap ve tő je len té se, mely elér he tő. A dekonstrukció azt
vall ja, hogy a szö veg nem szim bo li kus, ha nem al le go ri kus ter mé sze tű, azaz min-
 den je len téskonst ruk ció meg bom lik, a je len tés kü lönb sé gek temporális so ra.”
(Bókay 1997, p. 443). 

Kér dé sei:

• Mi lyen kul tu rá lis kó dok is mer he tők fel a szö veg ben? 
• Ho gyan ak tua li zál ja eze ket a szö veg? 
• Hol lép he tünk be a szö veg be?…, azaz megér tés sor ról sor ra, a ré szek tisz tá -

zá sa az egész ben. 

„A be fo ga dókonst ruk ció dekonstruálása azt je len ti, hogy az új és új je len té -
sek nem a be fo ga dó sza bad tet tei, mert a be fo ga dó egy lát ha tat lan re to ri ka rab ja,
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tu da tos, de fő leg tu dat ta lan vá gyai alap ján retorizálja a vég te le nül bő sé ges szö-
 ve get.” (Bókay 1997, p. 443).

Kér dé sei:

• Mi lyen ol va sói ta pasz ta la tot hív elő a szö veg? 
• Mi lyen kér dé sek re ad hat vá laszt? 
• Mi lyen el vá rá si ho ri zont ban ob jek ti vá ló dik? 
• Mi lyen volt és mi lyen most a fo gad ta tá sa?… a kon ven ció rend szer, a ha gyo -

mány, az ér tel me zéstör té ne tek fel tá rá sa is a be fo ga dókonst ruk ciók de-
konstruálásának pél dái.

A vers kulcsa, a he te dik lé nye gé nek megér té se. A tel jes lét struk tú rát leíró fo-
 lya mat a hetedikségből in dul ki és oda tér vissza. A szö veg nyi tá nya és a ha tok
benn fog lalt sá gá nak és el vá lasz tá sá nak re to ri kai alak za ta le he tet len né te szi az ol-
 va sás ant ro po ló giai sta bi li zá ció ját. Az ön meg szó lí tó énkettőzés mel lett az alak-
 za tok já ték te ré ben a hiá nyos szin ta xis a „te” és „én” mel lett az „ő/ők” név más sal
kiegé szít he tően vál ta ko zik: „E vi lá gon, ha ütsz ta nyát” (te), „egy szer” (ő), „Föl sír
a hat” (ők). To váb bi el le he tet le ní tő té nye ző, hogy a cím do log ként je lö li meg a
he te di ket, a sza kasz kez dő so rok narratívaként utal nak rá, a zá ró so rok össze fog -
la ló abszt rak ció for má já ban fog lal koz nak ve le. En nek az a kö vet kez mé nye, hogy
a szö veg be hiány ként beíró dott re to ri kai figuráció ki zár ja a monologikus meg-
 szó la lás le he tő sé gét. A szö veg te hát egy olyan ol va sás al le gó riá ja ként vi sel ke dik,
amely nek egyide jű gram ma ti kai és re to ri kai fel té te le zett sé ge szük ség sze rűen
kö vet ke zet len né te szi a be széd ant ro po ló giai vo nat koz ta tá sát, még ak kor is, ha a
sze man ti kai je len tés kor re lá ciók szint jén össze is cseng a szö veg iden ti tás kép ző
el gon do lá sok kal. A val lo má sos „ön meg szó lí tó” be széd és az el be szé lő „egy”-ek
sem hoz ha tók egy sé ges hang zás kép let re, mert a vers sza kok zár la tá ban olyan be-
 széd hely zet összeg zi „sa ját” megala po zott vi lág ta pasz ta la tát, amely ant ro po ló -
giai lag el ha tá ro ló dik az elő ző ta pasz ta la tok nyel vi mó du sá tól (össze fér he tet len -
sé get fed fel a ha tok kal). Így az én-t te-ként aposzt ro fá ló szö veg a vers sza kok
zár la tá ban egy olyan új én-t ne vez meg, aki tel jes ség gel indefinitív. Nem ru ház -
ha tó fel olyan „ant ro po ló giai” att ri bú tu mok kal, ami lye nek kel a meg szó lí tás 
tár gya ren del ke zik: „E vi lá gon ha ütsz ta nyát… El len ség ha előd be áll… Sze re tő
után ha jár nál… Ha köl te nél s van rá költ ség… S ha mindez volt, ahogy ír va, hét
em ber ként szállj a sír ba…” A vers vé gén ugyanis olyan textuális, csak „lát vány -
ként hoz zá fér he tő” énalakzat for má ló dik meg, ame lyet a fi gu ra tív moz gás tü kör -
já té ká ba kény sze rült ol va sás nem gon dol hat már el ant ro po morf alak ban. Itt
nem va la mi fé le bel ső vi tá ban meg for má ló dó ér vé nye sebb tu dás ma ga sabb ren -
dű összeg zé sé ről van szó, ha nem a be szé lő iden ti tá sá nak új ra lé te sí té sé ről, olyan
ol vas ha tó ság je gyé ben, amely a for ma ki tel je sí té sé nek fo lya ma tá ban ma gá nak a
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re to ri kai énnek a stá tu sát vál toz tat ja meg. Az iden ti tás ke re ső ön megér tés csak
az én „ön fel szó lí tá sá nak” tel je sít mé nyén ke resz tül is me ri fel azt, hogy az iden ti -
tás nem ál la pot sze rű kép ződ mény, ha nem min dig csak va la mely temporális lé-
 te sü lés „tör té nő” alak za ta. Olyan iden ti tást ír a szö veg be, mely nek ke let ke zé se az
egyet len tény le ges tör té né se a vers nek. Hi szen a he te dik iden ti tás kép le tét olyan
me ta fo ri kus át vi te lek rög zí tet len sé gé ben szövegesíti, ame lyek a sa ját hang lí rai
ben ső sé gé től foszt ják meg az ön ma gá ra vissza reflek tált be szé det. Leegy sze rű sít -
ve, a hetedikség, egy lét sze rű sze mély ki mond ha tó sá ga nem le het sé ges, és en nek
tu dá sa, e le he tet len ség mély átélé se ép pen a szö veg leg je len tő sebb ak tu sa.

A tár gyias vi lág dekonstrukciója is meg tör té nik a szö veg ben. Az el ső sor kez -
dő ki je len té se: „E vi lá gon, ha ütsz ta nyát…”, ve he tő tisz tán referenciális, poé ti -
kát lan köz lés nek. Meg ne vez egy egy sze rű, tár gyias hely ze tet, amellyel az ol va só
nem tud mit kez de ni, mert biz tos ab ban, hogy a ki je len tés en nél sok kal töb bet
tar tal maz. Ez a bel ső tar ta lom a be fo ga dó je len tés tu laj do ní tó te vé keny sé ge nyo-
 mán for má ló dik meg. A klasszi kus al le gó riá val szem ben itt az al le go ri kus je len -
tés nincs ké szen, ha nem „meg csi ná lan dó”. A „ta nyát üt” az ott-tar tóz ko dást jel zi,
ez az a kö zép pont, ahon nan elin dul a lét (ház, ha za, ko los tor, ól… fe lé). A szü le -
tés, lé te zés kö zép pont ból szét szó ród va a lét ele mei a sír, a ha lál fe lé visz nek.
A tár gyi vi lág alap ka rak te re itt már nem a szer kesz tett ség, ha nem a szét bom lás,
ami a zár lat ban a „vi lág sír kö ve”-ként to vább szór, nem azo no sít. Ez az am bi va -
lens ta nya nem ott ho nos, in kább ide gen. El len té tes fo gal mai val jel zi, hogy a
szub jek tí ven hang sú lyos tér egy olyan konflik tu sos ér zést hor doz, mely meg-
 bont ja a tér tár gyias lo gi ká ját. A har ma dik, ne gye dik stró fá ban a tér mint lét tér
ki bő vül, fel szá mol ja a ba rát sá gos ba rát ság ta lan kép ze tek je len té sét (a „már vány -
fa lu” kény sze re dett me ta fo rá ja ta lán a kö zös ség ősi te ré nek ab szurd me ta fo rá ja,
az „ég” és a „lé lek te re” az ol va só fan tá ziá já ban ak tua li zá ló dik). Míg a te rek hez,
cse lek vé sek hez kap cso ló dó ál lí tá sok: „Ket tő vi téz és tu dós négy” – csak fél re ve -
zet nek (a vi téz ség és a tu dós ság nem adek vát a hat köl tői ma ga tar tás egye sí té sé -
re), ad dig az ötö dik vers szak el len tét so ra (kép za va ra) is el jut a lét tér üres he lyi
ér té ké hez. Az iró nia egy re ér zé kel he tőb ben, szö veg te rem tő erő vel van je len.
A szö veg te hát le bont ja a vi lág-ta nya meg fog ha tó sá gát, nem tud juk meg mi ben -
lé tét, csak ter mé sze tét sejt jük.

A ta nyát ütés egy ben „csi ná lás”, és mint ilyen lé nye gi leg össze függ a köl té -
szet tel, az or ga ni ku san al ko tó épí tés sel, mely ben az em ber a vi lág, a tér és ön ma -
ga egy be tar to zá sát, össze füg gé sét dol goz za ki. Mindez az a fo lya mat, ami kor a
nyelv be szé dén ke resz tül tud ni kezd jük, hogy hol va gyunk. Eb ben az ér te lem ben
a lét tér nem lak ha tó, az ént szét szór ja az ott hon ta lan ság ba, a sem mi be. Egy sze -
rűen ar ról van szó, hogy az itt-lét, a ta nya a tár gyak szét fu tó ha tal ma kö vet kez té -
ben a zár lat fe lől meg szű nik szub jek tív cent rum nak len ni. A sze mé lyes tér ku ta -
tá sa is az zal a fel fe de zés sel jár együtt, hogy nincs ilyen tér, a „hetedikség”
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be leüt kö zik a meg szün tet he tet le nül ren de zet len be. Mind vé gig ho má lyos ma rad
a sze mély di na mi ká ját be fo lyá so ló leg fon to sabb kér dés, hogy va jon az én gon-
 dol ha tó el mint a vi lág pro duk tu ma, vagy ép pen a vi lág fog ha tó fel az én te remt -
mé nye ként? Hogy a sze mély e két ten den cia összeadó dá sa, vagy ép pen köl csö -
nös kiürü lé se so rán for má ló dik meg? A tér szételem zé se nem ve zet az új ra
konst ruk ció le he tő sé gé hez. Olyan lá tás mód mu tat ko zik meg, amely ben az ön-
 refle xi vi tás el vesz tet te a tár gyi mo dell tá ma szát, az én és a vi lág biz ton sá gos po-
 zí ció ja össze za va ro dik, a lát vány for rá sa (én) és a lá tott táj (vi lág) po zí ció ja meg-
 bíz ha tat lan ná vá lik: „Vi lág sír kö ve alatt mégy! A he te dik te ma gad légy!”

A szö veg nek fel tett kér dé sek és a ka pott vá la szok alap ján be lát tat ha tó a diá kok -
kal, hogy az iro dal mi mű al ko tás nem/vagy „nem tisz tán” kép vi se li az ér te lem
lét mód ját. A biog rá fiai port rék fi lo ló giá ját A he te dik struk tu ra lis ta meg kö ze lí té -
se egy egy sé ges, szim bo li kus énteremtéssel, for má lis ér te lemmo da li tás sal lát ja
el. A kap cso ló dó hermeneutikai já ték a sze mély ko he ren cia utá ni vá gya mel lett
is fel fe di, hogy A he te dik lé nye ge csak je len tés tu laj do ní tás sal fe je ző dik ki. A re to -
ri kai in terp re tá ció já té ko san, öniro ni ku san meg is cá fol ja (dekonstruálja) a me-
 ta fo ri kus énkonstrukciók vál to za tait, temporálisan iro ni zál ja, az „el hall ga tott”
alak za tok ré vén le lep le zi az ér tel me zői ön kényt. Jó zsef At ti la más szö ve gei ben:
Esz mé let, Óda, Ma gány, Ki-be ug rál… is fel fe dez he tő az a későmodern lí rai pa ra -
dig ma, amely fölis mer te, hogy az em be ri lét alap for má ja a nyelviség (Kul csár
Sza bó 2001, p. 25). Épp ezért lep lez le min den egy sé ges for mát cél zó ér te lem köl -
csön zést: „a szö veg több írás ból te vő dik össze, kü lön fé le kul tú rák ter mé kei ből,
ame lyek dia ló gus ba, pa ró diá ba, ver sen gés be kez de nek egy más sal, van azon ban
egy olyan hely, ahol e sok fé le ség egy be gyű lik, ez pe dig nem a szer ző…, ha nem az
ol va só: …az ol va só pusz tán az a va la ki, aki egy be gyűj ti mind azon nyo mo kat,
ame lyek ből egy írás összeáll” (Barthes 1996, p. 55). Az ol va só mint nyom ol va só
sze re pé nek be lá tá sá ban azon ban már nem csak az el kü lö nü lő kri ti kai ho ri zon -
tok el té rő kér dés kul tú rá ja mu tat ko zik meg, ha nem az „új raol va sás” vég nél kü li
fo lya ma ta tá rul fel, mely ha laszt ja a szö veg ré szei nek, je len té sei nek összeg zé si 
le he tő sé geit. Hi szen cél ja nem a je len té sek egy más el le ni kiol tá sa, ha nem fo lya -
ma tos ter me lé se, já ték ban tar tá sa. „Ami itt alap jai ban in dul vál to zás nak, az a 
– szub jek ti vi tás fe lől megér tett s így a mér té kül vett – én vi lág ta pasz ta la tá nak
diszkurzív rend je. Egy olyan episztémé, amely nek igaz ság igé nye alap ve tően
nem az em be rek vi lág ban el fog lalt he lyé re, ha nem a vi lág nak csu pán az em be -
rek ben vég be ment vál to zá sá ra irá nyul.” (Kul csár Sza bó 2001, p. 24).
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2.1.2. Mű vek pár be szé de: össze ha son lí tó mű elem zés szem pont táb lá zat 
se gít sé gé vel (12. év fo lya mon vég zett gya kor lat alap ján)

Czóbel Minka: Microcosmos 
(1896)

Kiemelt szem pon tok Kosz to lá nyi De zső: Ha lot ti be széd (1933)

A „két koz mosz ta na” a Bib liá-
ból szár maz tat va ana lo gi ku san 
a rend, a har mó nia lét re jöt tét a 
káosz el len té te ként oly mó don 
sű rí ti, hogy a mik ro koz mosz az 
in diff e rens, összes le he tő sé gek 
olyan rend je, mely lét re jöt té vel 
nem szün te ti meg a vi lág rend-
jé ben to vább élő káoszt, de a 
mak roe gész mégis a rend olyan 
mo dell je ma rad, ami helyt ad az 
egye sek kü lön bö ző sé gé nek. 

Az iro dal mi nyel vek 
fik tív te ré ben szü le tő/
olvasható mű al ko-
tá sok

Kosz to lá nyi ver se pár be szé det kez de mé-
nyez a ma gyar kul tu rá lis tra dí ció leg ré geb-
ben írott szö ve gé vel, az 1200 kö rül írt Ha lot-
ti be széd és Kö nyör gés sel, il let ve megidé zi és 
to vábbír ja Czóbel Minka ver sét is.

A „mik ro koz mosz” cím az együtt 
ol va sás ban a vi lág ki csi nyí tett 
másaként ne ve zi meg az em ber 
vi lá gát. A ha gyo mány ban kó dolt 
je len té se az eu ró pai gon dol-
ko dás ban a re ne szánsz ko rá tól 
vá laszt ja el a vi lág min den sé get,  
a mak ro koz moszt, az em be ri  
vi lá got je len tő mik ro koz mosz tól.  
A Kosz to lá nyi-szö veg e je len tés-
ré te ge ket az egyén hez kap csol va 
ter mé szet sze rűen benn fog lal ja.

A cím mint to posz és 
idé zet

A cím egy hét száz éves ha gyo mány hoz 
kap cso ló dik, de a hiá nyos idé zet ben, a 
„pretextustól” va ló el kü lön bö zés is jel zet té 
vá lik a cím ben: hiány zik az ima és a kö nyör-
gés, elő re je lez ve ez utób biak kal kap cso-
la tos két ke dé se ket, az ima és a meg vá lás 
le he tő sé gé nek vissza vé te lét. A cím e mel lett 
egy té mát és egy mű fa ji alak za tot je löl meg: 
a te me té si pré di ká ció alak za tát.

A 20. szá za di Ha lot ti be széd 
köz pon ti gon do la ta a má so dik 
vers szak má so dik so rá ban fo gal-
ma zó dik meg té tel sze rűen: „Ilyen 
az em ber. Egye dü li pél dány.”  
A köl te mény fó ku szá ba ez a rá-
mu ta tás sal kiemelt (ilyen) ál lí tás 
ke rül, ezt bont ja ki köz ve tett idé-
ze tek kel, be vett mo tí vu mok kal 
(és tró pu sok kal) Czóbel Minka 19. 
szá za di szö ve ge is. 

A szövegköztiség 
tech ni kái –
Be széd hely ze tek át ha-
so ní tá sa:
Szó sze rin ti idé ze tek 
(HB)

A HB-idézetek egy lí rai sze re pet te rem te nek, 
egy sze rep fik ciót hoz nak lét re: a lí rai be szé-
lő oda for dul a gyü le ke zet hez/ol va só hoz  
és a ha lott bú csúz ta tá sa ürü gyén az em be ri 
lé te ző ről ta ní tói, pré di ká to ri sze rep ben,  
a be széd mó dot imi tál va szól:
„Lát já tok fe leim”– meg szó lí tás sal in dít.
„Okul ja tok mind annyian e pél dán”– bár  
az ér ve lés hiá nyos, az egyes em ber (bű nei 
miatt) éppúgy ha lan dó, mint az em be ri  
nem egé sze.
„Ilyen az em ber”, „Néz zé tek e főt”– egye di re 
szű kí ti a ha lan dó sá got.
„Édes ba rá taim, olyan ez ép pen”– a mu lan-
dó ság meg má sít ha tat lan té nyei nek me sé be 
for dí tá sa tel je sen el tér az ere de ti HB-től.
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A ro man ti ka a 20. szá za di mo dern 
köl te mény szá má ra olyan mo tí-
vu mo kat köz ve tít, amik egy részt 
köz is mert iden ti tás kép ző köz-
he lyek, a szub jek tum ön ma gá ra 
ta lá lá sá nak, ön ma gá hoz vissza té-
ré sé nek le het sé ges to po szai:
„Mit is je lent sok kö zül egy egyén?”
„Mil liók kö zül, egy egyes vi rág?…”
„Le zá ró dott egy egész nagy vi lág.”
„Lesz szín is, fény is, de már so ha 
töb bé
Nem az a szín, és már nem az  
a fény…”
„Máskép lát ta a vi rág csil la got”
„a ha lál el se per te – egy vi lág volt –
Hát van a fán egy for ma két le vél?”
„…hul ló csil lag, …kü lön su gár,  
…el múlt vi lág”(Cz. M.)

Köz ve tett idé ze tek: 
mo tí vu mok,  
tró pu sok

A Microcosmosban is meg ta lál ha tó to po- 
 szo kat is mé tel ve al kot ja meg a Kosz to lá nyi-  
vers a szub jek tum egy sze ri sé gét, mely  
a 19. szá za di szö veg ben fel na gyí tott tí pus-
ként, a ma ga is mé tel he tet len sé gé nek sa já-
tos sá gá ban vált kiemelt té, mi ti zált ér ték ké:
„Egye dü li pél dány… / fán se nő egy for ma két 
le vél… / egyet len éle té nek ősi tit ka…de fény, 
de hő volt. /  Min den ki tud ta és hir det te:  
ő volt.” (K. D.)
A „fa le vél” to posz a vi lág fa, koz mi kus fa 
ré sze ként az én vi lá gát az egész ré sze ként 
ana lo gi ku san fo gal maz za meg, de az el kü-
lön bö ző je len tést is hor doz za: az örök lét  
cik li kus megúju lá sá val el len tét ben (le hull  
és újrasarjad) az én mint mik ro koz mosz 
nem megis mé tel he tő (a ki haj tott már  
má sik le vél).
A fény és hő me ta fo ra új raér tel me zést  
nyer, mert a hő itt az életje len tést eme li ki, 
mely re egyes szám har ma dik sze mé lyű  
sze mé lyes név más és lét ige rí mel, vagyis 
a rím ma gát az éle tet te szi múlt idő be: „de 
fény, de hő volt”.

Czóbel Minka Microcosmosában 
a dal el len pon to zó szer ke ze tén 
ke resz tül (egy em ber meg hal/egy 
vi lág vész el) a ha lál fe lől szem lélt 
lét a ro man ti kus éntoposzokban 
(vö. egy vi lág, az a szín, az a fény, 
a fán az a le vél…) avatódik ki tün-
te tett ér ték ké. A ro man ti kus én- 
és ér ték szem lé let az egyé ni sé get 
ki tün te tet té avat ja, így a vá laszt 
nem vá ró köl tői kér dé sek az egye-
di ség meg fog ha tat lan sá gá nak, 
ki mond ha tat lan sá gá nak té nyét 
rög zí tik.

Stí lu sok, mű fa jok  
és lét szem lé let –  
a ha lál táv la tá ból 
személt lét

A ro man ti kus ké pe ket Kosz to lá nyi úgy jár ja 
kö rül a hét köz na pi sá got idé ző nyel vi alak-
za tok kal, hogy az em ber egye di sé ge nem 
kül ső ins tan ciák hoz mért ér ték ként bom lik 
ki (még csak nem is a koz mosz ki csi nyí tett 
má sa!), ha nem a szub jek tum ön ma gá ban 
vett ér té kes sé ge kap nyo ma té kot  
a ki bon tás ban, a ma ga tö ké let len sé gé ben,  
a hét köz na pi ság megidé zé sé vel.
„Meg csalt…; Nem volt nagy és ki vá ló…;  
ő volt. / Ahogy sze ret te ezt vagy azt az ételt, / 
s szólt az ajka… / ahogy azt mond ta nem rég: 
/ Édes fiacs kám, egy kis saj tot en nék, / vagy 
bort ivott… / fu tott, te le fo nált…”
Ez a fel fo gás, az ön ma gá ban vett én ér té kei-
nek felis me ré se, Kosz to lá nyi e szö ve gé vel 
ve szi kez de tét a ma gyar mo dern ség ben.
A vers utol só két vers sza ká nak ér de kes sé-
ge, hogy a me se re to ri ká ját imi tál va újabb 
mű fa ji kód hoz ren de li a ha lott em lé ke ze tét: 
a mi ti zált tér be li, idő be li megis mé tel he tet-
len ség gel („se itt, se Fok föl dön, se Ázsiá ba, 
/ a múlt ba sem és a gaz dag jö vő ben”), a 
„tün dér sze ren cse” új kon tex tus ba he lye zett 
kor lá to zott sá gá val, il let ve a me se re to ri kai 
for du la tai val („hol volt”, „nem volt”).
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2.2. A te het ség fej lesz tés spe ciá lis gaz da gí tó mód sze rei

A mű vé sze ti ágak kal va ló komp le xi tás ra, össze füg gé sek re kon cent rá lás cél ja az,
hogy ne vál ja nak el egy más tól tan tárgy sze rűen a kü lön bö ző mű al ko tá sok, ame-
 lyek ugyanar ról a té má ról, mo tí vum ról, élet pró bá ról, archetipikus hely zet ről
szól nak. Hogy meg szűn jön az iro da lom ta ní tás ki zá ró la gos ver ba liz mu sa és egy-
 ol da lú sá ga, élet ide gen sé ge; hogy diák jaink az őket iz ga tó prob lé mák ra kap ja nak
ér vé nyes vá la szo kat, s olyan al ko tá sok kal ta lál koz za nak, ame lyek élet ko ruk nak
meg fe lel nek. Hogy kö zös mun ká ra és al ko tás ra bíztassunk ta nárt és diá kot, mert
más kü lön ben egy más tól el szi ge tel ten kín lód nak csu pán.

Ugyanak kor a te het sé ges gyer me kek bi zo nyos szem pont ból a leg tü rel met le -
neb bek, mi köz ben olyan vir tuá lis kö zeg ben él nek, ame lyik össze ha son lít ha tat la -
nul tá ga sabb, mo zaik sze rűbb és szí ne sebb, mint az őket irá nyít ga tó fel nőt te ké.
Ezért kiemel ten rea gál nunk kell az elekt ro ni kus tö meg kom mu ni ká ció ki hí -
vásai ra! Hi szen a mí to szok nak, arc he tí pu sok nak, nincs ere de ti vagy va ló di 
vál to za tuk, csak va riá cióik. Ezért te het sé ges diák jaink ese té ben kü lö nö sen fog-
lakoznunk kell az arc he tí pu sok ra ala pu ló vi zuá lis tö meg kul tú ra ter mé kei vel:

A lét mu lan dó sá gá nak kö zös 
sors ta pasz ta la ta és az üd vö zü-
lés ál tal meg nyer he tő örök lét 
gondviseléshite csak az utol só 
vers szak két kér dé sé ben je le nik 
meg, me lyek egy-egy ál lí tás után 
a bi zony ta lan ság hang sú lyo zá sa 
mel lett is egy kül ső cent ru mot 
je löl nek meg: „S e szám ta lan le-
tűnt el múlt vi lá got / Az Is ten szí vén 
meg lel jük ta lán?”

Az em be ri lé te zés idő-
ta pasz ta la tai ra adott 
vá la szok

Kosz to lá nyi lí rai hő se az út vé gé re ju tott, 
a megér ke zés kép ze te pe dig a me se fe lől 
össze kap cso ló dik az zal a meg győ ző dés sel, 
mely sze rint az egyé ni élet stra té gia si ke re 
an nak a függ vé nye, hogy az egyé ni ség 
mennyi re volt ké pes a sa ját élet út já-
nak a hő sé vé vál ni. Er re a Kosz to lá nyi 
szövegegész nem vá la szol.
Így a me se „őr ző” em lé ke ze te mel lett 
hang sú lyo sab bá vá lik a me sé vé ala kí tás de-
for má ló, átala kí tó ere je, a hiá nyok he roi zá ló, 
fikcionáló, szé pí tő ki töl té se.
A 20. szá za di szö veg nem csak azt ál lít ja, 
hogy az élet egye di ér ték (mint a ro-
man ti kus dal), ha nem azt is, hogy az élet 
meg sem mi sü lés re van ítél ve. A meg ha lás 
egye di ese mény ként va ló ér tel me zé se, és az 
ezt ki fe je ző ka taszt ró fa kép le tek („össze dőlt”, 
„víz be süllyedt temp lo mok”, „rá zu hant  
a má zsás, ször nyű menny bolt”) a táv la tos ság 
el vesz té sé re irá nyít ják a fi gyel met. 
A „me semon dás” em lé ke ző tech ni ká ja  
ma gá ban kó dol ja a vég ső pusz tu lás el ke rül-
he tet len sé gét is: nem te rem tőd het új já, az 
em lé ke zet ben is má sik „le vél/vi lág” szü le tik 
(Hol volt, hol nem volt a vi lá gon, egy szer”).
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rek lá mok kal, szap pan ope rák kal, so ro za tok kal, talkshow-kkal, tö meg- és mid-
cultfilmekkel. Ez zel egy részt de monst rál juk, hogy el fo gad juk ta nu lóink „sa ját”
kul tú rá ját. Más részt az iro da lom ol va sás így a köl csö nös meg nyí lás te ré vé vá lik,
ko mo lyan az él mény, a já ték vi lá ga fe lé te szi meg a lé pést a kö te les ség (klasszi ku -
sok ol va sá sa) fe lől. Per sze nem a spon tán, ha nem a reflektív öröm vi lá gá ba, 
hi szen egy film több szá lú cse lek mé nyé nek össze fog la lá sa, be fe je zésva riá ciók 
al kot ta tá sa össze tett szö veg al ko tá si feladat, és a kom mu ni ká ciós ké pes ség fej -
lesz tés te re pé vé is vál hat. Ugyanak kor al kal mas narrációelméleti kér dé sek gya-
 kor la ti tu da to sí tá sá ra, el be szé lé si alap fo gal mak el sa já tí tá sá ra, né ző pon tok, be-
 széd hely zet-vál tá sok tisz tá zá sá ra, az idő ke ze lés tech ni kái nak tu da to sí tá sá ra is
stb. (Ara tó 2006a). Mindezt az él mény kö zép pont ba he lye zé sé vel! Meg va ló sít va
az élményközpontú iro da lom ta ní tás cél ját, mi sze rint a mű al ko tás ér zel mi, han-
 gu la ti él mé nye ket, gon do la ti és esz té ti kai él ményt vált ki be fo ga dó já ból oly mó -
don, hogy az iga zi él mény a be fo ga dó/diák sa ját gon do la tain ala pu ló, sa ját él-
 mény sze rű ség re épü lő mű ér té se lesz.

A fil mek és a köny vek együttolvasásának egyik le het sé ges mód ja az, ami kor a
ko ron ként más-más, vagy az ép pen sok szor meg le pően ha son ló ké pe ket, kul tu -
rá lis szim bó lu mo kat hoz zuk já ték ba. A Jung ál tal arc he tí pu sok nak, ős tí pu sok -
nak ne ve zett kö zös él mé nyek, lel ki té nyek, ma ga tar tás mó dok kö zös tu dat alat ti
tar tal mai az em be ri ér zé keny ség alap for mái. Az archetipikus tu dat ős ere de ti for-
 má ja a má gi kus gon dol ko dás. Ké sőbb a folk lór őriz te to vább, ma pe dig a tö meg -
kul tú ra köz ve tí ti, ala kít ja, gyúr ja to vább az ősi ké pe ket. A tí pus sal szem ben
(mely az egye di ben ke re si meg az ál ta lá nos tu laj don sá go kat) az ős tí pus a kö zös,
ál ta lá nos ér zé sek hez, vi sel ke dé sek hez, ko ro kon átíve lő alap él mé nyek hez ke res
uni ver zá lis ké pe ket, szim bó lu mo kat. Ezért ér de mes diák jaink nak a klasszi kus
szö ve gek ide gen sé ge miatt ne he zen ol vas ha tó kö te le ző ol vas má nyo kat eb ből – a
ma is ér dek lő dést ki vál tó – szem pont ból is meg kö ze lí te ni. Er re a mű ve let re ta lá -
lunk egy öt let adó szem pont táb lá za tot, mely egy ben ki dol go zott váz lat is. 
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Mí tosz és hős kép zés az Odüsszeiá ban és Az an gol be teg szim bo li ká já ban
(11. osz tály ban, fa kul tá ciós cso port ban el vég zett is me ret felidé ző és -bő ví tő, az iro da lom és a film  

kap cso ló dá si pont jait kieme lő óra át gon dolt szem pont táb lá za ta)

Ho mé rosz: Odüsszeia Anthony Minghella: Az an gol be teg

Az uta zás mint a fér fibeava tás, fér fi vá vá lás iro dal mi to po sza

Mind két fér fi szá má ra az útonlét olyan megis me rés és ta pasz ta lat szer zés, mely meg vál toz tat ja őket, így 

ké pes sé vál nak ar ra, hogy más ként lás sák a vi lá got és ön ma gu kat. Egy szer re fé lel me tes és von zó, ka land ra 

csá bí tó ta pasz ta lat szer zé si fo lya mat ez, amely köz ben gaz da go dik sze mé lyi sé gük új vi lá gok, né pek, hely-

ze tek megélé sé vel és böl cseb bek ké vál nak. Szá muk ra az élet a leg főbb ér ték, a hely ze te ket, ve szé lye ket 

nem csu pán túlél ni, ha nem tel jes sze mé lyi sé gük kel megél ni akar ják.

Odüsszeusz azért küzd meg egye-

dül az is me ret len nel, vá rat lan és 

ve szé lyes hely ze tek kel, ter mé sze ti 

és ter mé szet fö löt ti erők kel, hogy 

elér je cél ját: ha zaér jen.

Almásy, a ma gyar gróf Egyip tom ban rossz ked vű hall ga tag ide gen, 

aki nek ere den dő szkep szi sé ről nem is tu dunk meg sem mit.  

A 20. szá za di vi lág ván dor ere de ti úticélja si va ta gi fest mé nyek ku ta-

tá sa, ő a köz na pi élet me ne kült je, a pol gá ri bol dog ság szám űzött je. 

Ak tív és pesszi mis ta hős tí pus, aki a má so dik vi lág há bo rús vi szo nyok 

kö zött ta lál ja meg majd tra gi kus há rom szög re épü lő ro mán cát (az 

eg zo ti kus útifilm és ka land film ke re té ben). Ad dig a si va tag je len ti 

szá má ra a vi lá got, mert ku ta tá sai val csak az em be ri ség nek ké pes 

va la mit ad ni, hús-vér em be rek nek nem. Az „ér zel mek be te ge”  

kez de tek től.

A ta pasz ta lat szer zés mo tí vu mai 

közt meg ha tá ro zóak egyé ni önér-

té kei: ki tar tá sa, ta lá lé kony sá ga, 

ra vasz sá ga, jó zan esze, reflektív 

ma ga tar tá sa, ko ráb bi dön té sei nek 

új raér té ke lé se, kö vet kez te té sek le-

vo ná sa stb. ugyanak kor az epo szok 

hé rosz esz mé nyé nek jel lem zői ből is 

megőriz va la mit, szá má ra is fon tos 

a hír név (Küklopsz-kaland).

Ta pasz ta lat szer zé sért be le is ve ti ma gát a si va tag ba, ami Kathrine 

megis me ré se után már nem ön ma gát je len ti töb bé. A kül ső uta kat 

a bel ső utak ke resz te zik, a női test föld raj za tel je seb bé te szi vi lá gát, 

mint a kül ső kon ti nen sek. Ké pi szin ten Az an gol be teg egyik fő 

té má ja lesz a (mak ro koz mosz) ho mok dom bok és a (mik ro koz mosz) 

női test ido mai nak megis me ré se és meg hó dí tá sa. Szim bo li ku san 

ba rát já tól is a „nyak gö dör” / „Almásy-Boszporusz” vá laszt ja el, ami 

ké pe és el len ké pe is az Almásy ál tal fel fe de zett si va ta gi bar lang nak. 

Ezért a sze re lem ér de ke sebb, ér té ke sebb úticélnak bi zo nyul  

az ere de ti fel fe de zé sek nél annyi ra, hogy az ese mé nyek sod rá sá ban, 

a vé gén Almásy, a vi lág pol gár „se gít” a fa sisz ták nak, azaz kö zös sé gi 

szem pont ból an ti hős sé vá lik.

A fér fi és nő archetipikus mo delljének ér tel me zé sei:
a fér fi a nő szem üve gén át

Ithaka ki rá lyát a tró jai há bo rú egy 

tö ké le tes, boldog há zas ság ból, 

fe le sé ge és kis fia mel lől szó lít ja el. 

Ez a mi to ló giai tény te szi hi te les sé 

a hős leg főbb cél ját: ha za men ni a 

ki rály ság ba.

Kez det ben Almásy és Kathrine egyen ran gú tár sak a si va tag ban. 

Túl sá go san is ha son lí ta nak egy más ra, ezért nincs felol dás. Nem csak 

a hű ség tör vé nyét, de az együtt élés tör vé nyét is meg sér tik („Mi kor 

vol tál a leg bol do gabb? – Most. – Mi kor vol tál a leg bol dog ta la nabb? 

– Most.”). Ezért a sze rel mi egy más ra ta lá lás tör té ne tét a sze rel mi 

őrü let és krí zis ké pei kö ve tik: fél té ke nyek és bi zal mat la nok.
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Odüsszeusz Pé ne lo pé sze mé vel  
a sza bad, sor sáért fe le lős csa lád apa, 
aki ha ki té rők kel is, de ha za jut  
(eb be eset leg be le fér, hogy  
a va rázs ló nő aka dá lyo zó té nye ző 
le gyen). Biz tos, ki tar tó hi tét mu-
tat ja az, aho gyan csel lel elodáz za 
a nászt. 

Almásy vi lá gá ba za va ró elem ként ke rül Kathrine, ezért el len sé ges 
ve le kez det ben – a nő ér zi ezt. A fér fi és nő tra di cio ná lis vi szo nyát 
lep le zi le is mer ke dé sük, mely te li van póz zal, görccsel, ha zug ság gal 
(vö. kád je le net: a nő a ha zug sá got uta sít ja el, mégis ha zud ni kény-
sze rül; a fér fi a bir tok lás tár gyá nak len ni ál la po tot, mégis fo gollyá 
vá lik). A si va tag ván do ra a sze rel mi szomj rab já vá vá lik, Kathrine 
mos dat ja a fér fit, a kád és a bar lang mint két egy be fog la ló in tim tér 
je le nik meg. A si va tag tit ka, a bar lang (az ere det szim bó lu ma) után 
nyo mo zó Almásy a nőt ta lál ja meg. De a „til tott sze re lem”-ben  
„el ra bolt” nő ki tép ve vi szo nyai ból, már nem ugyanaz a nő, szim bo-
li ku san is ha lot tá vá lik. Ezt a fér fi ké sőn tu da to sít ja. Almásy nem tud 
és nem is akar le mon da ni, fe led ni, fel rúg min den fé le kon ven ciót, 
ez zel köz vet ve is Kathrine ha lá lát okoz za.

a nő fér fi szem mel

Odüsszeusz szá má ra a nők szét sza-
kad nak archetipikus sze re peik re, 
ezek alap ján vi szo nyul hoz zá juk:  
a Hesztia tí pu sú „há zi tűzhelyőrző” 
Penelopéra, aki hű sé ges fe le ség 
és anya is egy ben, s a ka lan dok 
ré szét ké pe ző Kirkére, Kalüpszóra, 
Nauszikára…, akik a ta pasz ta lat-
szer zés fon tos ál lo má sai, de nem 
élet cél jai. 

Almásy Kathrine-t úgy fe de zi fel, mint a tá jat. Úgy te kint rá, mint 
egy tér kép re („olyan a hegy, mint egy női hát”), csak hogy nem 
tud eliga zod ni a nő „tér ké pén”. Almásy a si va tag bar lang já ban 
ős ké pe ket, az idő ké pét ta lál ja meg, ge ne rá ciók üze ne tét – ek kor 
boldog. Az ap ró, fe ke te tes tek mint ha úsz ná nak, egy el fe lej tett vi lág 
üze ne tei. Kathrine le má sol ja őket, így ő lesz mindan nak ak tua li tá sa, 
amit a bar lang meg je le nít. Ke ret be fog lal ja az összes kö zös in tim 
mo tí vu mot: bar lang – ho mok vi har ba ke rült au tó – kád – ágy –  
bar lang, ami vé gül az öl és sír szim bó lu má vá vá lik.

a „csa lád” és a szen ve dély

Odüsszeusz szá má ra a ha za té rés,  
az ott hon min de nekfe lett ál ló  
ér ték, ha za té ré sé vel hely reáll  
a csa lád in teg ri tá sa, ezért az eposz 
a csa lád egye sí tés tör té ne te ként is 
ol vas ha tó.

Almásy nem tud ja in teg rál ni, de él ni sem a csa lád és a szen ve dély 
együt te sét. Az ő éle té ben Hana fe lel meg a fe le ség hely hez kö tött, 
tü rel mes, gon dos ko dó sze re pé nek. De míg az alap tör té net ben nem 
akar ta sze ret ni Kathrine-t, ad dig a ke ret tör té net ben nem akar él ni 
sze re lem nél kül, a „megölt nőt sze re ti, nem az élőt”. Míg Kathrine 
a ha lál ba hí vo gat ja, ad dig Hana az élet be, mi köz ben át se gí ti és 
elal tat ja a gyil kos ópium mal, mely eb ben a kon tex tus ban az élet 
be teg sé gét ve szi el: mert itt a szen ve dé lyes élet a be teg ség.
Kip és Hana egy más ra ta lá lá sa a pó tol ha tó és vi gasz tal ha tó em be-
rek tör té ne te. Vesz te sé gek után ta lál koz nak, nyu gal mat, gon dos ko-
dást ad va egy más nak, kap cso la tuk ban meg szü le tik a fel cse rél he tő 
em ber an ti ro man ti kus vi lá ga. Az ott ho nos ság, meg hitt ség ér zé se 
len gi őket kö rül. Mert óva tos sze re lem az övéké, Kip úgy röp te ti 
Hanát a re ne szánsz ku po lá ban, a lány úgy úszik a ké pek kö zött, 
hogy köz ben a fér fi a nő örö mé nek örül. Ad, hogy kap jon. Hana  
pe dig csak meg cso dál ja a ké pe ket, nem is akar ja bir to kol ni.
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Hét évig ra bos ko dik Kalüpszó egy 

nim fá nál Ogügié szi ge tén, mely 

a boldog arany kor kép ze tét kel ti, 

a nim fa örök sze rel met, fia tal sá-

got és hal ha tat lan sá got ígér, de 

Odüsszeusz föl di bol dog ság ra  

vá gyik, me lyet csak ott hon, ház - 

né pe kö ré ben ta lál hat meg.

Az an gol be teg ke ret tör té ne te prob lé má vá te szi, új raér tel me zi és 

ana li zál ja Almásy és Kathrine sze rel mi tör té ne tét. A le be gő re pü lés, 

mely kez det ben a kéj ké pé nek lát szik az időt len le be gés és a szé dü-

le tes moz gá sa miatt, vé gül az élet-ha lál köz ti le be gés, a két ség be-

esés ké pé nek bi zo nyul. A be teg Almásy ke ret tör té ne te a hall ga tó 

em ber tit ka kö rül fo rog, mi köz ben a tra gi kus ro mánc ér tel me zé sét 

is el vég zi mo zai kok ban. A mú miaarc olyan le ve he tet len maszk, 

mely szün te len jel zi, hogy hő se a sze rel mi szen ve dély kö vet kez té-

ben vált ször nye teg gé, mú miá vá (kiégett, öreg em ber ré); „Le het nék 

akár Tutankhamon is.” Almásy „élet cél ja” a múlt tisz tá zá sa ma rad, 

eb ben se gí ti evilági Bib liá ja, Hé ro do tosz ol va sá sá nak felidé zé se és 

Hana felol va sá sá nak a hall ga tá sa.

ér ték vál tá sok

Az epo szok hő sies, hal ha tat lan ság-

ra, hír név re tö rek vő ér ték rend jé hez 

ké pest el moz du ló Odüsszeiá ban 

meg nö ve ke dett a csa lád sze re pé-

nek je len tő sé ge, él he tő, meg- 

 te remt he tő lett az in teg ri tá sa;

az uta zás és ka lan dok köz ben pe dig 

új sze mé lyi ség je gyek je len tek meg 

Odüsszeusz ban: mint a ta lá lé kony-

ság, a ki tar tás, a böl cses ség és  

a kéz ügyes ség stb. Ki tün te tett  

sze re pe lett a sors ala kí tás ban  

az egyé ni, em be ri fe le lős ség- 

 vál la lás nak is.

A vi lág pol gár Almásy ma gyar ne vé vel, an gol pénz be li tá mo ga tás-

sal és arab se gít ség gel jut el a bar lang hoz. Vé gül, ami kor Kathrine 

baj ba jut, csak a né me tek től kap ja meg az an gol nő nek a kel lő 

se gít sé get (az an go lok né met kém nek gon dol ják ide gen hang zá sú 

ne ve miatt), és így ar ra kény sze rül, hogy az An gol Ki rá lyi Tár sa ság 

tér ké pét átad va a né me tek nek, an gol gép pel és né met ben zin nel 

in dul jon vissza. Eb ből a „re pü lés ből” nincs ki szál lás, ős erő ket sza ba-

dí ta nak ön ma guk ra. Mert ez a sze rel mi szen ve dély egy ha tá ro kat 

nem is me rő, em be ri együtt ér zést nél kü lö ző vi lág ban zaj lik, mely-

ben a kol lek tív gyű lö let szen ve dé lye is élő prob lé ma.

A túlélők Kip és Hana, egy tü rel me sebb vi lá got él tet nek. Le szá mol-

nak a hő sök kel, ál mo do zók kal, az in tel lek tuá lis gőg gel. Nem bir to-

kol nak, sze rel mük él he tő és él te tő. Nem éle zik, ha nem el hal vá nyít-

ják a kü lönb sé ge ket. Egy sze líd, tár sas vi lá got üd vö zöl nek.



3. A TE HET SÉG, A TA NU LÁS, VA LA MINT 
A HELY ZET FELIS ME RÉ SI KÉ PES SÉG 
FEJ LESZ TÉ SÉ NEK KAP CSO LÓ DÁ SI PONT JAI

A szituatív tu dás, az imp li cit tu dás fej lesz tés le he tő sé gei prob lé ma megol dó
tech ni kák al kal ma zá sá val

Stephenie Meyer: Twilight / Al ko nyat

3.1. Rá han go ló dás

Gon do la tok a sze rep lők kap csán

1. Öt perc alatt írj mi nél több olyan sze rep lőt, ér zést/ér zel met, cse lek vést, ami
eszed be jut a könyv és a film alap ján! (lis ta ké szí tés, elő ze tes is me re tek, be nyo -
má sok elő hí vá sa)

2. Ve lem is meg tör tént már… (írás ön ma gunk szá má ra)
• Idézd fel ma gad ban, hogy átél tél-e már a fel so rol tak hoz ha son ló ér zel me -

ket? Mi lyen ér zés volt? Mit tet tél?
• A sa ját múl tad ról, csa lá dod ról ki de rült-e szá mod ra olyan eset leg kí nos in-

 for má ció, mely át for mál ta az ön ma gad ról, ró luk al ko tott ké ped? Mit tet tél?
Mi lyen ér zés volt?

• Ha egyik do log sem tör tént meg ve led, el tu dod-e kép zel ni, hogy mi len ne,
ha ilyen él ményt él nél át?

• Vé le mé nyed sze rint az ed dig meg fo gal ma zott prob lé mák ho gyan kap cso -
lód nak Stephenie Meyer Twilight cí mű mű vé hez?

3. Most néz zé tek vé gig az 1. feladat lis tá ját, pá rok ban egé szít sé tek ki, és cso por -
to sít sá tok öt le tei te ket a két fő sze rep lő kö ré!

4. Ké szít se tek sze rep lői pók há lóáb rát a vi szo nyok rend sze ré ről, köz pont ban a
két fő sze rep lő le gyen!
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5. Mit je len te nek sze rin te tek az aláb bi ki fe je zé sek? (pá ros mun ka)

saga:

ge ne rá ció:

em ber öl tő:

vám pír:

vér far kas:

3.2.1. Je len tés te rem tés

A sze rep lők vizs gá la ta alap ján

6. Kik a vám pí rok? Néz zük meg együtt a Ma Reg gel mű so rá ból Réz And rás Mi
a vám pírtör té ne tek tit ka? Egy sze rű cu kor má zas giccs, vagy sok kal több?
(http://videotar.mtv.hu/Cimkek/v/a/vampir.aspx)

Vagy ol vas sá tok el az aláb bi össze fog la lót, és alá hú zás sal emel jé tek ki a lé nye get!
(pá ros mun ka)

KI A VÁM PÍR?

Olyan ha lott, aki em be rek vagy ál la tok vé ré vel tart ja „élet ben” ma gát, és rend-
 sze rint ter mé szet fe let ti erők kel bír. A ma gyar vám pír szó szláv ere de tű, az el ső
ma gyar nyel vem lék a vám pí rok ról 1794-ből va ló. Az el ső mo dern vám pír tör té -
ne tet By ron or vo sá nak kö szön het jük – John Polidori mű vét ugyanar ra a ba rá ti
iro dal mi ver seny re ír ta 1819-ben, ami re Mary Shel ley Frankensteinjét. A vám pír
alak ját ter mé sze te sen By ron ról min táz ta. 

Meyer kö te te har minc hé ten át volt bestsellerlista-vezető, ma gya rul ed dig a
négy plusz egy kö tet ből ket tő je lent meg, az Ale xand ra gyerekkönyvlistáján sima
lis ta ve ze tő (az el ső négy he lyet a két kö tet két kiadá sa vi szi), a Libri egy sé ge sí tett
si ker lis tá ján pe dig a fris sen meg je lent Új hold a má so dik he lyen van, a ne gye dik
pe dig a so ro zat el ső da rab ja, az Al ko nyat. A 2005-ben meg je lent el ső kö te tet
2008-ban Ca the ri ne Hardwicke fil me sí tet te meg. Azóta a Bel la Swan sze re pét
ját szó Kristen Stewart, il let ve az Edward Cullent ala kí tó Robert Pattinson kö ré
ra jon gói cso por tok gyűl tek, s a két szí nész nem is igen lát szik til ta koz ni az el len,
hogy a kö tet be li sze rep lők kel azo no sít sák őket. 
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Ne kem az volt a leg döb be ne te sebb az egész Al ko nyat ban, hogy a Cullen csa-
 lád (ők ugye a ve ge tá riá nus, jószándékú, ki spor tolt, ha ver vám pír csa lád) fo lya -
ma to san nap jaink top mo dell jei hez ha so nul. A nap fé nyes Phoenixből az esős
Forksba köl tö ző Bel la Swannak ép pen amiatt lesz nek gya nú sak a Collen fi vé rek,
mert olya nok va la mennyien, mint ha va la me lyik trend ka ta ló gus lap jai ról sza ba -
dul tak vol na. Tö ké le tes cuc cok, tö ké le tes séró, gyö nyö rű bőr, vil lo gó sze mek
(ter mé sze te sen), a hős nő nek már a lát vá nyuk is fáj dal mat okoz. (Egyéb ként az
egyes szám el ső sze mé lyű tör té ne tet ő me sé li el négy kö tet ben, ami ezután kö-
 vet ke zik, az már a vám pír fiú szem szö gé ből lát ta tott azo nos ese mény sor, s vé gig-
írá sa előtt ki szi vár gott, egyéb ként a Midnight Sun cí met vi se li.) Már csak azt len -
ne jó tud ni, hogy a vám pí rok el ké pesz tő trendisége több száz éves és vég te len be
tar tó élet ta pasz ta la tuk ered mé nye, vagy en nél ke ve sebb ről van szó, és Stephenie
Meyer osz to zik az anorexiás/tö ké le tes top mo del lek irán ti ame ri kai szkep szis -
ben, jobb nak lát ja azt csak a hal ha tat la nok ra ér vé nye sí te ni…(http://est.hu/
cikk/72286/regenyes_vampirok)

7. Ha son lít sá tok össze az ol va sot ta kat az interneten vég zett ön ál ló ku ta tá sai tok
ered mé nyei vel, ko ráb bi is me re tei tek kel! (pá ros mun ka)

8. Mi lyen új in for má ciók kal, gon do la tok kal egé szí te né tek ki az ed di gi is me re -
tei te ket a vám pí rok ról az ol va sot tak alap ján? Ké szít se tek váz la tot fürt áb rá val,
a je len tés há ló ban kü lön bö ző szí nek kel tün tes sé tek fel a ré gi és az új ele me ket!
(pá ros mun ka)

9. Néz zé tek meg az aláb bi 6 ké pet a film ből! Ala kít sa tok 6 nagy já ból egyen lő
szá mú cso por tot asze rint, hogy ki nek me lyik kép tet szik legin kább! A cso -
port ül jön össze, és be szél je meg, hogy mit mond el a kép a szereplőről vagy a
sze rep lők köz ti vi szony ról? Vá la szol ja tok a ké pek hez ka pott kér dé sek re is!

twilightfanok.lapunk.hu est.hu
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• Mik az el ső be nyo má sai tok?
• Mi lyen ér zé sek su gá roz nak a sze rep lő(k)-ből?
• Azo no sít sá tok a test be széd je len té seit (arc ki fe je zés, test tar tás, tér köz, ke -

zek, lá bak hely ze te stb.).
• Mi lyen ze nei alá fes tést kép zel tek a kép hez? In do kol já tok vá lasz tá so to kat!
• A meg be szé lés után min den cso port dönt se el, hogy ki fog lal ja rö vi den

össze az ered mé nye ket az egész osz tály szá má ra.

tia-honlapja. sorozatok-foruma.com

m.friendster.com photos.latimes.com
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3.2.2. Je len tés te rem tés

A) A cse lek mény ele mei alap ján

10. Az aláb biak ban könyv aján ló kat ol vas hat tok a mű ről (kont rollcso por tok ban
fog tok dol goz ni, 2 cso port ugyanazt a felada tot vég zi). Ol vas sá tok el cso por -
ton ként a szö ve ge ket, majd jel le mez zé tek, mi le he tett az írók szán dé ka! Mi-
 lyen is mert pub li cisz ti kai mű fa jo kat fe dez tek még fel az aján lók ban? Vá la -
szo to kat in do kol já tok!

Könyv aján ló 1.
Vég re ma gya rul is! Meyer: Twilight / Al ko nyat!

A Twilight és Stephenie Meyer töb bi re gé nye minded dig csak an gol nyel ven volt
elér he tő, mégis ren ge te gen ren del ték meg pos tán, még töb ben rek la mál ták, hiá -
nyol ták, hogy a könyv még min dig elér he tet len ma gya rul.

Nos, ők bi zo nyá ra öröm mel fo gad ják a hírt: meg je lent a szé ria el ső köny ve a
Könyvmolyképző Kiadó gon do zá sá ban. Mersz sze ret ni? Az éle ted árán is? Forks
fö lött min dig fel hős az ég. Bel la Swan, az ér zé keny, zár kó zott lány affé le ön kén tes
szám űze tés re íté li ma gát, ami kor ide köl tö zik ap já hoz. Bel la alap já ra ton is mág-
 nes ként vonz za a bajt, ezút tal azon ban nem csak a „min den na pi” cset lé sek-bot -
lá sok fe nye ge tik.

Ha nem Ő… Ő, aki nek arany szín sze me van, ti tok za tos, sze szé lyes, ki szá mít -
ha tat lan, fé lel met kel tő és biz ton sá got su gár zó. Ő, akit Edwardnak hív nak, mint
va la mi ódi va tú re gény hő sét. Ő, aki meg men ti az éle tét. Ő, aki mégis a leg na -
gyobb ve szélyt je len ti Bel la szá má ra. Az in dián re zer vá tum ban fur csa, fé lel me -
tes me sék ke rin ge nek. És egy nap a le gen da megele ve ne dik…

Az al ko nyat cí mű kö te tet több mint 5,5 mil lió pél dány ban ad ták már el ed dig,
30 hete ve ze ti a New York Times best sel ler lis tá ját. A könyv iga zi kul tu rá lis je len -
ség, mely nek je len tős ra jon gói tá bo ra kí ván csian vár ja a film vál to za tot. (http://
kulturport.hu/…/konyvajanlo/Vegre_ma gya rul_is_Meyer_ Twilight__Al ko nyat -)

Könyv aján ló 2.
Twilight / Al ko nyat

Mersz sze ret ni? Az éle ted árán is? Ne állj el len, az Al ko nyat úgyis le száll.

Kez dő idé zet:
De a jó és rossz tu dá sá nak fá já ról nem ehetsz: mert azon a na pon, ami kor an nak
gyü möl csé ből eszel, ha lál nak ha lá lá val halsz meg. (Genesis 2:17)
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Bo rí tó elem zés:
Aki elő ször rá néz a bo rí tó ra, azt gon dol ja, ez egy női kéz (Bel la ke ze). Az tán ol-
 va sás köz ben ar ra a kö vet kez te tés re jut, hogy Edward ke ze (fe hér sé ge, tö ké le tes -
sé ge miatt). De ez iga zá ból Bel la ke ze, mert a Bib lia sze rint Éva Ádám nak ad ja az
al mát, a til tott gyü möl csöt. Ez azt szim bo li zál ja, hogy Bel la a til tott gyü mölcs
Edward szá má ra. Más szem pont ból pe dig ma ga az al ma szim bo li zál ja Bel lát
mint til tott gyü möl csöt.

Cím elem zés:
Ez a szó (al ko nyat) több ször is sze re pel a könyv ben. Az al ko nyat a sze re lem nap-
 sza ka, va la mint a vám pí rok szá má ra ez a leg biz ton sá go sabb idő szak. A cím fel te -
he tő leg az örök sze rel met jel ké pe zi. (http://no l twilinght. Wordpress com/kony-
vek)

A szer ző ről: Stephenie Meyernek már ná lunk is kul tu sza van, no ha ez az el ső
ma gya rul meg je le nő köny ve. Al ko nyat (Twilight) cí mű re gé nyé vel üs tö kös ként
rob bant be az ame ri kai iro dal mi elit be úgy, hogy köz ben ti né dzse rek és fel nőt tek
mil lióit hó dí tot ta meg. 

Twilight – A föld ke rek sé gen mos tan tól az Al ko nyat a sze re lem nap sza ka!
Vi lág si ker!
Ne állj el len, az al ko nyat úgyis le száll! (http://www.twilighfun.eoldal.hu/cik kek/
twilight/alkonyat-1-resz)

Könyv aján ló 3.
Stephenie Meyer: Twilight (Al ko nyat)

Ak ko ra volt a fel haj tás e kö rül a könyv kö rül, annyian di csér ték és még annyian
utál koz tak miat ta, hogy azt érez tem, szé pen las san tel ve le szek előíté let tel. Ké-
 sőbb ol vas hat tam is me rő sök kri ti ká ját is, sőt egy kol lé ga nőm ar ra is fel hív ta a fi-
 gyel me met, hogy mi vel ren ge teg tinilány sze rel mes a tör té net be, így ne künk is
meg kell is mer nünk azt… Bead tam a de re ka mat. 

A tör té net ről nem sok olyat tud nék ír ni, amit nem le he tett már bár hol elol -
vas ni. Il let ve olyat nem is sze ret nék… Bel la a nap fé nyes Phoenixből a kö dös,
esős, hi deg Forksba köl tö zik ap já hoz. Beirat ko zik a he lyi kö zép is ko lá ba és szé-
 pen las san beil lesz ke dik. Sze rez egy-két ba rá tot is, de mint ha ezek a fia ta lok nem
egé szen az ő szá ja íze sze rint va lók len né nek… Ek kor is me ri meg a kiis mer he tet -
len, gyö nyö rű Edwardot, aki ről ha ma ro san ki de rül, hogy vám pír. Sze rel mük így
még a hét köz na pi pár kap cso la tok nál is több iz gal mat, ka lan dot és konflik tust
rejt, ezek ből né hány már itt az el ső kö tet ben is fel sej lik… 
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A könyv ele jén igen ne he zen küz döt tem meg az előíté le teim mel, az író nő stí-
 lu sa erő sen em lé kez te tett egy gim ná ziu mi osz tály társ nőn ké re, aki től an no sze-
 rel mi tör té ne te ket ren del het tünk. Za vart, hogy az író nő min den ol da lon szük sé -
gét ér zi megis mé tel ni, hogy Bel la mennyi re eset len, két bal ke zes és Edward ar ca
mennyi re gyö nyö rű, hang ja mennyi re el lenáll ha tat lan. Ér tem én! Az tán meg bé -
kül tem a gon do lat tal, hogy vé gül is ez egy ti nik nek szó ló re gény, és an nak ta lán
tö ké le tes: jöj jön a ka land, az iz ga lom és az ér ze lem! Ki kap cso ló dás nak na gyon jó
volt ez a könyv, de ne kem a beígért vá rat lan for du la tok sem tűn tek ép pen vá rat -
lan nak. Ta lán a ke ve sebb több lett vol na az ér zel mi tör té né sek ből is, de nem sze-
 ret nék túl kri ti kus len ni, végül is jól szó ra koz tam… Azt re mé lem, hogy miu tán
most már ala po san megis mer het tük Bel la tö ké let len sé gét és Edward tö ké le tes -
sé gét, ta lán job ban ki bom lik majd a vám pírcsa lád tör té ne te, és töb bet tud ha tunk
meg az in dián re zer vá tum la kói ról is, ezért a kö vet ke ző ré sze ket is elol vas nám. 

(http://fulszoveg.freeblog.hu/categories/szorakoztato)

11. Cso por ton ként tisz táz zá tok az aláb bi kér dé se ket!
• Hol és mi kor ját szó dik az Al ko nyat cse lek mé nye?
• Mennyi a cse lek mény idő?
• Mik a fon to sabb hely szí nek? Cso por to sít sá tok a szű kí tés tech ni ká já val!
• Mi lyen cso por tok tag jai a sze rep lők?

12. Foly tas sá tok a sze rep lők és az élet pró bák, a fon to sabb ese mé nyek fel tá rá sát
a múlt ra és a je len re vo nat ko zó in for má ciók ki gyűj té sé nek szét vá lasz tá sá -
val! (T-táblázat)

13. Tölt sé tek ki a táb lá za tot, ír ja tok ik sze ket a táb lá zat meg fe le lő he lyé re az
aláb bi je lek ér tel me zé se sze rint! (cso port mun ka ta ná ri ka lauz zal)
√ = ké sőbb megerő sí tést nyert in for má ció
– = ké sőbb ki de rül, hogy más ként áll a hely zet, vagy a ké sőb bi in for má ció

át mi nő sí ti a ko ráb bit
? = vé gig nem de rül ki eb ben a könyv ben, hogy ki is a sze rep lő, mi van kö rü -

löt te
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14. A két idő sík di na miz mu sa (irá nyí tott esz me cse re cso port mun ká ban):
• Mi lyen ese mé nyek vált ják ki a múlt fel tá rá sát?
• Ki és miért kez de mé nye zi majd a múlt fel tá rá sát?
• Ho gyan vi szo nyul nak a fő sze rep lők a múlt tisz tá zá sá hoz? Miért?
• Ma gya ráz zá tok meg, hogy mi a sze re pe a kés lel te tés nek?

15. Ol vas sá tok el, je gyez zé tek meg, old já tok meg! 
• Ol vas sá tok el je lö lés tech ni ká val (√, +, –,?,  *) az is me ret köz lő szö ve get az

ana li ti kus tech ni ká ról ta nul tak felidé zé sé vel (egyé ni mun ka)!
• Mi az alap ve tő el té rés az Al ko nyat és az ana li ti kus drá ma, va la mint az

ana li ti kus re gény tech ni ká já nak mű kö dé sé ben? (pá ros mun ka, majd kö -
zös meg be szé lés)

Ana li ti kus drá ma: (gö rög analüszisz, felol dás, elem zés); elem ző drá ma a drá-
 mai szer kesz tés egyik fő mód sze rét al kal ma zó drá mai mű. Klasszi kus pél dá ja az

A re gény cse lek mény je len le gi 
alap hely ze té re vo nat ko zó 
in for má ciók

√ – ? Va la me lyik sze rep lő múlt já ra 
vo nat ko zó in for má ciók

√ – ?
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Oi di pusz ki rály szer ke ze te, J. Racine és H. Ib sen dra ma tur giá ja. Itt a me se jó val
bő vebb a szín pa di cse lek mény nél, s az elő re ha la dó szín pa di ak ció kat a fölidé zett
vagy ki pat ta nó előz mé nyek elem zé se len dí ti to vább. Ez a mód szer a cse lek ményt
le he tő leg a ka taszt ró fa kö ré sű rí ti tér ben és idő ben, s ezért is al kal maz ko dik szí-
 ve sen a hár mas egy ség (hely, idő és cse lek mény egy sé ge) el vé hez. Az esz mény kép
az olyan szín mű, amely cse lek mé nye pon to san annyi időt vesz igény be, mint
amennyit a né ző a szín ház ban tölt. Az ilyen drá ma szin te egy fel vo ná sos nak te-
 kint he tő, s a tör té né se ket csak a kon ven ciók miatt vagy a kö zön ség ké nyel me
ked véért sza kít ja az író 2–5 fel vo nás ra. (Vi lág iro dal mi le xi kon 1986, p. 285.)

Ana li ti kus re gény: tá gabb ér te lem ben a lé lek ta ni re gény fo gal má val azo nos
je len té sű ki fe je zés; szű kebb azon re gé nyek meg je lö lé se, ame lyek ben a pszi cho -
ana lí zis el mé le té nek ha tá sa köz vet le nül és na gyobb mér ték ben ér vé nye sül, mint
pl. T. Mann, St. Zweig, Kosz to lá nyi D. egyes mű vei ben. (Vi lág iro dal mi le xi kon
1986, p. 285.)

B) A cse le ke de tek és a jellemalakulás össze füg gé sei

16. Ké szít sé tek el Bel la és Edward négy ka rak ter je gyes jel lem tér ké pét! Pók há ló -
sze rűen előbb a négy ka rak ter je gyet ha tá roz zá tok meg, majd ír ja tok mind-
egyik hez há rom ér vet a cse lek mény ből! (pá ros mun ka)

17. Je le nít sé tek meg idő diag ra mon Bel la vi szo nyá nak ala ku lá sát csa lád tag jai -
hoz, ba rá tai hoz! (pá ros mun ka)

C) A sze rep lők kü lön bö ző narratívái

18. Fog lal já tok össze a cse lek ményt Bel la és Edward né ző pont já ból ho gyan lát-
 ják hely ze tü ket kap cso la tuk ban? (köz zé té tel – feladat fiúk/lá nyok bon tás -
ban)

3.2.3. Klasszi ku sok és kom mer szek / elit és tö meg kul tú ra – a kri ti kai at ti tűd, 
a ta nu lói ér té ke lés fej lesz té se

19. Ol vasd el az is me ret köz lő szö ve get! (egyé ni mun ka)

Ka no ni zál tak és klasszi ku sok
A szó tár a sok je len té sű ká non szó el ső ér tel me zé séül ilyen szi no ni má kat so rol:
irány adó mér ték, sza bály, kö te le ző min ta. Az iro dal mi ká non a kri ti ka hang adó
ré szé nek ál lás pont ja, amely sze rint a mű ve ket a zsi nór mér ték nek ki kiál tott író-
 cso port stí lu sá hoz és vi lág né ze té hez kell mér ni. A ka no ni zált mű ve ket szél té -



105

Az iro dal mi al ko tó te vé keny ség fej lesz té se

ben-hosszá ban idéz ge tik, hi vat koz nak rá juk, és eta lon ként em le ge tik az iro dal -
mi pub li cisz ti ka nép sze rű fó ru main. A ká non vég le ges ség re tö rek szik, de né-
 hány év, év ti zed multán új ká non szo rít ja le a ka ted rá ról, éppoly kí mé let le nül,
mint ahogy ő ta szí tot ta fél re a ko ráb bit. Ne té vesszük össze a klasszi kus mű vek
és szer zők ki vá lá sát a ka no ni zá lás sal. Előb bi ter mé sze tes, utób bi mes ter sé ges fo-
 lya mat. Meg kü lön böz te té sük csak utó lag könnyű, a ki vá lasz tó dás köz ben köny-
nyen össze mo sód nak. A pél da adó nak ki kiál tott mű vek kor szel le met ki fe je ző tu-
 laj don sá gai nél kül a ka no ni zá lás éppúgy el kép zel he tet len, mint egy is me ret len
szer ző vá rat lan be rob ba ná sa az iro da lom ba, vagy mint egy írói élet mű klasszi-
 kus sá ér le lő dé se. Vol tunk már ta núi klasszi ku sok ka no ni zá lá sá nak, és ka no ni -
zált írók ból is let tek már klasszi ku sok – mégis fon tos a meg kü lön böz te tés. Egy
mű ak kor vál hat klasszi kus sá, ha meg je le né se kor az új don ság va rá zsá val bű vö li
el a kö zön sé get, de nem min den lesz ma ra dan dó, ami új ko rá ban iz gal mat kelt.
Mégis elő for dul, hogy eta lon ként ál lí ta nak be olyas mit, ami ről még nem dőlt 
el, hogy ma ra dan dó-e vagy mu lan dó di vat je len ség. Az iro da lom tan köny vek
összeál lí tói a klasszi ku so kat sze ret nék megis mer tet ni a diá kok kal, de őket is be-
 fo lyá sol ja a ká non. A tan köny vek el ső sor ban a meg szi lár dult, ki kris tá lyo so dott 
ér té ke ket köz ve tí tik az if jú ság nak, de nem zár kóz hat nak el a köz vé le ményt 
fog lal koz ta tó új don sá gok elől. (Al föl di Je nő, http://www.konyv7.hu/index
.php?akt_menu=566)

Tö meg kul tú ra
Ami kor a „tö meg kul tú ra” ki fe je zést hall juk, ál ta lá ban az is föl me rül ben nünk,
hogy lé te zik egy más mi lyen, nem a tö me gek nek, ha nem a ki vá lasz tott tár sa dal mi
ré te gek nek, az elit nek szánt kul tú ra is. Va ló ban, a tö meg kul tú ra el len pont ja ként
gyak ran be szé lünk „ma gas” vagy „csúcs kul tú rá ról”. Utób bit an nak alap ján kü-
 lön böz tet jük meg, hogy csak a ta nult em be rek szűk ré te ge fo gyaszt ja.

Miért ép pen nap jaink ban vált a tö meg kul tú ra a kor sze rű kul tú ra sa já tos és
do mi náns for má já vá? En nek fő okai:

• a nyu ga ti or szá gok gyors ipa ri fej lő dé se,
• a vá ro sok la kos sá gá nak gyors nö ve ke dé se, a fa lu si tö me gek be ván dor lá sa,
• a so ro zat gyár tás és az au to ma ta gép so rok al kal ma zá sa a ter me lés ben, ami-

 nek kö vet kez té ben,
• emel ke dett az élet szín vo nal, az em be rek nek egy re több a sza ba di de jük,
• a leg több mű vé sze ti ág bel ter jes sé vá lá sa.

A tö meg kul tú ra a kö zép ré teg, a fő leg ál ta lá nos, rit káb ban kö zép is ko lát vég-
 zett em be rek igé nyeit elé gí ti ki. Ro ha mos ter je dé sét a tö meg tá jé koz ta tá si esz kö -
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zök hir te len fej lő dé se tet te le he tő vé (rá dió és film, saj tó, majd ké sőbb a te le ví -
zió). A tö meg kul tú ra cél ja, hogy a ma gas kul tú ra leg je len tő sebb kul tu rá lis ér té -
keit a tö meg tá jé koz ta tá si esz kö zök ré vén nép sze rű sít se, és a szé les nép tö me gek
szá má ra hoz zá fér he tő vé te gye.

A tö meg kul tú ra „koz mo po li ta” tar tal mát a vi lág szin te min den né pe megér ti
és be fo gad ja. Az úgy ne ve zett csúcs- vagy elitkultúra ré sze a szín ház ba já rás, a
könyv tá rak és hang ver se nyek lá to ga tá sa. A csúcs kul tú ra jel leg ze tes sé ge az ere-
 de ti ség, a megis mé tel he tet len ség, a szel le mes ség, a vá lasz té kos ság és az al ko tói
új sze rű ség igé nye (pél dául Leo nar do Utol só va cso rá ja egye dül ál ló).

A tu dó sok egy ré sze azt mond ja, hogy a tö meg kul tú ra se lejt, ha mis arany, va-
gyis giccs, pony va. (http://hu.wikipedia.org/wiki/Tö meg kul tú ra)

20. Ír ja tok öt-öt ál lí tást ar ról, hogy mit je lent a klasszi kus/elit vagy kom mersz/
tö meg kul tú ra az ol va sott szö veg alap ján! (T-táblázat, pá ros mun ka)

21. In do kold vé le mé nyed, egyetér tesz-e a kiemelt lis tád ál lí tá sai val? Ki tud-
 nád-e egé szí te ni, mi vel? (rö vid esszé)

22. Ala kít sa tok hat cso por tot a ké pek alap ján! Ké szít se tek 3 perc alatt lis tát ar -
ról, hogy mit tar to tok giccs nek az aláb bi ké pe ken?

ka rá cso nyi dísz
(http://hu.wikipedia.org/wiki/Giccs)

Kertitörpék
(http://hu.wikipedia.org/wiki/Giccs)
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23. Ol vas sá tok el a giccs jel lem zőit tar tal ma zó váz lat pon to kat, és vá lasszá tok ki,
hogy me lyik ál lí tást/ál lí tá so kat tart já tok ér vé nyes nek a ka pott ké pe tek hez!
Ír ja tok egy kö zös rö vid esszét a ké pek mi nő sí té sé ről!

A giccs a mű vé sze tek esz kö zeit hasz ná ló, a mű vé szet lát sza tát kel tő, több nyi -
re ke res ke del mi ter mé sze tű és cé lú al ko tás. A giccs egy sze rű ér zel mi, gon do la ti
sab lo no kat, kli sé ket köz ve tí tő ter mék. A kon zum kul tú ra ré sze, a köz he lyes ség,
szte reo tí piák hal mo zá sa, túl zá sok, szi nesz té zia (ha tás több fé le ér zék re), az el vá -
rá sok nak va ló meg fe le lés esz kö zei vel hat. Jel lem ző rá az ere de ti ség és különös -
ség hiá nya. Az élet min den te rü le tén elő for dul hat, az esz té ti ka fog lal ko zik ve le
(…). Lét ele me a fo gyasz tás, cél ja a fo gyasz tói igé nyek tö me ges kielé gí té se a be fo -
ga dó ér zel mi és gon do la ti ki szol gál ta tott sá gá nak ki hasz ná lá sá val. (http://hu.wi-
kipedia.org/wiki/Giccs)

fest mény, táj kép
(http://hu.wikipedia.org/wiki/Giccs)

Csip ke ró zsi ka kas té lya Dis ney land ben
(http://hu.wikipedia.org/wiki/Giccs)

http://www.evangelikus.hu/lap szem le/
vallas-es-giccs-2013-hol-keszult-a-papanyaloka

http://filmek.s9.hu/al ko nyat/
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A giccs kiemel egy je let a sa ját kör nye ze té ből, és má sik kör nye zet be he lye zi,
hogy „felér té kel je” azt. Ez zel azon ban ál ta lá ban az el len ke ző fo lya mat megy vég -
be: a kör nye zet az átemelt je let is de val vál ja. Ilye nek pél dául a ten ger par ti für dő -
he lye ken meg vá sá rol ha tó, szo ba dísz nek szánt kagy ló szob rok, a ter mék cso ma -
go lá so kon meg je le nő fest mény-rep ro duk ciók, a hí res mű vé szek ről el ne ve zett
tö meg ter mé kek (Wag ner-piz za, Mo zart-go lyó), il let ve az ol csó kri mik ben, sze-
 rel mi tör té ne tek ben hát tér ként sze re pel te tett je len tős épü le tek, mú zeu mok.

A giccs egye di mű al ko tá sok, szé pi ro dal mi mű vek sok szo ro sí tá sá val is lét re -
jö het. Ez ta lán még gya ko ribb. Ilye nek a je len tős mű em lé kek nél meg vá sá rol ha tó
rep ro duk ciók, az Utol só va cso rá ról vagy a Dá vid szo bor ról má solt, nagy té tel -
ben le gyár tott gipszszob rocs kák, hí res re gé nyek sze rény ér té kű foly ta tá sai vagy
film fel dol go zá sai.

És giccs ről be szél he tünk alap ér zel mek ki vál tá sát cél zó, cse kély hasz ná la ti 
ér té kű pro duk ciók ese té ben, ame lye ket ol csó anya gok ból, a le he tő leg ki sebb
ener gia rá for dí tás sal hoz nak lét re. Ez a giccs legis mer tebb for má ja. Mű anyag ál-
 lat kák, kez det le ges mat ri cák, kacsintós pénz tár ca… a sort a vég te len sé gig foly-
 tat hat nánk (Bunné 2009, p. 135).

24. Fus sá tok át a Stephenie Meyer Twilight cí mű köny vé ből ké szült idé zet lis tát!
Egyetér te tek-e a giccsgyűj te mény felirat tal? Vá la szo to kat in do kol já tok (ke -
rek asz tal-kör fo gó)!

Idé ze tek a könyv ből: giccsgyűj te mény (http//www.citatum.hu/konyv/Twi-
light – Al ko nyat)

Ked ves nek, Valentin-napra:
Ne kem te vagy az éle tem. Te vagy az egyet len do log az éle tem ben, 

ami nek az el vesz té se fáj dal mat okoz na.

Sze re lem, bú csú:
Le sem vet tük a sze mün ket egy más ról, bá mul tunk ar ra, ami nél kül egyi künk

sem len ne ké pes él ni: a má sik ra.

Sze re lem:
– Sze ret lek – sut tog tam.

– Most már te vagy az éle tem – fe lel te egy sze rűen.

Ked ves nek:
Ne kem most te vagy a leg fon to sabb do log az éle tem ben. 

És min dig is az ma radsz.
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Fé le lem, vá gya ko zás:
Azért fé lek, mert… hát szó val, nyil ván va ló okok ból nem ma rad ha tok 
min dig ve led. És at tól fé lek, hogy én ve led aka rok len ni, sok kal job ban 

vá gyó dom rá, mint sza bad na.

Dön tés, kap cso la tok:
Érez tem – és úgy sej tet tem, ő is ér zi –, hogy a hol na pi nap sors dön tő lesz.

A kap cso la tunk nem egyen sú lyoz hat to vább ra is a kés élén, le kell es nie ró la
vagy er re, vagy ar ra – hogy mer re, az tel jes ség gel az ő dön té sé től és ösz tö nei től
függ. Én már dön töt tem, még mie lőtt tu da to san vá laszt hat tam vol na, és kész
vol tam vál lal ni en nek a dön tés nek min den kö vet kez mé nyét. Az én szá mom ra
nem lé te zett ijesz tőbb, gyöt rel me sebb gon do lat an nál, hogy el sza kad jak tő le. 

Ez egy sze rűen le he tet len ség.

Vi gasz:
A po kol nem is olyan rossz, ha van ve led egy an gyal.

Bú csú, ér zel mek:
– De én nem aka rok el bú csúz ni tő led.

– Hát nem ér ted? Pon to san ez bi zo nyít ja, hogy iga zam van. Fon to sabb vagy 
ne kem, mint én ne ked, mert én meg tu dom ten ni… – Meg ráz ta a fe jét, 

szem lá to mást küsz kö dött. 
– Ha az a he lyes, hogy el bú csúz zunk, ak kor én in kább ma gam nak oko zok 

fáj dal mat, mint hogy ne ked árt sak, ne hogy ve szély be so dor ja lak.

Kap cso la tok:
Sok kal… oko sab ban ten néd, ha nem ba rát koz nál ve lem. De már 
be le fá rad tam, hogy meg pró bál jam ma ga mat tá vol tar ta ni tő led.

Fáj da lom, em be ris me ret:
Jól tit ko lod – mond ta las san. – De azért le mer ném fo gad ni, hogy so kat 

szen vedsz. Csak nem en ge ded, hogy meg lás sák raj tad.

Fé le lem, önis me ret:
Las san össze sze de get tem a hol mi mat, és köz ben meg pró bál tam el foj ta ni 

a dü hö met, mert at tól fél tem, el sí rom ma gam. Úgy tű nik, va la mi rej té lyes ok ból
az in du la taim a könny csa tor náim mal áll nak össze köt te tés ben. Ha dü hös 

va gyok, rend sze rint sír va fa ka dok, ami elég megalá zó.
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Kap cso la tok, önis me ret:
Nem könnyen kö tök kap cso la tot a kor tár saim mal. Igaz ság sze rint egyál ta lán

sen ki vel sem. Anyám hoz pél dául kö ze lebb ér zem ma gam, mint bár ki hez 
ezen a pla né tán, és mégis, ve le se vol tunk iga zán so ha ugyanazon 

a hul lám hosszon. Né ha már ar ra gon dol tam, ta lán az én sze mem nem is 
ugyanazo kat a dol go kat lát ja, mint a töb bi em be ré. Le het, hogy az agyam nem

úgy mű kö dik, mint má so ké?

Bi za lom:
Ho gyan csi nál ják ezt az em be rek – fél re ten ni min den fé lel mü ket, és fel té tel 

nél kül bíz ni va la ki ben, min den tö ké let len sé gük és fé lel mük el le né re?

Ér zel mek:
Az uj ja las san vé gig si mí tott a ge rin ce men, érez tem, ahogy fel gyor sul a lé leg ze te.
Ke zem erőt le nül tá masz ko dott a mell ka sá nak, és már megint szé dül tem. Las san

elő re haj tot ta a fe jét, és má sod szor is megérin tet te hű vös aj ká val az enyé met, 
na gyon óva to san, rés nyi re nyi tott száj jal. És ak kor össze ros kad tam.

25. Ol vasd el az aláb bi re gény mi nő sí té sek de fi ní cióit, és írj rö vid esszét Stephe-
nie Meyer re gé nyé nek ér té ke lé sé ről! Az ol va sot tak és a vég zett feladat alap-
 ján vál to zott-e a vé le mé nyed a mű ről? In do kold vá la szod!

A lek tűr szó ol vas mányt je lent. Szű kebb je len té sé ben a könnyed, szó ra koz ta -
tó, szer teága zó cse lek ménnyel ren del ke ző iro dal mi mű vet ért jük alat ta. Té má ját,
ko rát, hely szí nét, hő seit te kint ve na gyon vál to za tos: sze rel mes re gény, sci-fi, lo-
 vag re gény, kí sér tet his tó ria, „ufó já rás”… egyaránt le het lek tűr. 

Kö zös vo ná suk, hogy az ezer ar cú vi lág nak csak bi zo nyos szem pon tok sze rint
kiemelt egyet len, de legalábbis egy sí kú met sze tét ad ják, így ke vés kö zük van a vi-
 lá gunk hoz. A sze rep lők nem megér te ni akar ják a vi lá got, ha nem cse lek sze nek
ben ne. Elin dul nak, hogy vég re hajt sa nak egy tet tet, hogy egy el kép ze lés alap ján
meg va ló sít sák ön ma gu kat. A felis me rés hez ve ze tő út he lyett a kül vi lág za va ró
té nye zői el len foly tat nak har cot. Mi vel egyér tel mű vé te szik, hogy mi a vi lág ban a
jó és a rossz, a lek tűrt vé gigol vas va nem kell agyun kat át gon dol ha tó prob lé mák -
kal gyö tör ni, mert a re gény ben meg je le nő vi lág ke rek, tel jes (Terjéki 2001, p.
289).

A pony va ere de ti je len té se a köz nép szó ra koz ta tá sá ra szánt, vá sá ri pony ván
árult iro dal mi al ko tás. Ál mos köny vek, mon dák, me sék, be tyár tör té ne tek mel-
 lett re mek mű vek is ke rül het tek pony vá ra (ol csó köny vek).
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Ma a mű vé szi leg igény te len, ala csony szín vo na lú al ko tá sok meg ne ve zé se. Té-
 má juk fő leg bűn ül dö zés, kém ke dés, va la mi lyen szen ti men tá lis ka land. Cél juk
ki zá ró lag a fi gye lem le kö té se az iz gal mas vagy an nak szánt cse lek ménnyel. Lé-
 nye gé ben konst ruk tív al ko tás, „ki ra kósjá ték”, ál lan dó sab lon jai van nak jel le -
mek re, hely ze tek re, cse lek mé nyek re, megol dá sok ra, s eze ket leg föl jebb né mi he -
lyi szín nel ru ház za fel. Hiány zik be lő le az ala ku lás, a moz gás ele me – ezt
lát szó la gos moz gal mas ság he lyet te sí ti, amely kül ső sé gek ben tör té nik, de nincs
vissza ha tá sa a sze rep lők re, a cse lek mény re (Bunné 2009, p. 135).

A re gény a giccs ha tá rait sú rol ja, ha mi nél több ele mé ben ki zá ró la gos cél ja,
hogy tet szést vált son ki be fo ga dó já ból, fo gyasz tói igé nye ket elé gít sen ki. Leg-
 főbb szán dé ka a gyors él mény szer zés, olyan ha zug ság, amely tet sze ni akar.
A giccsre gény a be fo ga dó ban az adott pil la nat ban ne ve tést, örö möt vagy szo mo -
rú sá got és sí rást vált ki, aki na gyon gyor san túl is te szi ma gát ezen. Min den szin-
 ten el kop ta tott, sok szor is mé telt sab lo nok ból, köz he lyek ből épít ke zik.

3.3. Ref lek tá lás

26. Ol vas sá tok el az aláb bi szö ve get és vá lassza tok ki cso por ton ként egy-egy
ben ne te ket legin kább érin tő prob lé mát, majd sza va zás sal emel jé tek ki a leg -
ak tuá li sab bat!

Vé gül is legin kább az az el gon dol kod ta tó, hogy mi ről szól ez a si ker tör té net.
Mi cso da if jú ság szo cio ló giai ku ta tá sok te re pe le het az, hogy az évezredkezdet
leg si ke re sebb ti nik nek szó ló mű ve az Est haj nal csil lag, vagy az író nő ál tal meg-
adott intertextuális szá lon a Ró meó és Jú lia át dol go zá sa. 

Hogy a sze re lem hez még min dig és új ra a ge ne ti kai vagy csa lád tör té ne ti kor-
 lá tok kép ze tét kell tár sí ta ni, hogy mű kö dő ké pes le gyen. Az tán, hogy a szü lők ér-
 zel mi leg éret le neb bek gyer me keik nél, hogy a fér jé től el szö kött fia tal anyu ka ér-
 zel mi kór ké pét egye dül a lá nyá val oszt ja meg, hogy a lány az ap ja há zá ba va ló
vissza té rés el ső per cé ben rea li zál ja, az apa még min dig nem dol goz ta fel az anya
egy év ti zed del ko ráb bi tá vo zá sát. Hogy a ti zen nyolc évet be töl tő lány nak a leg-
 na gyobb gond ja az, hogy öreg szik. Hogy a tö ké le tes fiú meg ta lá lá sa és a sze re lem
be tel je sü lé se az iga zi prob lé ma. Hogy mennyi re ne héz beil lesz ked ni a vá lasz tott
part ner csa lád já ba. Hogy mi lyen esszen ciá lis kü lönb sé gek van nak csa lád és csa-
 lád kö zött: ré gen az anya giak, itt az em be ri ter mé szet ben va la mi asszi mi lál ha tat -
lan és örök ké aka dályt je len tő el té rés. Igen, ez már a Shrekben is ott volt, de ki csit
prag ma ti ku sabb felol dás ban. Hogy mi lyen fó biák kö tőd nek a kis vá ros hoz, a
min den ki min den kit is mer, a kü lö nö sebb in for má ciós tét nél kü li, de az is me ret -
ség té nyét megerő sí tő kom mu ni ká ciós hely ze tek hez. Hogy mennyi re le he tet len
el vi sel ni a fo lya ma to san hul ló esőt. Hogy a ki kö zö sí tés től va ló fé le lem, il let ve az
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ezek ben a hely ze tek ben el kép zelt vég le tes megol dás le he tő sége mennyi re uni-
 ver zá lis ta pasz ta lat le het. Hogy a lá nyok kö zöt ti ri va li zá lás meg ha tá ro zó az is ko -
lai kisközösségekben. Vé gül és legin kább, hogy a zse nia li tás, em ber fe let ti ség, 
ha son lít ha tat lan ság és az eb ből adó dó ki ta szí tott ság ennyi re min den na pos nar-
ratívája a ti nik nek. Igen, ilyen ér te lem ben is le het a kö zép osz tály ha lá lá ról be-
 szél ni. (http://est.hu/cikk/72286/regenyes_vampirok)

27. Ke res se tek ér ve ket és el lenér ve ket a prob lé ma kör ak tua li tá sá val, igaz ság ér -
vé nyé vel kap cso lat ban, majd al kos sa tok két tá bort az ér vek és cá fo la tok
egyé ni ál lás fog la lá sa alap ján!

28. Foly tas sa tok konst ruk tív vi tát a dis pu tajá ték ta nult sza bá lyai nak meg fe le -
lően! (Pethőné 2005e, 211–214).

29. Önis me re ti teszt: „Örök ké fog nak sze ret ni?”

Azt, hogy Edwardnak és Bel lá nak a sze rel me örök ké fog-e tar ta ni, meg tu dod,
ha át bön gé szed a Twilight-sorozat kö te teit. Az, hogy a nagy sze rű fan tá ziá jú író nő -
nek, a Stephnek be cé zett Stephenie Meyernek a sor sa ho gyan ala kult, míg vi dé ki
csa lád anyá ból vi lág hí rű író nő vé vált, ak kor de rül ki, ha elol va sod P. M. Bush Steph
– Stephenie Meyer cso dá la tos if jú sá ga és a Twilight saga cí mű köny vét. Most már
csak azt kell ki de rí te ni, hogy ho gyan ala kul a Te kap cso la tod a ba rá tod dal. Ezt
mind járt elárul juk. Nem kell mást ten ned, mint ki ke res ned a megadott fe le le tek
kö zül a legin kább rád il lő ket, és meg szá mol ni, hogy a, b vagy c vá lasz ból lett-e a
leg több – az tán az ér té ke lés ből min den ki de rül.”
http://5mp.eu/web.php?a=steph

1. Ho gyan be szélsz a ba rá tod dal?
a) Ud va ria sab ban, ked ve seb ben, mint má sok kal.
b) Úgy, mint má sok kal.
c) Ke vés bé ud va ria san, mint má sok kal.

2. Sze ren csés nek ér zed ma gad, hogy épp őve le ta lál koz tál?
a) Igen.
b) Ál ta lá ban igen.
c) Nemigen.

3. Ba rá tod olyan prog ra mot ja va sol, amit te már elő re unsz. Ha meg kér rá, azért
el kí sé red?
a) Igen.
b) Csak ha az tán ő is el jön ve lem oda, aho va én kí ván ko zom. 
c) Nem.
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4. Jó kap cso la tod van ked ve sed ba rá tai val, csa lád já val?
a) Igen.
b) Tűr he tő.
c) Nem.

5. Ba rá tod nak van egy kel le met len szo ká sa (pél dául szét hagy ja a hol mi ját). Te ezt
ho gyan vi se led?
a) Ked ve sen igyek szem ró la le szok tat ni.
b) Meg csi ná lom he lyet te, de köz ben dú lok-fú lok.
c) Össze ve szek ve le, ami kor ilyet ta pasz ta lok.

6. Ba rá tod egy ke vés sé al kal mas idő pont ban vá rat la nul ven dé gek kel ér ke zik. Mit
te szel?
a) Igyek szem jó ar cot vág ni. 
b) Mo soly gok, de hogy utá na mit kap tő lem!
c) El me gyek a má sik szo bá ba, és be csa pom az aj tót.

7. Ba rá tod nem vé gez te el a vál lalt felada tát. Ho gyan rea gálsz?
a) Csak le gyin tek, mert már meg szok tam.
b) Mor gok ér te.
c) Ami kor al ka lom adó dik, visszaadom a köl csönt.

8. Mi kor mond tad legutóbb ne ki, hogy sze re ted?
a) Nem rég.
b) Ré gen.
c) Már nem is em lék szem.

9. Ba rá tod a szo kott nál he ve seb ben, ér zé ke nyeb ben rea gál egy ese mény re. Mit ér -
zel?
a) Örö met.
b) Cso dál ko zást.
c) In ge rült sé get.

10. El lop ták a pénz tár cá ját. Te ho gyan vi sel kedsz?
a) Vi gasz tal ga tom.
b) Fe gyel me zet ten hall ga tok.
c) Le to lom.
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Értékelés
a) Ked ves, me leg szí vű vagy, és ren del ke zel mind azok kal a tu laj don sá gok kal,

ame lyek kel le mes sé tesz nek egy tar tós kap cso la tot. Min den re mény meg-
 van te hát ar ra, hogy „örök ké fog nak sze ret ni”. 

b) Igyek szel ked ves nek len ni a ba rá tod hoz, de a zű rös min den na pok so rán ez
nem könnyű do log. Ha ki tud nád kap csol ni a gon do kat, és örül ni a szép
per cek nek, biz to san „örök re meg ma rad ná nak” mély ér zé sei. 

c) Bi zony, Te időn ként hí ján vagy an nak a tü re lem nek, ami egy jó kap cso lat hoz
szük sé ges. Ha sze ret néd meg tar ta ni ba rá tod sze re te tét, mo so lyogj rá töb bet
és zsör tö lődj ve le ke ve seb bet! Így az ő hi bái is ke vés bé lesz nek za va róak.

30. Vá laszt ha tó szor gal mi felada tok:

• Ké szíts in ter jút bár me lyik sze rep lő vel 20 év után (túl vi lá gi in ter jú is le het,
hogy az adott sze rep lő vissza te kint ve ho gyan lát ja a tör té ne tet)!

• Írd meg bár me lyik sze rep lő nap ló ját az ese mé nyek után 20 év vel!
• Írj ér ve lő fo gal ma zást vagy esszét tet sző le ges té má ban! Té ma, il let ve cím-

 le he tő sé gek: Van-e ro man ti kus sze re lem nap jaink ban?; Igaz-e, hogy az
el len té tek kiegé szí tik egy mást?; Stephenie Meyer né hány köz hely sze rű
mon da tá nak ér tel me zé se, ak tua li tá sa; stb.

31. Min den, amit el akar tam mon da ni, de nem volt rá idő vagy al ka lom (há zi
feladat):

• Írj egy A/4-es lap ra sza ba don bár mi ről, amit fon tos nak tar tot tál ezen a
pár órán, ami na gyon tet szett vagy na gyon nem a re gény ben/az órai
mun ka so rán! Amit meg akar tál még osz ta ni a töb biek kel!

• Ír hatsz olyan prob lé mát is, ami a mű ol va sá sa vagy a meg be szé lé sek so rán
föl me rült ben ned a sa ját vagy ál ta lá ban az em be rek éle té vel kap cso lat -
ban.

• Nem szük sé ges egész mon da tok ban fo gal maz nod, ír hatsz tö re dék mon -
da to kat, fon tos sza va kat és ké szít hetsz raj zo kat is!

• Tűzd ki a mun ká dat a fal ra, ta nul má nyozd a töb biek mun káit!

32. Összeg zés TTM-táblázattal: 

• Tu dom: írd össze, mi min dent tudsz már a re gény kap csán a sze re lem ter-
 mé sze té ről, a re gény megíté lé sé ről.

• Tud ni aka rom: írj né hány olyan kér dést, ami ről töb bet sze ret nél tud ni
vagy nem világos az em be ri kap cso la tok mű kö dé sé vel kap cso lat ban, a re-
 gény esz té ti kai mi nő sí té sé vel kap cso lat ban.
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• Meg ta nu lom: mik azok a megál la pí tá sok, gon do la tok, felis me ré sek, ami-
 ket ma gad dal vi szel az órák után.

33. Az órán vég zett mun ka ta nu lói önér té ke lé se:

A cso port önér té kelő- 
lap ja

Ér te lem sze rűen ki fej tett vá la szok: pél dák, igen/nem, in dok lás, 
mi nő sí tés…

A cso port ne ve

A ka pott felada tok

A feladat megol dá sá-
ban gon dot je len tet tek

Ér de kes nek tar tot tuk  
a kö vet ke ző felada to kat

Más felada tok nak  
job ban örül tünk vol na

Együtt könnyeb ben 
vagy ne he zeb ben ment 
a megol dás
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3.4. A te het ség fej lesz tés és a ta ná ri at ti tűd sze re pe az is ko lai ok ta tás ban

A konst ruk tív pe da gó gia és a kri ti kai gon dol ko dás, va la mint az in terak tív és ref-
lektív, befogadásközpontú iro da lom ta ní tás és te het ség fej lesz tés meg kí ván ja a ta-
 ná ri szerep új raér tel me zé sét. A ta nár nak ugyanis el kell fo gad nia, hogy a tu dás
meg szer zé sé nek szá mos for rá sa van, mint ahogy egy-egy iro dal mi al ko tás nak is
szá mos ol va sa ta. A te het ség fej lesz tő ta nár nak az a felada ta, hogy se gít se a diá ko -
kat mint ol va só kat sa ját je len té seik meg te rem té sé ben. Bíz nia kell to váb bá ab -
ban, hogy ta nít vá nyai ak kor is ered mé nye sen tud nak gon dol kod ni, te vé keny -
ked ni, ha ő sze mé lye sen ép pen nincs je len a fo lya mat ban. Vál lal nia kell az ala pos
elő ké szí tést, a ta nu lá si fo lya mat meg ter ve zé sé vel és meg szer ve zé sé vel já ró több-

Egyé ni önér té ke lő-  
lap

Ér te lem sze rűen ki fej tett vá la szok: pél dák, igen/nem, in dok lás, 
mi nő sí tés…

A ka pott egyé ni  
felada tok

A feladat megol dá sá-
ban gon dot je len tet tek

Ér de kes nek tar tot tam  
a kö vet ke ző felada to kat

Más felada tok nak  
job ban örül tem vol na

Mi lyen ak ti vi tás sal 
vet tem részt a cso port-
mun kák ban? Miért?

Vi lá go san megosz-
tot tuk-e a sze re pe ket 
(előadó, ku ta tó, kiegé-
szí tő, szem lél te tő…) 
egy más kö zött?  
Ja vas la tom…

El ren de zett és át te kint-
he tő volt-e a cso por-
tunk váz la ta vagy 
szem lél te tő anya ga? 
Mit te het nék, hogy ha-
té ko nyabb le gyen?



117

Az iro dal mi al ko tó te vé keny ség fej lesz té se

 let mun kát, és ren del kez nie kell a fo lya mat nyo mon kö ve té sé hez szük sé ges ru-
 gal mas ság gal, a refle xió és a ta ná ri ön refle xió ké pes sé gé vel is. El fo ga dó, tá mo ga -
tó, se gí tő lég kört kell te rem te nie, és fi gyel nie ar ra, hogy egy-egy ilyen cso por tos
ta nu lá si fo lya ma tot ér té ke lés, önér té ke lés zár jon. Az ér té ke lés be az is me re te ken,
is me ret- és ké pes ség rend sze re ken kí vül a cso port fo lya ma tok és az egyé ni ta nu -
lá si fo lya ma tok egyaránt be le tar toz nak, mint aho gyan az együtt mű kö dés so rán
fel me rült prob lé mák, va la mint azok megol dá sá ra ki gon dolt, meg be szélt ja vas la -
tok, cél ki tű zé sek is. 

Eb ben a fo lya mat ban az iro da lom ta ní tás, ta nu lás nem le het egy sze rű is me -
ret átadás vagy köz ve tí tés, ha nem az is me re tek és ké pes sé gek ha té kony, a min-
 den na pi élet ben is fel hasz nál ha tó rend szer be szer ve ző dé sé nek a fo lya ma ta.
A ta nu lá si fo lya mat kö zép pont já ban te hát a ta nu lók sze mé lyes is me re tei nek és
is me ret rend sze rei nek bő vü lé se, vál to zá sa, új raépí té se áll. Az így ér tett ta nu lá si
kör nye zet ben a te het ség fej lesz tő ta nár a ta nu lá si te vé keny ség meg szer ve ző je és
össze han go ló ja, mi köz ben ko moly szak ér te lem mel kell ren del kez nie nem csak
tan tár gya kö ré ből, ha nem az is me re tek rend szer ré szer ve ző dé sé nek kér dé sé ben
és a ta nu lói ké pes ség fej lesz tés mód sze rei ben is. Vég ső so ron ed di gi, klasszi kus -
nak mond ha tó ta ná ri sze rep fel fo gá sunk és gya kor la tunk meg vál toz ta tá sá ra van
szük ség. A kér dés csak az, hogy mennyi re ál lunk ké szen er re a ka land ra?

Az együtt mű kö dé sen ala pu ló ta nu lás a diá kok ré szé ről is szem lé let vál tást
igé nyel. A ta nu lók nak reá lis ön bi za lom mal, a sa ját és a tár sak iránt ér zett fe le lős -
ség gel kell ren del kez niük. Ak tí van kell részt ven niük a fo lya mat ban, ké pes nek
kell len niük mind má sok meg hall ga tásá ra, mind sa ját gon do la taik nak a töb-
 biek kel va ló megosz tá sá ra. Eh hez szük sé ges az ele mi szo ciá lis kész ség. Vé gül
gya ko rol niuk kell az ér té ke lést és az ön ér té ke lést is (Pethőné 2005e, p. 149).

A to váb biak ban a té ma kö zös meg vi ta tá sát és ter mé keny esz me cse ré jét ter-
 ve zik a kur zus ve ze tői, ka lau zok, öt let adó táb lá za tok meg be szé lé sé vel, il let ve a
ta nu lók ról kiala kí tott vé le mé nye ket mé rő tesz tek ki töl té sé nek és kulcs alap ján
tör té nő egyé ni ér té ke lé sé nek alap ján.

3.5. A te het ség és a sze mé lyi ség kap cso ló dá si pont jai nak mé ré se
(In Tóth Lász ló: Pszi cho ló giai mód sze rek a ta nu lók megis me ré sé hez)

A most be mu ta tan dó szem pont so ro zat pe da gó gu sok szá má ra ké szült az zal a
cél lal, hogy előse gít se a te het sé ges ta nu lók ki vá lasz tá sát, il let ve azo no sí tá sát bi-
 zo nyos tu laj don sá gok és vi sel ke dé ses ka te gó riák alap ján.

Ezt a szem pont so ro za tot min den egyes ta nu ló ese té ben kü lön-kü lön kell ki-
 töl te ni. A ki töl tés úgy tör té nik, hogy x je let te szünk ar ra a hely re, amely a kö vet -
ke ző ská la ér té kek nek meg fe lel:
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1. hely re: ha so ha vagy na gyon rit kán lát tuk ezt a tu laj don sá got,
2. hely re: ha időn ként meg je le nt ez a tu laj don ság,
3. hely re: ha meg le he tő sen gyak ran meg je lent a tu laj don ság,
4. hely re: ha a tu laj don ság szin te min dig je len volt.

A be je lö lés el vég zé se után annyi szor vesszük a sú lyo zá si ér té ket, azaz 1, 2, 3,
4-es szá mot az adott osz lop ból, ahány x-et ka pott ott a ta nu ló.

A ta pasz ta la tok sze rint te het sé ges nek mi nő sít he tők azok a ta nu lók, akik a
szem pont sor alap ján ma gas pont ér té ket ér tek el. Kiegé szí tés ként a fő te rü le tek
sze rint egyé ni pro filt is ké szít he tünk.

Ta nu lá si jel lem zők 1 2 3 4

1.  Élet ko rá hoz vagy osz tá lyá hoz vi szo nyít va szó kin cse 

fej lett. 

2.  Be szé dét ki fe je zés gaz dag ság, ki dol go zott ság és fo lyé-

kony ság jel lem zi. 

3. Kü lön fé le té mák ról sok is me re te van.

4. Ér dek lő dő, nyi tott az új is me re tek re.

5. Könnyen meg jegy zi és felidé zi a té nye ket, ada to kat.

6.  Gyor san át lát ja az ok-o ko za ti össze füg gé se ket, igyek szik 

megér te ni a dol gok hogyanját, miért jét. Sok kér dé se 

van. 

7.  Gyor san megér ti az alap el ve ket, könnyen jut el az ál ta lá-

no sí tá sok hoz. 

8.  Éles eszű, jó meg fi gye lő. Töb bet „lát meg” va la mi ben, 

mint a töb biek.

9. So kat ol vas. Nem ke rü li el a ne héz ol vas má nyo kat.
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Mo ti vá ciós jel lem zők 1 2 3 4

1.  Tel je sen el me rül bi zo nyos té mák ban, prob lé mák ban. 

Ki tar tóan ke re si a felada tok megol dá sát, ne héz át vin ni 

egyik feladat ról a má sik ra.

2. Könnyen megun ja a ru tin sze rű felada to kat.

3.  Ke vés kül ső mo ti vá ció ra van szük sé ge olyan mun ká nál, 

ami kez det től lel ke sí ti.

4. Ön kri ti kus. A tö ké le tes ség re tö rek szik.

5.  Job ban sze ret ön ál lóan dol goz ni, a ta nár ré szé ről ke vés 

irá nyí tást igé nyel.

6.  Sok „fel nőt tes” kér dés (po li ti ka, val lás) job ban ér dek li, 

mint tár sait.

7.  Gyak ran túl zot tan kieme li sa ját ál lás pont ját (né ha egye-

ne sen ag resszív, né ze tei ben ma kacs).

8. Sze ret szer vez ni.

9.  So kat fog lal koz tat ja a jó és a rossz kér dé se, gyak ran  

ér té ke li az em be re ket, ese mé nye ket.
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A krea ti vi tás jel lem zői 1 2 3 4

1.  Sok öt le te vagy megol dá sa van kü lön bö ző prob lé mák ra. 
Gyak ran egye di, szo kat lan, meg le pő vá la szo kat ad.

2.  Nin cse nek gát lá sai vé le mé nyé nek ki fej té sé vel kap cso lat-
ban. Időn ként ra di ká lis el lent mon dó.

3. Sze re ti a koc ká za tot. Ka land vá gyó és töp ren gő.

4.  Haj la ma van in tel lek tuá lis gon do la tok meg fo gal ma zá sá-
ra. So kat fan tá ziál.

5.  („Mi len ne, ha…?”) Gyak ran van el fog lal va kü lön bö ző 
in téz mé nyek, tár gyak, szer ke ze tek meg vál toz ta tá sá val. 
Öt le teit is át dol goz za, mó do sít ja.

6. Jó hu mor ér zé ke van.

7. Nagy fo kú ér zel mi ér zé keny sé get mu tat.

8.  Fej lett a szé pér zé ke. Fi gyel met for dít a dol gok esz té ti kai 
jel lem zői re.

9.  Non kon for mis ta. El fo gad ja a ren det len sé get. Nem ér dek-
lő dik a rész le tek iránt.
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Ve ze té si-tár sas jel lem zők 1 2 3 4

1. Jól vi se li a fe le lős sé get. 

2. Le het rá szá mí ta ni, hogy amit megígért, jól meg csi nál ja.

3.  Mind kor tár sai val, mind a fel nőt tek kel kap cso lat ban 
nagy az ön bi zal ma.

4. Osz tály tár sai sze re tik.

5. Jól együtt mű kö dik tár sai val és a ta ná rok kal. 

6. Nem sze re ti a ci vó dást, könnyű ki jön ni ve le.

7. Jó ver bá lis ké pes sé gei van nak, jól megér tik.

8. Könnyen al kal maz ko dik új hely ze tek hez. 

9. Gon dol ko dá sa, cse lek vé se haj lé kony.
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